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EN-Scan the QR code to get more product information and manual instruction in more languages. Download QR Scanner App
onto your device.

ES- Escanee el codigo QR para obtener mas informacion sobre el producto y su manual de uso en varios idiomas. Descargue
ensudispositivo la aplicacion de Lector de codigos QR.

IT-Scansiona il codice QR per ottenere maggiori informazioni sul prodotto e istruzioni manuali in pit lingue. Scarica I'app QR
Scanner sul tuo dispositivo.

FR-Scannez le code QR pour obtenir plus d'informations sur le produit et le manuel d'utilisation (disponible en plusieurs
langues). Téléchargez I'application QR Scanner sur votre appareil

BG-CkaHupaiite QR koaa, 3a Aa nony4nTe noseye UHGopMaLms 3a NpoayKTa U MHCTPYKUMS 3a ynoTpeba Ha nosevye esnuy.
Waternete npunoxeHneto QR ckeHep Ha yCTpOMCTEOTO cu.

GR-Zdpwon Tou kwdika QR yia TIEPICOOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TO TIPOIOV Kal 0dNyieg XPRONG OF TTEPIOTOTEPES
yAMooeg. KateBdoTe Tnv epappoyr QR Scannercﬁn OUOKEUN 0ag.

ARB- U s Ay jodl TSI S ) sas o8 QR G i i o 330 AL pl oY) lasla s gitall e slae (e 2 3ll e J sasll "QR Scanner. & les Sl
DE-Um weitere Produktinformationen sowie die Bedienungsanleitung in weiteren Sprachen zu erhalten, bitten wir Sie den QR-
Code zu scannen. Bitte downloaden Sie die QR Scanner-App auf lhr Handy oder Tablet.

CZ- Naskenujte QR kod, abyste ziskali dal$i informace o vyrobku a navod k pouZiti ve vice jazycich. Stahnéte si pfilohu QR
skener na své zafizeni.

HU-A QR-kod beszkennelésével bovebb informaciokhoz és Gsszeszerelési utmutatéhoz juthat tovabbi nyelveken.
Amennyiben sziikséges, téltson le QR-kod olvaso alkalmazast a késziilékére.

RU-OtckaHupyiite QR-kofl, 4ToBbl Nony4nTb Gonblie nHopMaLmn o NpofyKTe U MHCTPYKLMK MO SKCRyaTaLnm Ha pyrix
asblkax. 3arpysute npunoxeHne QR Scanner Ha CBOe yCTPONCTBO.

SRB/HR/ME/BIH

Skenirajte QR kod kako bi ste dobili vi$e informacija o proizvodu i uputsva za upotrebu na vise jezika. Preuzmite aplikaciju QR
Scanner na svoj uredaj.

RO-Scanati codul QR pentru a obtine mai multe informatii despre produs si manualul de instructiuni in mai multe limbi.
Descarcati aplicatia QR Scanner pe dispozitivul dvs.

NL -Scan de QR code voor meer productinformatie en de handleiding in meerdere talen. Download de QR scanner app op je
apparaat om te scannen.

AL-Skanoni kodin QR pér t&é marré mé shumé informacion rreth produktit dhe pér té hapur manualin né mé shumé gjuhé.
Shkarkoni aplikacionin QR Scanner né celularin tuaj.

TR-Detayli riin bilgisi ve goklu dilde kullanma klavuzu igin QR kodu okutunuz. QR barkod okuyucuyu cihaziniza indiriniz.
PL-Zeskanuj kod QY, aby otrzyma¢ wigcej informacji, oraz instrukcje uzytkowania w wigkszej ilosci jezykow. Pobierz aplikacje
skanera kodow QR na twoje urzadzenie.

MK-Ckenunpaj ro QR kofoT 3a aa gobuelu noseke uHgopmaLuy 3a NPon3BOAOT M YNaTCTBO 3a KOpPUCTEHe,Ha noseke
jasnun.CumHere ja annukaumjata QR Scanner App Ha BaLI.IMUi éien.
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IMPORTANT! KEEP FOR
FUTURE REFERENCE.READ!

1.This is an enhanced child restraint system i-Size (40 - 105 cm, rear-facing; 76 - 105 cm, front-
facing; maximum occupant user weight: 18 kg). It is approved under UN Regulation No. 129 for
use in i-Size-compatible seating positions in the vehicle, as specified by the vehicle manufacturers
in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced child
restraint system or the retailer.

This is an enhanced child restraint system i-Size booster seat (100-150 cm, rear-facing). It is
approved under UN Regulation No. 129 for use mainly in i-Size seating positions as specified by
the vehicle manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the manufacturer
of the enhanced child restraint system or the retailer.

2. In terms of installation, the system can be expected to comply if the manufacturer has stated in
the vehicle's owner's manual that it is suitable for installation of an i-Size child restraint system of
this age group.

3. This child restraint system is classified as “i-Size” under conditions more stringent than those
applied to previous models not accompanied by this note.

4. This car seatis approved for use with the following types of installation methods:
REAR-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 i-Size universal ISOFIX ECRS, rear-facing
from 40-105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and top tether;
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 i-Size universal ISOFIX ECRS, forward-
facing from 76-105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and top tether;
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 USOD i-Size forward-facing child
booster seat, 100-150 cm, with adult safety belt with or without ISOFIX attachments.

Appropriate only if the approved vehicles) DO NOT use the device in

are equipped with three-point / retractor| . P
safety belts approved in accordance with seating positions where an

UNECE Regulation Ne 16 or other] anti-impact airbag is installe
equivalent standards. and unlocked.

( Important safety instructions! )

The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint
system!

1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint system must be
placed and installed so that, when the vehicle is in normal operation, they cannot be trapped by a
sliding seat or vehicle door.

2. ATTENTION! All belts that secure the restraint system to the vehicle must be taut, all belts that
restrain the child must be adjusted to the child's body. The belts should not be twisted.

3. ATTENTION! It is extremely important to ensure that the lap belt is used low down so that the
pelvis is secure.

4. ATTENTION! It is recommended that the device be replaced when it has been subjected to
violent mechanical stress in an accident

5. ATTENTION! It is dangerous to make alterations or additions to the device without the approval
of the type approval authority. Failure to follow exactly the installation instructions provided by the
manufacturer of the child restraint system can be hazardous.

6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be kept away from
sunlight, as it may otherwise be too hot for the child's skin.

7.ATTENTION!! Do notleave children unattended in an enhanced child restraint system.

8. ATTENTION! Properly secure any luggage or other items that may cause injury in the event of a
collision!

9. ATTENTION! Do not use the enhanced child restraint system without its cover.




10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system with anything other
than that recommended by the manufacturer, as the cover integral to the performance of the child
restraint system.

11. IMPORTANT - DO NOT USE FORWARD FACING BEFORE THE CHILD'S AGE EXCEEDS 15
MONTHS.

12. ATTENTION! Keep the enhanced child restraint system rear-facing until the child's age exceeds 36
months or until the child's height exceeds 105 cm.

13. ATTENTION! Please refer to the vehicle manufacturer's instruction manual.

14. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to the attachment points,
the guards and the adjusting devices!

15. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked when all parts are
engaged. You must be able to remove the child from the seat immediately in the event of an
emergency. Your child should be taught never to play with the buckle.

16. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children when not in use. Avoid
placing heavy objects on the seat. Do not allow your car seat to come into contact with corrosive
substances like battery acid.

17. ATTENTION! For the “i-Size enhanced child restraint system” the user must read the vehicle
manufacturer's instruction manual!

18. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of time. During long
journeys, take more breaks and remove the child from the safety seat.

19. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for illustrative purposes and
may differ from the actual product.

20. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing materials, as well as the
devices used to attach them to the product.

21. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle position of the adult
seat belt with respect to the seat's main anchor points is unsatisfactory, please contact the
manufacturer if in doubt.

22. ATTENTION! DO NOT use anchor points other than those described in the instructions and
marked on the enhanced child restraint system, please contact the manufacturer if doubt.

WASHING INSTRUCTIONS ECE R129/03
1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive cleaning agents
such as abrasives or solvents.

2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not put it in the dryer. Allow
the cover to air-dry.

3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.

4. Never use lubricant or solvent on any part of the seat.

qYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR CAR: h

A-Car safety belt - Diagonal belt

B - Car safety belt- Lap belt

C - ISOFIX attachment points

D - Top tether attachment pointin the car trunk

Your safety seat can be installed using ISOFIX

Attachment points and top tether when rear-facing (40-105 cm) and front-facing (76 - 105 cm). For
height 100-150 cm, it can be installed facing forward, with a 3-point seatbelt for adults and with or
without ISOFIX attachment.

@ Options for installation - the mounting location must be equipped with ISOFIX attachment points
and a top tether attachment point!
IT CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!




Characteristics 8. Seatrecline adjustment mechanism

Picture A 9. Seat rotation mechanism

1. Headrest 10. Seatbelt guide

2. Headrest padding 11. Shoulder pads

3. Seat cushion 12. Shoulder straps

4.Buckle 13. Headrest adjustment mechanism (ring)
14. Top tether

5. Buqkle pad . 15. ISOFIX connectors (tips)

6. Adjustment button (Cap of adjustment button)

. 16. ISOFIX release buttons
7. Harness adjustment strap 17. ISOFIX guides - 2 pcs.

QNSTALLATION FROM 40-105 CM WITH ISOFIX CONNECTORS
+ TOP TETHER REAR-FACING

IMPORTANT: First, check that the vehicle has 2 ISOFIX metal anchorage hooks at the intersection
between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides can be inserted into the vehicle's ISOFIX
hooks (Picture 1). The ISOFIX hooks at either end of the seat pass through the guides.

Step 1. Press the buttons to release the ISOFIX system (Picture 2). Slide the rails to the longest position
(Picture 3).

Step 2. Pull the mechanism to adjust the recline of the backrest position (Picture 4,5).

Step 3. The seat rotation function can be performed at any degree of backrest recline. Pull and hold the
mechanism and at the same time turn the child seat while holding the base (Picture 6,7).

Step 4. Place the car seat on the seat of the vehicle in a rear-facing direction. Press the ISOFIX anchors
directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure that you heard a “Click” and the
ISOFIX lock indicatoris GREEN (Picture 8, 9).

Step 5. Place the child in the seat.

Step 6. Use the soft insert for a child with height 45 to 75 cm (Picture 10) Make sure to fasten the child's

harness.
(STRAP LENGTH ADJ USTMENT)

1. Loosening the straps: Press the strap adjustment button and at the same time pull the two shoulder
straps (Picture 11)

Note: do not pull on the strap pads.

2. Tightening the straps: press the red button to release the straps from the central buckle (Picture 12)
Place the child in the seat, connect the two pieces at the end of the straps and insert them into the central
buckle until you hear a click. Pull the strap at the middle of the seat (Picture 13,14).

3. Press the top tether button to adjust its length (Picture 15), then thread it through the back of the car seat.
Attach the seat hook to the vehicle holder (Picture 16.17). Pull the free end of the hook strap to tighten it
(Picture 18.19). Make sure all straps are tight and the top tether indicator is green.

( INSTALLATION FROM 76-105 CM WITH ISOFIX CONNECTORS
+ TOP TETHER FRONT- FACING

Remove the insert when your child is over 75 cm tall.

Once you have the ISOFIX anchors on the seat, complete the following steps:

Step 1. Place the car seat on the seat of the vehicle in a front-facing position. Press the ISOFIX attachment
mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click” (Picture 20).

Step 2. Press the child seat firmly against the backrest of the vehicle seat (Picture 21). During this move,
the ISOFIX system will tighten the child seat to the vehicle backrest and you will hear a “Click”. If the seat
wobbles and the ISOFIX anchors are out, repeat the above steps and reinstall.

Step 3. Pass the top tether behind the back of the car seat . Press the top tether button to adjust its length
(Picture 15). Attach the seat hook to the vehicle clamp (Picture 22). Pull the tether to tighten it (Picture 18).
To adjust the backrest angle of the seat to the desired position, pull and hold the handle (Picture 4). Make
sure all belts are tight and the seat is installed properly! Place the child in the seat (Picture 23).



(HEADREST AND SHOULDER STRAP HEIGHT ADJUSTMENT)

The headrest can be adjusted in different positions. Pull the adjustment handle (Picture 24), move the
headrest to the desired position up and down according to the height of your child (Picture 25). Release the
handle - you should hear a click, which is a signal that the headrest is locked. The position of the belts
should be slightly above the child's shoulders. Make sure the straps fit properly over the child's shoulders .
Fasten the shoulder strap elements into the buckle (Picture 26).

('STORING THE HARNESS )

Press the button to release the straps (Picture 27).

1. Release the shoulder straps from the buckle (Picture 12).

2. Pass the buckle under the child seat cover.

3. Place the buckle in the compartment and close the flap (Picture 28), then move the shoulder straps
to the inside of the backrest cover (Pictures 29, 30,31).

QNSTALLATION FROM 100-150 CM WITH ADULT SAFETY BELT )
FORWARD-FACING

Retractthe ISOFIX connectors inside the seat .

1. After placing the child seat firmly on the car seat facing forward “in the direction of travel”, use the 3-point
seat beltto attach it (Picture 32).

2. Attach the seat with the car seat belt by passing the shoulder belt through the headrest guide and the lap
belt over the child's lap(Picture 33). Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “Click” (Picture
34). If necessary, tighten the seat belt by pulling on it. Make sure the belt is not twisted.

Installation from 100-105 cm ISOFIX connectors +
adult safety belt, forward-facin

After the ISOFIX anchors of the child seat have been pulled out, place it on the vehicle seat in a front-facing
position “in the direction of travel”.
1. Press the ISOFIX anchors directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure you
heara“click” and the ISOFIX lock indicatoris GREEN (Picture 35).
2. Use the 3-point belt to attach.
3. Attach the seat with the car seat belt by passing the shoulder belt through the headrest guide and the lap
belt over the child's lap. Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “Click” (Picture 36). If
necessary, tighten the seat belt by pulling oniit.

Removing the cover - remove the cover of the seat and the backrest as shown in Picture 37, 38, 39.



&> {IMPORTANTE! GUARDE PARA
FUTURAS CONSULTAS. ;LEA!

1. Se trata de un sistema de retencion infantil avanzado i-Size (40-105 cm, orientacion en direccion opuesta a
la marcha; 76-105 cm, orientacion en el sentido de la marcha peso maximo del usuario: 18 kg). Esta
homologado segun el Reglamento n°® 129 de la ONU para su uso principalmente en posiciones de asiento
compatibles con i-Size en el vehiculo segtn lo especificado por los fabricantes de vehiculos en el manual de
usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil
avanzado.

Se trata de un asiento elevado con sistema de retencion infantil avanzado i-Size (100-150 cm, orientacion en el
sentido de la marcha Esta homologado seguin el Reglamento n° 129 de la ONU para su uso principalmente en
"posiciones de asiento i-Size" seguln lo especificado por los fabricantes de vehiculos en el manual de usuario
del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil avanzado.
2. Entérminos de instalacion, se puede esperar que el sistema cumpla si el fabricante ha indicado en el manual
del propietario del vehiculo que es adecuado para la instalacion de un sistema de retencién infantil avanzado i-
Size de este grupo de edad.

3. Este sistema de retencion infantil esta clasificado como i-Size bajo condiciones mas estrictas que las
aplicadas a modelos anteriores no acompafiados de esta nota.

4. Estassilla para automovil esta aprobada para su uso con los siguientes tipos de métodos de instalacion:
INSTALACION EN DIRECCION OPUESTA A LA MARCHA: ECE R129/03 Sistema de retencion infantil
universal i-Size, en direccion opuesta a la marcha, 40-105 cm y peso del nifio £18 kg, con dispositivos
ISOFIXy correa superior;

INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/03 Sistema de retencién infantil universal i-
Size, en el sentido de la marcha, 76-105 cm y peso del nifio <18 kg, con dispositivos ISOFIX y correa
superior;

INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/03 asiento elevado con Sistema de
retencion infantil universal i-Size, en el sentido de la marcha, 100-150 cm, con cinturén de seguridad
para adultos con o sin fijacion ISOFIX.

Solo es adecuado si los vehiculos NO utilice el dispositivo en
h°m°'°933°5 es‘j"d eqUiP?dC/’dS con areas de asientos donde esté
cinturones de seguridad retractiles/de tres .

puntos homologados segun el Reglamento instalada y desplggada una
n.° 16 de la CEPE o normas equivalentes. bolsa de aire.

jlnstrucciones de seguridad importantes!

ijLa instruccion de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencién infantil universal!

1. JATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencion infantil avanzado
deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor esté en funcionamiento
normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o una puerta del vehiculo.

2. JATENCION! Todas las correas que aseguran el sistema de retencion al vehiculo deben estar tensas,
todas las correas que sujetan al nifio deben ajustarse para adaptarse al cuerpo del nifio. No se debe
permitir torcer las correas.

3. JATENCION! Es extremadamente importante asegurarse de que el cinturén de seguridad se utilice en
la parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.

4. {ATENCION! Se recomienda reemplazar el dispositivo cuando haya sido sometido a esfuerzos
mecanicos destructivos en un accidente.

5. JATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacion de la autoridad
de aprobacion de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las instrucciones de instalacion
proporcionadas por el fabricante del sistema de retencion infantil.

6. JATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala alejada de la luz
solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del nifio.

7. jATENCION! No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencion infantil avanzado.

8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar lesiones
en caso de colision!

9. {ATENCION! jNo utilice el sistema de retencion infantil avanzado sin su funda!

@@



10. jATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencién infantil avanzado con nada que no
sea larecomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del rendimiento del sistema
de retencion.

11. JATENCION! IMPORTANTE — NO USAR ORIENTACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA
ANTES DE QUE EL NINO TENGA MAS DE 15 MESES DE EDAD.

12. .ATENCION' Mantenga el sistema de retencion infantil avanzado orientado hacia atras en direccion
opuesta a la marcha hasta que la edad del nifio supere los 36 meses o hasta que su altura supere los 105
cm.

13. iATENCI('),N! Porfavor consulte el manual de instrucciones del fabricante del vehiculo.

14. JATENCION! jCompruebe periédicamente el desgaste de los cinturones, prestando especial
atencion alos puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!

15. JATENCION! No deje la hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas las partes
estén enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso de emergencia. Asu
hijo se le debe ensefar a nunca jugar con la hebilla.

16. JATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios cuando no
esté en uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de automoévil entre en
contacto con sustancias corrosivas como el acido de la bateria.

17. {ATENCION! Para el "Sistema de retencion infantil avanzado i-Size" jel usuario debe leer el manual
de instrucciones del fabricante del vehiculo!

18. jATENCION! No deje a su hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes largos,
tome mas descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.

19. {ATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo de
ejemplo y pueden diferir del producto real.

20. jATENCION! Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales publicitarios, asi
como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.

21. JATENCION! NO utilice el sistema de retencion infantil avanzado si la posicion de la hebilla del
cinturén de seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es satisfactoria; por
favor péngase en contacto con el fabricante en caso de duda.

22. JATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las instrucciones y
marcados en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en contacto con el fabricante
en caso de duda. ECE R129/03
INSTRUCCIONES DE LAVADO

1. La silla de auto se puede limpiar con agua tibia y jabén. No utilice agentes de limpieza agresivos como
abrasivos o diluyentes.

2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la secadora. Deje
que la tapiceria se seque de forma natural.

3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio himedo. No utilice abrasivos.

4. Nunca use lubricante o solvente en ninguna parte del asiento.

GIPO DE CINTURONES HOMOLOGADOS QUE DEBE TENER EN SU COCHE: A

A - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén diagonal
B - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén de regazo
C - Puntos de fijacion ISOFIX
D - Punto de fijacion de la correa superior en el maletero del coche
Su asiento de seguridad se puede instalar utilizando los puntos de fijacion ISOFIXy la correa superior
cuando esta orientado hacia atras en direccién opuesta al sentido de la marcha (40-105 cm) y mirando
hacia adelante en el sentido de la marcha (76-105 cm).
Para una altura de 100-150 cm se puede instalar mirando hacia adelante en el sentido de la marcha,
con cinturén de 3 puntos para adulto y con o sin fijacion ISOFIX.
Posibilidad de instalacion: jel lugar de montaje debe estar equipado con puntos de fijacion
ISOFIXy un punto de fijacién de correa superior!
iNO SE PUEDE UTILIZAR EN ASIENTOS CON CINTURONES DE 2 PUNTOS'




Caracteristicas 9. Mecanismo para girar el asiento

Foto A 10. Guia del cinturén

1. Reposacabezas 11. Almohadilla de cinturones de hombro

2. Aimohadilla de cabeza 12. Cinturones de hombro

3. Aimohadilla del asiento 13. Mecanismo (anillo) para ajustar el

4. Hebilla reposacabezas

5. Almohadilla de hebilla 14. Correa superior

6. Boton de ajuste (Cubierta del boton de ajuste)  15. Mecanismos de fijacion ISOFIX (puntas)

7. Correa de ajuste de longitud de cinturones 16. Botones de desbloqueo del sistema ISOFIX

8. Mecanismo para ajustar la inclinacion del asiento 17. Casquillos guia ISOFIX - 2 piezas

INSTALACION OPUESTA A LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA
- +

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de anclaje metalicos
ISOFIX en el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo la tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se pueden insertar en los ganchos
ISOFIX del vehiculo (Foto 1). Los ganchos ISOFIX en cada de los dos extremos del asiento pasan por los
casquillos guia.

Paso 1. Presione el botén de liberacion del sistema ISOFIX (Foto 2). Deslice los rieles a la posicién mas
larga (Foto 3).

Paso 2. Tire del mecanismo para ajustar la inclinacién de la posicion del respaldo (Fotos 4, 5).

Paso 3. La funcién de rotacion de la silla infantil se puede realizar en cualquier grado de inclinaciéon
del respaldo. Tire y sujete el mecanismo y al mismo tiempo gire la silla infantil mientras sujeta la base
(Foto 6, 7).

Paso 4. Coloque la silla infantil en el asiento del automévil en direccion opuesta a la marcha. Presione
los mecanismos de fijacién ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo hasta
escuchar un "Clic*. Asegurese de escuchar un "clic" y que el indicador de bloqueo ISOFIX se muestre
VERDE (Fotos 8, 9).

Paso 5. Coloque al nifio en la silla infantil.

Paso 6. Utilice la almohadilla para un nifio de 45 a 75 cm de altura (Foto 10). No olvide abrochar los
cinturones de seguridad del nifio.

((AJUSTE DE LONGITUD DE LOS CINTURONES )

1. Suelte los cinturones: presione el boton de ajuste de los cinturones y al mismo tiempo tire de ambos
cinturones de hombro (Foto 11).

Nota: notirar de las almohadillas de cinturones.

2. Apretar los cinturones de seguridad: presione el botdn rojo para liberar los cinturones de seguridad de la
hebilla central (Foto 12). Coloque al nifio en el asiento, conecte los dos elementos en la extremidad del
cinturén e insértelos en la hebilla central hasta escuchar un clic. Tire de la correa en el centro del asiento
(Foto 13,14).

3. Presione el botdn de la correa superior para ajustar su longitud (Foto 15), luego pasela por el respaldo
del asiento del automovil. Fije el gancho de la silla infantil al soporte del vehiculo (Fotos 16, 17). Tire del
extremo libre del cinturon en el gancho para tensarlo (Fotos 18 ,19). Aseglrese de que todos los
cinturones de seguridad estén ajustados y que el indicador de la correa superior muestre verde.

INSTALACION EN SENTIDO DE LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA
- +

Retire la almohadilla cuando su hijo mida mas de 75 cm.
Una vez que haya revelado los sujetadores ISOFIX de la silla, complete los siguientes pasos:
Paso 1. Coloque la silla infantil en el asiento del automovil mirando en la direccion en sentido de la marcha
(Foto 21). Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del
vehiculo hasta escuchar un "Clic* (Foto 20).
Paso 2. Presione la silla para nifios firmemente contra el respaldo del asiento del vehiculo(Foto 21).
Durante este movimiento, el sistema ISOFIX apretara la silla para nifios al respaldo del asiento del
automobil y escuchara un sonido de "clic". Si la silla se tambalea y los anclajes ISOFIX estan fuera, repita
los pasos anteriores y vuelva a instalarlos.
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Paso 3. Pase la correa superior por detras del respaldo del asiento del automévil . Presione el botén de la
correa superior para ajustar su longitud (Foto 15). Fije el gancho de la silla al soporte del vehiculo (Foto 22).
Tire del cinturén en el gancho para apretarlo (Foto 18). Para ajustar la inclinacion del respaldo de la sillaa la
posicion deseada, tire y sujete la manija (Fotos 4). jAsegurese de que todos los cinturones de seguridad
estén ajustados y que la silla infantil esté instalada correctamente!Coloque al nifio en la silla infantil (Foto
23)

(AJUSTE DE ALTURA DEL REPOSACABEZAS Y CINTURONES DE HOMBRO)

Elreposacabezas se puede ajustaren posiciones diferentes. Tire de la manija de ajuste (Foto 24), mueva
el reposacabezas a la posicion deseada hacia arriba y hacia abajo segun la altura de su hijo (Foto 25).
Suelte la manija; deberia escuchar un clic, que es una sefial de que el reposacabezas esta bloqueado. La
posicion de los cinturones debe quedar ligeramente por encima de los hombros del nifio. Asegurese de
que los cinturones ajusten correctamente sobre los hombros del nifio. Sujete los elementos de los
cinturones de hombro en la hebilla (Foto 26).

(ALMACENAMIENTO DEL SISTEMA DE CINTURONES)

Presione el botén para soltar los cinturones de seguridad (Foto 27).

1. Suelte los cinturones de hombro de la hebilla (Foto 12).

2. Empuje la hebilla debajo de la tapiceria de la silla infantil.

3. Coloque la hebilla en el compartimento y cierre la tapa (Foto 28), luego deslice los cinturones de
hombro hacia el interior del tapizado del respaldo (Fotos 29, 30, 31).

INSTALACION EN SENTIDO DE LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA
DE 100-150 CM CON CINTURON DE SEGURIDAD PARA ADULTOS

Vuelva ainsertar las puntas ISOFIX en la base de la silla infantil.

1. Una vez que haya instalado comodamente la silla para nifios en el asiento del automobil orientada
hacia adelante "en sentido de lamarcha", utilice el cinturén de seguridad de 3 puntos (Foto 32).

2. Asegure el asiento con el cinturén de seguridad del automévil pasando el cinturén de hombro a través
de la guia del reposacabezas y el cinturon de regazo sobre el regazo del nifio(Foto 33). Sujete el cinturon
a la hebilla del vehiculo hasta que haga “clic” (Foto 34). Si es necesario, ajuste el cinturon de seguridad
tirando de él. Asegurese de que el cinturén no esté torcido.

INSTALACION EN SENTIDO DE LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA DE
100-150 CM CON PUNTAS ISOFIX + CINTURON DE SEGURIDAD PARA ADULTOS,

Una vez revelados los mecanismos ISOFIX de la silla infantil, coléquela en el asiento del automébil
mirando hacia adelante "en el sentido de la marcha".

1. Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo
hasta escuchar un "Clic*. Asegurese de escuchar un "clic" y que el indicador de bloqueo ISOFIX se
muestre VERDE (Foto 35).

2. Utilice el cinturdn de seguridad de 3 puntos del vehiculo para sujetar la silla.

3. Asegure el asiento con el cinturdn de seguridad del automévil pasando el cinturén de hombro a través
de la guia del reposacabezas y el cinturén de regazo sobre el regazo del nifio.. Abroche el cinturén de
seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic (Foto 36). Si es necesario, ajuste el cinturéon de
seguridad tirando de él.

Quitar la tapiceria - retire |a tapiceria del reposacabezas y del asiento como se muestra en las fotos
37,38, 39.



IMPORTANTE! CONSERVARE PER
&> RIFERIMENTO FUTURO!
LEGGERE!

1.Sitratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato i-Size (40-105 cm, orientamento nella direzione
opposta di marcia; 76-105 cm, orientamento nella direzione di marcia; peso massimo dell'utente: 18 kg). E
omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per I'uso su sedili del veicolo compatibili con i-Size, come
specificato dai costruttori dei veicoli nel manuale d'uso del veicolo. In caso di dubbio, consultare il
produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza peribambini.

Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato Seggiolino rialzato per bambini i-Size (100-150
cm, orientamento nella direzione di marcia). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per I'uso
principalmente nei "posti a sedere i-Size", come specificato dai costruttori del veicolo nel manuale d'uso
del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza
peribambini.

2. Per quanto riguarda l'installazione, ci si puo attendere che il sistema sia conforme se il costruttore ha
dichiarato nel manuale d'uso del veicolo che & adatto per l'installazione del sistema perfezionato di
sicurezza per i bambini I-Size per questo gruppo di eta.

3. Questo sistema di sicurezza per i bambini & classificato come I-Size alle condizioni piui rigorose di quelle
applicate ai modelli precedenti non accompagnati dalla presente nota.

4. Questo seggiolino auto & approvato per I'uso con i seguenti tipi di metodi di installazione:
INSTALLAZIONE NEL SENSO CONTRARIO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di
sicurezza per i bambini ECE R129/03 I-Size nel senso contrario di marcia, 40-105 cm e peso del
bambino =18 kg con attacchi ISOFIX e fascia superiore.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di sicurezza per i
bambini ECE R129/03 I-Size nel senso di marcia, 76-105 cm e peso del bambino <18 kg con attacchi
ISOFIX e fascia superiore.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: ECE R129/03 Seggiolino rial. per bambini I-Size nel
senso di marcia, 100-150 cm, con una cintura di sicurezza per adulti con o senza fissaggio ISOFIX

Idoneo solo se i veicoli omologati sono NON utilizzare il diSpOSitiVO
muniti di cinture di sicurezza a tre punti/a nei posti a sedere in cui &
riavvolgitore omologate ai sensi del .

regolamento UNECE n. 16 o di altre norme installato e sbloccato un

ti airbag antiurto.
(Istruzioni importanti sulla sicurezza! )

Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tutta la vita utile del sistema
versatile di sicurezza peri bambini!

1. ATTENZIONE! | dettagli rigidi e le parti in plastica del sistema di sicurezza per bambini avanzato devono
essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo € in uso normale, questi non possano essere
intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole del veicolo.

2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza per i bambini al veicolo devono essere
ben tese, tutte le cinture che fissano il bambino devono essere regolate in funzione del corpo del bambino.
Non deve essere consentita la torsione delle cinture.

3. ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del bacino venga
utilizzata in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.

4. ATTENZIONE! Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando € stato sottoposto a sollecitazioni
meccaniche distruttive in unincidente

5. ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza l'approvazione
dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata osservanza delle istruzioni di
installazione fornite dal costruttore del sistema di sicurezza peribambini.

6. ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non & dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe essere tenuto al
riparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la pelle del bambino.
7.ATTENZIONE!! Non lasciare i bambiniincustoditi in un sistema di sicurezza avanzato per bambini.

8. ATTENZIONE! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa causare lesioni in
casodicollisione.




9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senzail suo rivestimento.
10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini avanzato con altro
che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile & parte integrante delle
prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. IMPORTANTE - NON UTILIZZARE NELLA VARIANTE DI MONTAGGIO RIVOLTO IN AVANTI
PRIMA CHE L'ETA DEL BAMBINO ABBIASUPERATO | 15 MESIDIETA.

12. ATTENZIONE! Tenere il sistema di ritenuta avanzato rivolto all'indietro fino a quando I'eta del bambino
non superai 36 mesio |'altezza del bambino non superai 105 cm.

13. ATTENZIONE! Consultare il manuale diistruzioni del costruttore del veicolo.

14. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando particolare
attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!

15. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata quando tutte le
parti sono impegnate. In caso di emergenza, € indispensabile la possibilita di poter prendere il bambino
immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe essere insegnato a non giocare mai con la
fibbia.

16. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i bambini quando non
si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non permettere che il seggiolino venga in
contatto con sostanze corrosive come I'acido delle batterie.

17. ATTENZIONE! Per “il sistema perfezionato di sicurezza per i bambini i-Size” I'utente deve leggere il
manuale diistruzioni del costruttore del veicolo!

18. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo periodo di tempo.
In caso di viaggi lunghi fare pit pause e rimuovere il bambino dal seggiolino di sicurezza.

19. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e all'interno delle istruzioni sono indicative e possono
differire dal prodotto reale.

20. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il materiale pubblicitario
dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.

21. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la posizione della fibbia
della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del sedile principale non & soddisfacente; in
caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.

22. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle istruzioni e
contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di dubbi, si prega di contattare il

Froduttore. ECE R129/03
STRUZIONI PERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino pud essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti aggressivi come
abrasivio diluenti.

2. Il rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non metterlo
nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3.Lepartiin plastlca possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.

4. Non utilizzare mai lubrificante e solvente su nessuna parte del seggiolino.

(TIPO DICINTURE OMOLOGATE DAAVERE INAUTO:
A -Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura diagonale
B - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura addominale
C - ISOFIX Punti difissaggio
D - Punto difissaggio della fascia superiore nel bagagliaio dell'auto
Il vostro seggiolino di sicurezza puo essere installato utilizzando ISOFIX
Punti di attacco e fascia superiore in posizione rivolta all'indietro (40-105 cm) e in posizione rivolta in
avanti (76-105 cm). Per altezza di 100-150 cm puo essere installato nel senso di marcia, con una cintura
a3 punti per adulti e con o senza attacco ISOFIX.
Installabilita: il posto di montaggio deve essere dotato di punti di attacco ISOFIX e di un punto di
attacco della fascia superiore!

N

NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILI CON CINTURE A2 PUNTI! )
Al




Caratteristiche dell'inclinazione del sedile

Foto A 9. Meccanismo per girare il sedile

1. Poggiatesta 10. Guida della cintura di sicurezza

2. Imbottitura per la testa 11. Imbottitura delle cinture spalla

3. Imbottitura del sedile 12. Cinture spalla

4. Fibbia 13. Meccanismo (anello) per la regolazione
5. Imbottitura della fibbia del poggiatesta

6. Pulsante di regolazione (coperchio del 14. Cinghia superiore

pulsante di regolazione) 15. Meccanismi di fissaggio ISOFIX (puntali)
7. Cinghia di regolazione della lunghezza 16. Pulsanti di sblocco del sistema ISOFIX
delle cinture 17. Boccole di guida ISOFIX - 2 pezzi

8. Meccanismo per la regolazione

INSTALLAZIONE RIVOLTA ALL'INDIETRO PER UN RANGE DI ALTEZZA
40-105 CM CON PUNTALI ISOFIX + CINGHIA SUPERIORE

IMPORTANTE: Verificare innanzitutto che il veicolo sia dotato di 2 ganci metallici di ancoraggio ISOFIX nella
giunzione trail sedile e lo schienale del veicolo sotto il rivestimento.

NOTA: Quando si utilizza il sistema ISOFIX, le boccole di guida ISOFIX possono essere inserite nei ganci
ISOFIX del veicolo (Foto 1). | ganci ISOFIX su ciascuna estremita del seggiolino passano attraverso le
boccole diguida.

Passaggio 1. Premere i pulsanti per rilasciare il sistema ISOFIX (Foto 2). Far scorrere le guide nella
posizione piti lunga (Foto 3).

Passaggio 2. Tirare il meccanismo per regolare l'inclinazione della posizione dello schienale (Foto 4, 5).
Passaggio 3. La funzione di rotazione del seggiolino puo essere svolta con qualsiasi grado di
inclinazione dello schienale. Tirare e tenere il meccanismo e contemporaneamente ruotare il seggiolino
tenendo la base (Foto 6, 7).

Passaggio 4. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nella direzione opposta al senso di marcia.
Premere i meccanismi di fissaggio ISOFIX direttamente sui ganci metallici del veicolo fino a sentire un
"Click". Assicurarsi di sentire un "clic" e che l'indicatore del blocco ISOFIX sia VERDE (Foto 8, 9).
Passaggio 5. Posizionare il bambino nel seggiolino.

Passaggio 6. Utilizzare I'imbottitura per un bambino di altezza compresa tra 45 e 75 cm (Foto 10). Non
dimenticare di allacciare le cinture di sicurezza del bambino.

(REGOLAZIONE DELLA LUNGHEZZA DELLE CINTURE)

1. Sganciare le cinture: Premere il pulsante di regolazione delle cinture e contemporaneamente tirare
entrambe le cinture spalla (Foto 11).

Nota: non tirare le imbottiture delle cinture.

2. Tendere le cinture di sicurezza: premere il pulsante rosso per sganciare le cinture di sicurezza dalla fibbia
centrale (Foto 12). Posizionare il bambino nel seggiolino, collegare i due elementi all'estremita della cintura e
inserirli nella fibbia centrale fino a sentire un clic. Tirare la cinghia al centro del sedile (Foto 13,14).

3.Premere il pulsante sulla cinghia superiore per regolarne la lunghezza (Foto 15), quindi farla passare sullo
schienale del sedile auto. Attaccare il gancio del seggiolino per bambini al supporto del veicolo (Foto 16, 17).
Tirare I'estremita libera della cintura sul gancio per tenderla (Foto 18, 19). Assicurarsi che tutte le cinture di
sicurezza siano allacciate e che l'indicatore della cinghia superiore sia verde.

C INSTALLAZIONE RIVOLTA NEL SENSO DI MARCIA PER UN RANGE DD

ALTEZZA DI 76-105 CM CON PUNTALI ISOFIX + CINGHIA SUPERIORE

Togliere I'imbottitura quando il bambino supera i 75 cm di altezza.

Una volta scopertii meccanismi di ancoraggio ISOFIX del seggiolino, completare i passaggi successivi:
Passaggio 1. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto nel senso di marcia. Premere i meccanismi di
fissaggio ISOFIX direttamente sui ganci metallici del veicolo fino a sentire un "Click" (Foto 20).

Passaggio 2. Premere saldamente il seggiolino contro lo schienale del sedile auto (Foto 21). Durante questo
movimento, il sistema ISOFIX fissera il seggiolino per bambini allo schienale del sedile auto e si sentira un
"clic". Se il seggiolino traballa e gli ancoraggi ISOFIX sono staccati, ripetere i passaggi precedenti e
reinstallarli.

Passaggio 3. Far passare la cinghia superiore dietro lo schienale del sedile auto. Premere il pulsante sulla
cinghia superiore per regolarne la lunghezza (Foto 15). Collegare il gancio del seggiolino al supporto del
veicolo (Foto 22). Tirare la cintura sul gancio per stringerla (Foto 18). Per regolare l'inclinazione dello
schienale del seggiolino nella posizione desiderata, tirare e trattenere la maniglia (Foto 4). Assicurarsi che
tutte le cinture di sicurezza siano allacciate e che il seggiolino sia installato correttamente! Posizionare il
bambino nel seggiolino (Foto 23).




(REGOLAZIONE IN ALTEZZA DEL POGGIATESTA E DELLE CINTURE SPALLA)

Il poggiatesta puo essere regolato in diverse posizioni. Tirare la maniglia di regolazione (Foto 24),
spostare il poggiatesta nella posizione desiderata su e giu in base all'altezza del bambino (Foto 25).
Rilasciare la maniglia; Dovresti sentire un clic, segno che il poggiatesta e bloccato. La posizione delle
cinture dovrebbe essere leggermente sopra le spalle del bambino. Assicurarsi che le cinture aderiscano
correttamente alle spalle del bambino . Allacciare gli elementi delle cinture per le spalle nella fibbia (Foto
26).

(STOCCAGGIO DEL SISTEMA CINTURE)

Premere il pulsante per slacciare le cinture di sicurezza (Foto 27).

1. Sganciare le cinture spalla dalla fibbia (Foto 12).

2. Spingere la fibbia sotto il rivestimento del seggiolino per bambini.

3. Posizionare la fibbia nel vano e chiudere il coperchio (Foto 28), poi posizionare le cinture spalla
all'interno del rivestimento dello schienale (Foto 29, 30, 31).

(INSTALLAZIONE RIVOLTA NEL SENSO DI MARCIA PER UN RANGE DI)

ALTEZZA DI 100-150 CM CON CINTURA DI SICUREZZA PER ADULTI

Reinserire i puntali ISOFIX nella base del seggiolino .

1. Una volta installato comodamente il seggiolino per bambini nel sedile dell'auto rivolto in avanti "in
direzione della marcia", utilizzare la cintura di sicurezza a 3 punti (Foto 32).

2. Fissare il seggiolino con la cintura di sicurezza dell'auto facendo passare la cintura per le spalle
attraverso la guida del poggiatesta e la cintura addominale sulle ginocchia del bambino (Foto 33).
Allacciare la cintura di sicurezza nella fibbia del veicolo fino a sentire un "Click" (Foto 34). Se necessario,
tendere la cintura di sicurezza tirandola. Assicurarsi che la cintura non sia attorcigliata.

Installazione rivolta nel senso di marcia per un range di altezza di
100-150 cm con puntali ISOFIX + cintura di sicurezza per adulti

Una volta scoperti i meccanismi ISOFIX del seggiolino, posizionare il bambino sul seggiolino rivolto in
avanti "nel senso dimarcia".

1. Premere i meccanismi di fissaggio ISOFIX direttamente sui ganci metallici del veicolo fino a sentire un
"Click". Assicurarsi di sentire un "clic" e che l'indicatore del blocco ISOFIX sia VERDE (Foto 35).

2. Utilizzare la cintura di sicurezza a 3 punti del veicolo per fissare il seggiolino.

3. Fissare il seggiolino con la cintura di sicurezza dell'auto facendo passare la cintura per le spalle
attraverso la guida del poggiatesta e la cintura addominale sulle ginocchia del bambino. Allacciare la
cintura di sicurezza nella fibbia del veicolo fino a sentire un "Click" (Foto 36). Se necessario, tendere la
cintura di sicurezza tirandola.

Rimuovere il rivestimento - rimuovere il rivestimento dal poggiatesta e dal sedile come mostrato
nelle foto 37, 38, 39.



@IMPORTANT! CONSERVER POUR
REFERENCES FUTURES.A LIRE !

1.C'est un systéme de sécurité pour enfants i-Size avancé (40-105 cm, dans le sens opposé de la
circulation ; 76-105 cm, dans le sens de la circulation ; poids maximum de I'utilisateur : 18 kg). Il est
approuvé en vertu du Réglement ONU n° 129 pour une utilisation dans les positions assises des véhicules
conformes a la norme i-Size, comme spécifi€¢ par les constructeurs automobiles dans le manuel
d'utilisation du véhicule. En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants
avancé ou le revendeur.

Il s'agit d'un systeme de sécurité pour enfants avancé, rehausseur i-Size (100-150 cm, face vers I'avant). Il
esthomologué en vertu du Réglement ONU n° 129 pour une utilisation principalement dans les « positions
assises i-Size », comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du
véhicule. En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le
revendeur.

2. En termes d'installation, le systéme peut étre considéré comme conforme si le fabricant a indiqué dans
le mode d'emploi du véhicule qu'il est adapté au montage d'un systéme de retenue pour enfants I-Size de
cegroupe d'age.

3. Ce systeme de retenue pour enfants est classé i-Size dans des conditions plus strictes que celles
appliquées aux modeles précédents non accompagnés de cet avis.

4. Ce siege d'auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes d'installation suivants :
INSTALLATION, DANS LE SENS OPPOSE DE LA CIRCULATION : systéeme de sécurité pour enfants
ISOFIX universel ECE R129/03 i-Size, dans le sens opposé de la circulation, 40-105 cm et poids de
I'enfant <18 kg, avec fixations ISOFIX et sangle supérieure ;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : ECE R129/03 i-Size universel ISOFIX USOD,
dans le sens de la circulation, 76-105 cm et poids enfant <18 kg., avec dispositifs ISOFIX et sangle
supérieure;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : rehausseur de siége enfant USOD ECE
R129/03 i-Size, dans le sens de la circulation, 100-150 cm, avec ceinture de sécurité pour adulte
avec ou sans fixation ISOFIX

Convient uniquement si les véhicules| [Ty f m
homologués sont équipés de ceintures de| N'utilisez PAS le d.ISpOSI‘tIf
sécurité a trois points/rétractables da_ns des Zones assises ou un
homologuées selon le réglement CEE-ONU airbag est installé et déployé.

° 16 ou des normes équivalentes.

(Instructions importantes de sécurité )

Les instructions d'utilisation doivent étre conservées pendant toute la durée de vie
du systéme de sécurité pour enfants universel !

1. ATTENTION ! Les piéces dures et les piéces en plastique du systéme de sécurité pour enfants avancé
doivent étre situées et installées de maniéere que, lorsque le véhicule a moteur fonctionne normalement,
elles ne puissent pas étre happées par un siége coulissant ou une porte du véhicule.

2. ATTENTION ! Toutes les ceintures qui fixent le systéme de sécurité au véhicule doivent étre tendues,
toutes les ceintures qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées pour s'adapter au corps de I'enfant. Les
ceintures ne doivent pas étre tordues.

3.ATTENTION ! Il est extrémement important de veiller a ce que la ceinture abdominale soit utilisée bas
vers le bas afin que le bassin soit bien fixé.

4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des contraintes
mécaniques destructrices lors d'un accident.

5. ATTENTION ! Il est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif sans
I'approbation de I'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les instructions d'installation
fournies par le fabricant du systéme de sécurité pour enfants ne sont pas strictement suivies.

6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'un revétement, il doit &tre conservé a I'abri du soleil,
caril pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

7. ATTENTION ! Ne laissez pas les enfants sans surveillance dans un systéme de sécurité pour enfants
avancé.

8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles de causer
des blessures en cas de collision. @




9. ATTENTION ! N'utilisez pas le systeme avancé de sécurité pour enfants sans son revétement.
10. ATTENTION ! Ne remplacez pas le revétement du systéme de sécurité pour enfants avancé par
autre chose que celle recommandée par le fabricant, car le revétement fait partie intégrante des
performances du systeme de sécurité.
11. IMPORTANT - N'UTILISEZ PAS AVEC ORIENTATION FACE VERS L'AVANT LORSQUE
L'ENFANT N'AIT PLUS DE 15 MOIS.
12. ATTENTION ! Gardez le systeme de sécurité pour enfants avancé orienté vers l'arriére jusqu'a ce
que I'age de I'enfant dépasse 36 mois ou jusqu'a ce que sa taille dépasse 105 cm.
13.ATTENTION ! Veuillez-vous référer au manuel d'instructions du constructeur du véhicule.
14. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement l'usure des courroies, en accordant une attention
particuliere aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !
15. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée lorsque
toutes les piéces sont engagées. Vous devez pouvoir retirerimmédiatement I'enfant du siége en cas
d'urgence. Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec la boucle.
16. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sir, hors de portée des enfants lorsqu'il
n'est pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le siége. Ne laissez pas votre siége auto entrer
en contact avec des substances corrosives telles que I'acide de batterie.
17. ATTENTION ! Pour le « systéme de sécurité pour enfants avancé i-Size », I'utilisateur doit lire le
manuel d'instructions du constructeur du véhicule !
18. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siege de sécurité pendant une période
prolongée. Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du siége auto.
19. ATTENTION ! Les images sur la page initiale et a I'intérieur des instructions sont données a titre
d'exemple et peuvent différer du produit réel.
20.ATTENTION ! Avant la premiére utilisation du produit, retirez-en tous les supports publicitaires,
ainsi que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.
21.ATTENTION ! N'utilisez PAS le systéme de sécurité pour enfants avancé si la position de la
boucle de la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de contact du siége
n'est pas satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.
22. ATTENTION ! N'utilisez PAS d'autres points de contact que ceux décrits dans les instructions et
marqués sur le systéme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter le fabricant en cas de
doute.
INSTRUCTIONS DE LAVAGE ECE R129/03
1. Le siége auto peut étre nettoyé avec de |'eau tiéde et du savon. N'utilisez pas de produits de nettoyage
agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.
2. Lerevétement doit étre lavé ala main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez pas au seche-
linge. Laissez le revétement sécher naturellement.
3. Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas d'abrasifs.
4. N'utilisezjamais de lubrifiant ou de solvant sur aucune partie du siege.
( TYPE DE CEINTURES RENFORCEES QUE VOUS DEVRIEZAVOIRDANS VOTREVOITURE:: "\

A-Ceinture de sécurité du véhicule - Ceinture diagonale

B - Ceinture de sécurité du véhicule - Ceinture abdominale

C - Points de fixation ISOFIX

D - Point de fixation de la sangle supérieure dans le coffre de la voiture

Votre siége auto peut étre installé grace a ISOFIX

Points de fixation et sangle supérieure face vers l'arriére (40-105 cm) et face vers I'avant (76-105 cm).

Pour une hauteur de 100-150 cm, il peut étre installé face vers I'avant, avec une ceinture a 3 points pour

adulte et avec ou sans fixation ISOFIX.

Possibilité d'installation - 'emplacement de montage doit étre équipé de points de
fixation ISOFIX et d'un point de fixation de sangle supérieure !

NE PEUT PAS ETRE UTILISE SUR DES SIEGES AVEC CEINTURES A 2 POINTS !




Caractéristiques 8. Mécanisme de réglage de l'inclinaison du siége

Photo A 9. Mécanisme de rotation du siége

1. Appui-téte 10. Guide de la ceinture

2. Adoucisseur de téte 1. Adqucisseur des ceintures d'épaules

3. Adoucisseur du siége 12. Ceintures d'épaules

4. Boucle 13. Mécanisme (anneau) de réglage de I'appui-téte
5. Adoucisseur de la boucle 14. Sangle supérieure

6. Bouton de réglage (Couvercle du bouton de 15. Mécanismes de fixation d'ISOFIX (embouts)
réglage) 16. Boutons de déverrouillage du systéme ISOFIX

7. Sangle de réglage de la longueur des ceintures 17- Douilles de guidage ISOFIX - 2 unités

INSTALLATION POUR TAILLE 40-105 CM AVEC DES EMBOUTS ISOFIX +>
SANGLE SUPERIEURE DANS LE SENS INVERSE DE LA CIRCULATION

IMPORTANT : Vérifiez au préalable si le véhicule dispose de 2 crochets d'ancrage métalliques ISOFIX
a l'intersection entre le siége et le dossier du véhicule sous le revétement.

REMARQUE : Lors de I'utilisation du systéme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX peuvent étre insérés
dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 1). Les crochets ISOFIX situés aux deux extrémités du siége
passenta travers les douilles de guidage.

Etape 1. Appuyez sur les boutons de déverrouillage du systeme ISOFIX (Photo 2). Faites glisser les rails
jusqu'a la position la plus longue (Photo 3).

Etape 2. Tirezle mécanisme de reglage del'inclinaison de la posmon du dossier (Photo 4,5).

Etape 3. La fonction de rotation du snege enfant peut étre effectuée a n'importe quel degré d'inclinaison du
dossier. Tirez et maintenez le mécanisme et faites en méme temps tourner le siége enfant en tenant la
base (Photo 6,7).

Etape 4. Placez le siege enfant sur le siége auto, dans le sens inverse de la circulation. Appuyez les
mécanismes de verrouillage ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a ce que
vous entendiez un « clic ». Assurez-vous d'entendre un « clic » et que l'indicateur de verrouillage ISOFIX
affiche VERT (Photo 8,9).

Etape 5. Placez 'enfant dans le siege enfant.

Etape 6. Utilisez I'adoucisseur pour un enfant d'une taille de 45 a 75 cm (Photo 10). N'oubliez pas
d'attacher les ceintures de sécurité des enfants.

(REGLAGE DE LA LONGUEUR DES CEINTURES)

1. Relachement des ceintures : appuyez sur le bouton de réglage des ceintures et tirez simultanément sur
les deux ceintures d'épaule (Photo 11).

Remarque : ne tirez pas sur les adoucisseurs de ceinture.

2. Serrage des ceintures : appuyer sur le bouton rouge pour libérer les ceintures de la boucle centrale
(Photo 12). Placez I'enfant dans le siége, reliez les deux éléments situés a I'extrémité de la ceinture et
insérez-les dans la boucle centrale jusqu'a entendre un clic. Tirez la sangle vers le bas au milieu du siége
(Photo 13,14).

3.Appuyez sur le bouton de la sangle supérieure pour régler sa longueur (Photo 15), puis enfilez-la dans le
dossier du siege auto. Fixez le crochet du siége au support de voiture (Photo 16,17). Tirez I'extrémité libre
de la ceinture sur le crochet pour la serrer (Photo 18,19). Assurez-vous que toutes les ceintures sont
attachées et que l'indicateur de ceinture supérieur est vert.

INSTALLATION POUR TAILLE 76-105 CM AVEC DES EMBOUTS ISOFIX
SANGLE SUPERIEURE DANS LE SENS DE LA CIRCULATION

Retirez |'adoucisseur lorsque votre enfant mesure plus de 75 cm

Une fois les mécanismes de fixation ISOFIX retirés du siege, procédez comme suit :

Etape 1. Placez le siége enfant sur le siége auto face vers l'avant. Appuyez les mécanismes de verrouillage
ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a entendre un « clic » (Photo 20).

Etape 2. Appuyez fermement le siége enfant contre le dossier du siége auto (Photo 21). Lors de ce
mouvement, le systeme ISOFIX va serrer le siége enfant au dossier et vous entendrez un son « Clic ». Sile
siege vacille et que les mécanismes de fixation ISOFIX sont retirés, répétez les étapes ci-dessus et
réinstallez-les.
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Etape 3. Passez la sangle supérieure derriére le dossier du siége auto. Appuyez sur le bouton de la sangle
supérieure pour ajuster sa longueur (Photo 15). Fixez le crochet du siége au support de la voiture (Photo 22).
Tirez la ceinture sur le crochet pour la serrer (Photo 18). Pour régler l'inclinaison du dossier du siege a la
position souhaitée, tirez et maintenez la poignée (Photo 4). Assurez-vous que toutes les ceintures sont
attachées et que le siége est correctement installé ! Placez I'enfant dans le siége enfan (Photo 23).

(REGLAGE DE L'APPUI-TETE ET DE LA HAUTEUR DES CEINTURES D'EPAULES)

L'appui-téte peut étre réglé en positions différentes. Tirez la poignée de réglage (Photo 24), déplacez le
dossier a la position souhaitée de haut en bas en fonction de la taille de votre enfant (Photo 25). Relachez
la poignée : vous devriez entendre un clic, ce qui indique que le dossier est verrouillé. La position des
ceintures doit étre Iégerement au-dessus des épaules de I'enfant. Assurez-vous que les sangles sont bien
positionnées sur les épaules de I'enfant . Fixez les éléments de la ceinture d'épaule dans la boucle (Photo

26) -
( STOCKAGE DU SYSTEME DE CEINTURES )

Appuyez sur le bouton pour libérer les ceintures (Photo 27).

1. Libérez les ceintures d'épaules de la boucle (Photo 12).

2. Enfilez la boucle sous le revétement du siége enfant.

3. Placez la boucle dans le compartiment et fermez le couvercle (Photo 28), puis déplacez les
ceintures d'épaules vers l'intérieur du revétement du dossier (Photo 29, 30,31).

(INSTALLATION POUR TAILLE 100-150 CM AVEC UNE CEINTURE DI?

SECURITE D'ADULTES DANS LE SENS DE CIRCULATION

Remettez les fixations ISOFIX a la base du siége.

1. Aprés avoir installé fermement le siége enfant sur le siége auto face dans le sens de la circulation,
utilisez la ceinture a 3 points (Photo 32).

2. Fixez le siege avec la ceinture de sécurité de la voiture en passant la ceinture d'épaule dans le guide de
I'appui-téte et la ceinture abdominale sur les genoux de I'enfant (Photo 33). Attachez la ceinture dans la
boucle du véhicule jusqu'a entendre un « clic » (Photo 34). Sinécessaire, resserrez la ceinture de sécurité
entirantdessus. Assurez-vous que la ceinture n'est pas tordue.

Installation pour taille 100-150 cm avec des embouts ISOFIX +
ceinture de sécurité d'adultes dans le sens de la circulation

Une fois les mécanismes ISOFIX du siége enfant retirés, placez-le sur le siége auto dans le sens de la
circulation.
1. Appuyez les mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule
jusqu'a ce que vous entendiez un « clic ». Assurez-vous d'entendre un « clic » et que l'indicateur de
verrouillage ISOFIX affiche VERT (Photo 35).
2. Utilisez la ceinture de sécurité a 3 points du véhicule pour le fixer.
3. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité de la voiture en passant la ceinture d'épaule dans le guide de
I'appui-téte et la ceinture abdominale sur les genoux de I'enfant. Attachez la ceinture dans la boucle du
véhicule jusqu'a entendre un « clic » (Photo 36). Si nécessaire, resserrez la ceinture de sécurité en tirant
dessus.

Retrait du revétement - Retirez le revétement du siége et du dossier comme indiqué sur les
photos 37, 38, 39.



BAXHO! 3AMNA3ETE 3A
NO-HATATbLUHU CIMNPABKMW.
NMPOYETETE !

1.ToBa e ycbBbPLIEHCTBaHa cucTeMa 3a obesonacsBaHe Ha Aeua i-Size (40-105 cM, opueHTaums No Nocoka,
obpatHa Ha ABWXeHWeTo; 76-105 cM, OpueHTauus Mo Nocoka Ha [ABWXKEHWETO; MaKCMMariHO Terno Ha
nonseartens: 18 kr). T e onobpera cbrnacHo Mpaeuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpeba B cbBMecTUMM C i-Size MecTa
3a cAfaHe B NPEeBO3HOTO CPEACTBO, KAakTo € MOCOYEHO OT MPOM3BOAWTENUTE Ha MPEBO3HW CPeAcTBa B
PBKOBOACTBOTO 3a MOTPEGUTENS Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO. B criyyail Ha CbMHEHWe Ce KOHCYnTupaiTe C
Npou3BOANTENS Ha yCLBBLPLIEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha AeLa Ui ¢ Tbproseua.
ToBa e yCbBbPLUEHCTBAHA cUCTEMA 3a 0be3onacsiBaHe Ha Aeua Moeauralya Aetcka ceganka i-Size (100-150 cm,
OpUEHTaLMA NO Nocoka Ha ABWKEHMETO). TA e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynoTtpeba rnasHo
B ,i-Size NosnLmm 3a caaaHe”, KaKTo e NOCOYEHO OT NPOM3BOAUTENITE Ha NPEBO3HM CPEICTBA B PLKOBOACTBOTO
3a noTpebuTens Ha NpPeBO3HOTO CPeACTBO. B cryyaii Ha CbMHEHWe Cce KOHCYNTUpaiiTe C NPOM3BOAUTENS Ha
yCBbBbPLUEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha AeLa unu ¢ TbproseLa.
2. Moxe fa ce o4akea, Ye Mo OTHOLUEHWE Ha MOHTaXa cucTemara e CbOTBETCTBA, ako NPOU3BOAUTENST e
3a8BUN B UHCTPYKLIMATA 3a eKcrnnoaTauns Ha NpeBo3HOTO CPEACTBO, Ye TO e NPUroAeHo 3a MOHTUpaHe Ha I-Size
YCO[] oT Ta3u Bb3pacToBa rpyna.
3. Tasn cuctema 3a obesonacsieaHe Ha feua e knacuduumpaHa kato i-Size npu ycnosus, No-ctporn ot
npunaraHuTe 3a NpeaunHU MOAENU, KOUTO He Ca NPUAPYXKEHN OT Ta3n Genexka.
4. Tasn ceparka 3a kona e ofobpeHa 3a 13nona3saHe Cbe cregHUTe TUMNOBE UHCTaNaUUOHHN MeToAN:
WHCTANAUUA, OBPATHA HA OBUWXEHUETO: ECE R129/03 i-Size ynuBepcanHa ISOFIX YCO/[, no
obpaTHaHa 0, 40-105 cm n Terno Ha geTeto <18 kr., ¢ ISOFIX npucnoco6neHus v ropHa

neHTa;
WHCTANALMA NO MOCOKA HA ABUMXEHUETO: ECE R129/03 i-Size yHuBepcanHa ISOFIX YCO[, no
nocoka Ha AABMXeHueTo, 76-105 cM 1 Terno Ha AeTeTo 18 kr., ¢ ISOFIX npucnoco6neHns v ropHa neHTa;
WHCTAINALWA MO NOCOKA HA ABUXXEHUETO: ECE R129/03 YCO[ neTcka noBauraiwia cegarnka i-Size,
no nocoka Ha ABwkeHueTo, 100-150 cMm, ¢ o6e3onacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHU cbC unu 6e3 ISOFIX
3aKpenBaHe

Moaxoaswo camo ako opoBpeHnTe NpPeso3HM HE uanonssaiite ycTpocTBOTO Ha
cpeactea ca obopyaBaHM C  TPUTOYKOBW/C MecTa 3a cafjaHe, KbeTo e
npuBupaLLo yCTPONCTBO 06E30MacUTENHM KONaHu, VHCTanmpaHa u pasbnokmpaHa
onobpern curnacHo Mpasuno Ne 16 Ha UKE Ha npoTMBOyAapHa Bb3ayLuHa

OOH vnu apyrv paBHOCTOWHW Ha HEro CTaHAAPTY. Bb3IMaBHMLa.

( BaxkHn uHcTpyKumm 3a 6esonacHocT! )

WUHcTpykumsTa 3a ynOTpe6a TpsiGBa Aa ce 3ana3uv 3a Lenusi XKU3HEH nepuopj Ha
yHuBepcarnHata cuctema 3a o6esonacsiaHe Ha geua!

1.BHUMAHMUE!TebpanTe AeTainm v nnactMacoBM 4YacTU Ha yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a
obesonacsieaHe Ha Aela TpsibBa Aa ce pasnonaraT U MOHTUPAT Taka, Ye KOraTo MOTOPHOTO MPEBO3HO
CPeacTBO e B HOpMariHa ekcrinioataumsi, Te a He MoraT Jja GbAaT 3akrelLLeHu OT NiTbarallia ce cearnka unm ot
BpaTa Ha NPeBO3HOTO CPEACTEO.

2. BHUMAHMUE! Bcuukm konaHu, KOUTO 3akpenBar cuctemarta 3a obesonacsiBaHe KbM NPeEBO3HOTO CPEACTBO,
TpsGBa fa GbAaT ONbHAaTK, BCUMKW KOMaHU, KOUTO 3aabpxar AeTeTo, TpsibBa Aa Gbaat perynupaxm cnopen
TANOTO Ha AeTeTo. He 61Ba ja ce Jonycka yCYKBAHETO Ha KoNaHuTe.

3. BHUMAHME! N3kniounMTeNHO BaxHO € [ia Ce OCUrypy U3Non3BaHeTo Ha HaabeapeHnst KonaH HACKO Aoy,
Taka 4e TasbT []a € 34paBo 3aXBaHar.

4. BHUMAHME! MNpenopbyBa ce yCTPOWCTBOTO Aa Ce CMEHM, KoraTo Npu Npoun3LLecTBre e GUNo NoanoxeHo
Ha pa3pyLUMTENHN MeXaHUYHI HanpeXeHNs

5. BHUMAHME! OnacHo e Aa npaBuTe NPOMEHN MU AOMBIHEHUS HA YCTPOWCTBOTO 6e3 opobpeHneTo Ha
opraHa no ofo6psiBaHETO Ha Tuna. CbLUECTBYBa ONACHOCT MPW HETOYHO CMa3BaHe Ha MHCTpyKUMUTE 3a
MOHTaX, NpeocTaBeHu OT NPOU3BOAUTENS HA cUCTeMaTa 3a oGe3onacsisaHe Ha AeLia.

6. BHWUMAHME! KoraTo cTonbT He e 060pyaBaH C TEKCTUIHO NokpuThe, Tpsbea Aa 6bae AbpxaH HacTpaHa
OT CribHYeBaTa CBETNMHA, Thil KaTo B NPOTUBEH Crlyyaii MoXe Aa e TBbPAe ropeil 3a AeTckara koxa.
7.BHUMAHUE!! [la He ce ocTaBAT AeLia 6e3 HabnogeHne B yCbBbPLUEHCTBAHA CUCTEMa 3a obesonacsiBaHe
Ha peua.

8. BHUMAHME! 3akpenBaliitTe HagnexHo Bceku Garax unu aApyrv npeameTtu, KOUTo ca B CbCTOsIHME Aa
NPUYUHST HapaHsiBaHWS B CIyyaii Ha COMbChbK. @



9. BHUMAHME! [la He ce n3nonssa yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTtema 3a obesonacsisaHe Ha Aeua 6e3

NOKPVBanoTo u.

10. BHUMAHME! [1a He ce 3ameHsi NOKPMBANOTO Ha YCbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsisaHe

Ha [leLia C HVKaKBO Apyro OCBEH Npenopb4yaHoTo OT NPOVU3BOAUTENS, ThIl KaTO MOKPUBAIIOTO CbCTaBMNsBa

HepaszienHa 4acT OT eKCnoaTaLMOHHUTE XapakTepUCTUKV Ha cucTemara 3a obesonacsiBaHe.

11. BAXHO - 1A HE CE U3MON3BA OPUEHTALIUA C MEOAHE HANPEQ NPEAWN Bb3PACTTA

HAOETETO A E HAOBULLWUIIA 15 MECELIA.

12. BHUMAHMUE! [IpbxTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aelia o6bpHaTa Hasag,

[0KaTo Bb3pacTTa Ha [eTeTo He HaaBuLLM 36 MeceLla U [oKaTo BUCOYMHATA Ha JeTeTo He HaABULLIN

105cm.

13. BHUMAHUE! Mons, HanpaBeTe cnpaBka C HapbyHWKa C WHCTPYKLUWMW Ha MPOU3BOAWUTENs Ha

NpEeBO3HOTO CPEACTBO.

14. BHUMAHME! lMepuoanyHo npoBepsiBaiiTe konaHWTe 3a M3HOCBaHe, kaTto obpbliate cneumanHo

BHIMaHMe Ha TOYKUTE 3a 3aKpensiHe, Ha 3aLLMTUTe U Ha perynupatumTe npucnocobnerms!

15. BHUMAHME! He ocraBsiiTe katapamata 4acTU4HO 3aTBOpeHa, T TpsibBa Aa 6bae 3aknioveHa,

KOraTo BCUYKM YaCTU ca aHraxupaHu. BegHara Tpsibea fa MoxeTe fa nsBaguTe AeTeTo OT cefankara B

cny4ait Ha cneluHa cuTyauust. fleteto Bu TpsiGea fa Gbae Hay4eHo HIKora fja He Cv urpae ¢ katapamara.

16. BHUMAHUE! CbxpaHsiBaiiTe AETCKOTO CTONYe Ha 6e30nacHo U HeAOCTBIHO 3a AeLa MSCTO, Korato

He ce u3nonaea. /136sreaite fa nocraBsATe TEXKM NpeaMeTU BbpXY cTonyeTo. He no3sonsiBaiiTe gocer Ha

BallieTo cTonYe 3a kona ¢ KOPO3WBHY BELLLECTBA KATO HaNpuMep KucenuHata ot 6atepus.

17. BHUMAHMUE! 3a ,i-Size ycbBbplUEeHCTBaHa cucTema 3a obesonacsBaHe Ha aeua“ notpebutenst

TpsibBa Aa NpoyeTe HapbYHWKa C MHCTPYKLIMM Ha POM3BOAMTENS Ha MPEBO3HOTO cpeacTBo!

18. BHUMAHME! He ocTaBsiiTe AeTeTo U Ha Ta3u NpeanasHa ceganka 3a Abibr nepuog ot Bpeme. Mo

BpEMe Ha b MbTyBaHKs paBeTe NoBeYe NOYMBKY U U3BaXJalTe AeTETO OT NpeanasHaTa ceaanka.

19. BHUMAHME! N306paxeHnsiTa Ha 3arnaBHaTa CTpaHuLa 1 BbTpe B MHCTPYKUMUSATA ca NPUMEPHU 1

MOXe /ia Ce pas3nmyaBar OT AeCTBUTENHMS MPOAYKT.

20. BHUMAHUE! Mpeau nbpeata ynotpeba Ha npoaykTa OTCTPaHEeTe OT Hero BCWUYKM PeKNaMHu

MaTepuani, KakTo 1 U3rona3BaHUTe NpUCNOCOBreHs 3a MPUKPENBaHETO UM KbM MPOAYyKTa.

21. BHUMAHMUE! HE wn3nonaeaiTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua, ako

nosuLMsTa Ha katapamara 3a 06e30nacuTernH1s KonaH 3a Bb3pacTHW KbM [MaBHUTE OMOPHU TOYKW Ha

KOHTaKT Ha cepjankata € He3a[oBONWTENHa, MONIS CBbpXeTe Ce C NpOW3BOAWTENst B CryyYalh Ha

CbMHEHMe.

22. BHUMAHMUE! HE n3nonssaite Apyrn ONOPHM TOYKM Ha KOHTAKT, Pasfiu4HM OT Te3un, ONuUCcaHu B

VHCTPYKUMSATA M MapKupaHW Ha YCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua, mMons

CBbpXeTe Ce C POM3BOAUTENS B CIlyyail Ha CbMHEHMeE. ECE R129/03

VHCTPYKLIUM 3A MPAHE

1. Ctonueto 3a kona Moxe Ja GbJe MounCTBaHO C Xragka Boja W canyH. He nsnonsBaiiTe arpecusHu

noYncTBaLLM Npenapartu, kato abpasuem unu paspeauTen.

2. Tanuuepusita TpsibBa fa ce nepe Ha pbka Npu MakcumanHa Temnepatypa 30°C. He s cnaraiite B

cywmnHs. OctaBeTe TanuLepysiTa 1a U3CbXHE Mo eCTECTBEH HauMH.

3. MnacTmacoBuTe YacTy MOraT Aa ce NoYMCTBAT C MOMOLLTA Ha BriaxkHa kKbpra. He nanonasaiite abpasusu.

4. Hvikora He 3noN3BaiiTe CMaska 1 pa3TBOPUTEN BbPXY KOATO 1 1a € YacT Ha cenankara

BUAO HA YTBBLPOEHUTE KONMAHU, KOUTO TPSEBA IA UMATE B KONATA:

A - ObesonacuTeneH konaH Ha konata - [luaroHaneH konaH

B - O6e3onacuteneH konaH Ha konata - Hap6enpeH konaH

C - ISOFIX MpukpenBaLyy TO4KN

D - Touka 3a 3aKkpensiHe Ha ropHa neHTa B 6araxHuka Ha asTomobuna

Bawara obe3onacutenHa ceganka moxe aa 6be uHcTanupaxa c nomotyra Ha ISOFIX

MpuKpenBaLLy TOYKU U rOpHa NeHTa, koraTo rmega Hasag (40-105 cm) n koraTto rmepa Hanpen, (76-105

cm). 3a pbeT 100-150 cm TS MOXe Aa ce MHcTanupa obbpHaTta Hanpeq, ¢ 3-TOYKOB KOMaH 3a Bb3pacTHU

nebe unm 6e3 ISOFIX 3akpenBaHe.

Bb3MOXHOCT 3a MHCTanMpaHe - MOHTaXHOTO MSACTO Tpsibea Aa 6bae o6opyasaHo ¢ ISOFIX
MpuKpenBaLLm TOYKM 1 TOYKa 3a 3aKpensiHe Ha ropHaTa fieHTal

HE MOXE [A CE U3MON3BA HA CEIAJIKM C 2-TOYKOBW KOJTAHWU !
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XapaKTepucTuku 9. MexaHu3bM 3a 3aBbpTaHe Ha cepankara

CHumka A 10. Bogau Ha konaHa

1. Obneranka 3a rmasa 11. OmekoTUTEN Ha PAMEHHUTE KOoNnaHu

2. OmekoTUTEN 3a MaBa 12. PameHHu konaHn

3. OMekoTUTeN Ha ceaankara 13. MexaHn3bM (NpbCTEH) 3a perynupaxe Ha

obrerankara 3a rnasa
14. lopHa neHTa
15. MexaHu3mu 3a 3axBallaHe Ha ISOFIX(

4. Katapama
5. OmekoTuTen Ha katapamara

6. Perynupaly GyToH (Kanade Ha perynupaluus HaKpaiHULTE)
GyTOH) 16. ByToHu 3a ocBoBoXaaBaHe Ha ISOFIX cuctemara
7. Kauwka 3a perynupaHe AbIkuHaTa Ha konaxute 17. ISOFIX HanpaBrsiBaLLy BTynku - 2 6p.

8. MexaHn3bM 3a perynvpaHe HaknoHa Ha cegankara
MoHTax ot 40-105 cm c ISOFIX HakpalHWLM + ropHa neHTa
no nocoka obpaTHa Ha ABWXEHUETO

BAXHO: MbpBo nposepeTe aanu asTomobuna uma 2 ISOFIX meTtanHu Kyku 3a 3akpensaHe B npeceyHara Touka
Mex/y ceankara u obnerankara Ha aBTomo6una nof ranuuepusTa.

3ABEJIEXKA: Korato uanonssate cuctemata ISOFIX, HanpasnsiBawmTte BTynku ISOFIX morat ga Gbaar
BkapaHu B ISOFIX kykuTe Ha aBTomobuna (CHumka 1). ISOFIX kykuTe Ha ABaTa kpasi Ha CTONYeTo NpeMuHaBaT
npes HanpaensBalLMTe BTYMKU.

Crbnka 1. HatucHete 6yToHuTe 3a ocBoboxaaBaHe Ha ISOFIX cuctemarta (CHumka 2). Mnb3HeTe pencute [0
Haii-Abnrata nosvuus (CHumka 3).

Crbnka 2. [IpbnHeTe MexaHu3Ma 3a Jja perynupare HaknoHa Ha nosuumsita Ha obnerankara (CHuvka 4,5).
Ctbnka 3. OyHKUMATaA BbpTEHe Ha AETCKOTO CTOMYe MOXe Aa Ce W3BbpLUBA BbB BCAKA CTEMEH Ha HaKIOH Ha
obnerankata. [lpbrnHeTe 1 3aApbXTE MexaHW3Ma U eHOBPEMEHHO C TOBa 3aBbpTeTe [AETCKOTO CTOMYe, KaTo
npuabpxare ocHoata (CHUMKa 6,7).

Ctbnka 4. MocTaBeTe [ETCKOTO CTOMNYe BbpXy Ceaarnkara Ha aBTomobuna B nocoka o6paTHO mocokaTa Ha
ABuxeHue. HatucHete ISOFIX MexaHusmuTe 3a 3axBallaHe AVPEKTHO BbPXY MeTarnHuTe Kykv Ha aBTomobuna
pokato ce uye ,llpak“. YBepeTte ce, Ye cte yynu "LLipak" n uHaMkaTopbT 3a 3akntouBaHe Ha ISOFIX nokassa
3ENEHO (CHumka 8,9).

Crwnka 5. [ocTaBeTe AeTETO B 1ETCKOTO CTONYE.

CTtbnka 6. M3nonssaiite omekoTuTENs 3a Aete ¢ pbeT oT 40 Ao 75 cm (CHumka 10). He nponyckaiiTe Aa noctasute

KOnaHuTe Ha AeTeTo. -
(HACTPOWMKA OBMKUHATA HA KONAHWTE )

1. OTnyckaHe Ha KomaHWUTe: HaTiCHeTe GyToHa 3a HAacTPOVKa Ha KOMaHWTe W B ChLUOTO Bpeme M3abpraiTe ABara
pameHHu konaxa (CHumka 11).

3abenexka: He AbpranTe OMEKOTUTENUTE Ha KOMaHWTe .

2. CraraHe Ha KonaHuTe: HaTUCHeTe YepBeHUs GyTOH 3a Ja ocBoGOAWTE KOMaHWTe OT LeHTparHarta katapama
(CHumka 12). MocTaBeTe AETETO B CTONYETO, CbeAVHETE [BaTa eleMeHTa Ha Kpasi Ha KonaHa 1 v nocrasete B
LeHTpanHaTa katapamara, [JoKaTo Ce uye uslupakeaHe . Miaabpnaiite kauwkara no cpeaara Ha ceaankara (CHUMKa
13,14).

3. HatucHete GyToHa Ha ropHa neHTa 3a a perynupare AbmxvHarta i (CHuMka 15), cnef KoeTo st npekapaiTe oT
3aAHaTa cTpaHa Ha aBToMoGMMNHaTa cejanka. 3akayete kykara Ha CTOMYETO KbM [Abpxaya Ha aBTomMobuna
(CHumka 16,17). Manbpnaiite cBO6OAHUAT Kpal Ha KonaHa Ha kykaTa 3a Aa ro 3aterHete (CHumka 18,19). Yeepete
Ce , 4e BCUYKM KOMaHu ca CTerHaTi 1 MIHAMKaTOpa Ha ropHa fieHTa nokassa 3eneHo.

( MoHTax oT 76-105 cm ¢ ISOFIX HakpaiiHVuu + ropHa nieHTa no nocox§

Ha ABUXXeHneTo

MpemaxHeTe oMeKoTUTens, KoraTo AeTEeTO BU € C PbCT Haf 75 cM.

Cnep kato cTe uskapanu ISOFIX 3akpensalLuTe yCTPOCTBA Ha CTONYETO, U3BbPLUETE CIEAHUTE CThIKN:
Ctbnka 1. lMoctaBeTe CTON4ETO 3a Kona BbpXy cejarkata Ha aBTomMobuna Mo nocokaTa Ha ABWXeHue
HatucHete ISOFIX MexaHU3MuTE 3a 3axBalliaHe AVPEKTHO BbPXY MeTanHUTe Kykv Ha aBToMobumna fokaTo ce vye
Lpak“ (CHumka 20).

CTtbnka 2. HaTucHeTe 34paBo AeTCKOTO cToNn4ye kKbM obnerankaTta Ha aBToMmobunHara cegankara (CHumka 21). Mo
BpeMe Ha ToBa NpemecTBaHe ciucTemata ISOFIX e 3aTerHe 1eTCKoTO CToNye Ao obnerankara Ha ceaankara v Lie
yyerte 3ByK "LLipak”. Ako cTonueto ce knatu n ISOFIX 3axBaLlaLimTe ycTpoiicTBa ca uskapaHu, noBTopeTe ropHuTe
CTbMK1 ¥ UHCTaNMpanTe OTHOBO.

Crbnka 3. lMNpekapaiite ropHata neHTa 3aj rbpba Ha aBTomo6unHaTa ceganka . HatucHete 6yToHa Ha ropHa
neHTa 3a fja perynuparte AbmxuHarta 1 (CHuMka 15). 3akadeTe kykata Ha CTon4eTo KbM ckobaTta Ha aBTomobuna
(Chumka 22). MNagbpnaiite konaHa Ha Kykata 3a Aa ro 3aterHete (CHumka 18). 3a perynupaHe HakrnoHa Ha
obrnerankara Ha CTONYETO B XeNaHa Nosvums ApblHETe U 3aapbxTe MexaHuama (CHumka 4). Yeeperte ce, ye
BCUYKM KOMaHW ca CTErHaT! 1 CTONYETO € MOHTMPaHO MpaBuIHo !MocTaBeTe AeTeTo B 4ETCKOTO cTonye (CHUMKa

23).
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(PerynupaHe Ha obnerankara 3a rmaBa U BUCOYMHATa Ha paMeHHUTe KornaHu )

Ob6nerankarta 3a rnasa Moxe fa 6bAe perynupaHa B-pasnuyHu no3vumun. Maabpnaiite mexaHusma 3a
perynupaxe (CHumka 24), npuasuxete obnerankara Ao kenaHara no3uuusi Harope v Hagony cropeg
BUCOYMHATa Ha BalleTo aete (CHuMKa 25). MNycHeTe MexaHu3ma - TpsibBa Aa YyeTe u3Lipaksall 3BYK,
KOeTO e curHan, Ye obnerankara e 3actonopeHa. MosuumsTa Ha konaHuTe Tpsioea Aa 6bae Manko Hafg
pameHeTe Ha IeTeTo . YBepeTe ce, HYe KonaHuTe nsrat NnpaBurHo BbpXy pameHarta Ha aeteTo. 3akonyeiite
enemMeHTUTe Ha paMeHHUTe konaHu B katapamarta (CHuvka 26).

(C'bXpaHeHMe Ha cuctemara 3a KOHaHM)

HatucHete 6yToHa 3a aa oTnycHeTe konaHute (CHuMka 27).

1. OcBobonete paMeHHUTE konaHuTe oT katapamarta (CHumka 12).

2.pomyLueTe kKaTapamarta noj TanuuepusTa Ha 4eTCKOTO CTonye.

3. MNocraseTe katapamata B otgeneHneto (CHumka 28), crief KOETO U3MecTeTe paMeHHUTe
KONaHw OT BbTpeLlHaTa cTpaHa Ha Tanuuepusita Ha obnerankarta (CHumka 29, 30,31).

( MoHTax ot 100-150 cm ¢ o6e3onacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHU
Mo noc

BbpHete ISOFIX HakpaiiHULuTe B OCHOBaTa Ha CTONYETO.

1. Cniep kaTo CTe MOHTVPanu AETCKOTO CTOMNYe MITbTHO BbpXy aBTOMOGWIIHATa ceaarka ¢ nuueTo
Ha npef ,No Nocoka Ha ABMXKEHNETO", n3nonaeaiTe 3-TOUKOBWS KonaH 3a 3axBaluaHe (CHumka 32).
2. 3axBaHeTe CTONYeTO C aBTOMOBWINHUSA KONaH, KaTo npekapaTte paMeHHUsi KonaH npe3 Boaadva
Ha obnerankarta 3a rnaea u HaabeapeHus konaH Hag ckyTa Ha aeteTto (CHumka 33).3akonyanTte
KonaHa B KaTapamata Ha aBTomobuna gokaro ce yye ,Lpak” (CHumka 34). Mpu HeobxoammocT
3aTerHeTe aBTOMOGUMHKS KONaH KaTo ro usgbpnaTe . YBepeTe ce, Ye KornaHa He e yCyKaH.

(Mou'ra)« ot 100-150 cm c ISOFIX HakpaHuum +06esonacmeneu)
KOMaH 3a Bb3PacTHU MO Nocoka Ha ABUXEHUETO

Cnepn kato Beve ca m3BegeHn ISOFIX mexaHM3MWTe Ha AETCKOTO CTON4Ye, MOCTaBeTe ro BbpXYy
aBToMObUnHaTa cefanka c ULEeTo Ha npe, Mo Nocoka Ha ABMKEHNETO .

1. HatucHete ISOFIX MexaHu3MuTe 3a 3axBaLLaHe ANPEKTHO BbPXY METanHuTe Kykv Ha asTomo6una
nokarto ce yye , Lpak“. YBepeTe ce, Ye cTe Yynu "wWwpakBaHe" U UHOMKATOPBLT 3a 3aKM4BaHe Ha
ISOFIX nokasea 3ENIEHO (CHumka 35).

2. M3nonsgaiiTe 3a 3axsallaHe 3-TO4YKOBWS KONaH Ha aBTomo6una.

3. 3axBaHeTe CTONYETO C aBTOMOBUIMHWS KONaH, KaTo NpekapaTe paMeHHWUs KonaH Npe3 Boaaya Ha
noArnaBHUKa W HaabedpeHust kKonaH Haj ckyTa Ha Aeteto. 3akonyaiite KornaHa B katapamara Ha
aBTomobuna gokato ce 4ye ,lpak“ (CHumka 36). Mpu HeobxoaMMocT 3aTerHeTe aBTOMOGUNHUSA
KONaH KaTo ro msgbpnare .

MNpemaxBaHe Ha TanuuepuaTa - OTCTPaHETE TanuuepusiTa OT ceaankara w obnerankara no
HaumHa nokasaH Ha CHumkn 37,38,39.



NMPOZOXH! KPATHZTE lA
MEAAONTIKO EAEIMXO.AIABAZTE!

Auté gival e§eAiypévo oloTnua ao@aheiag TTadiwy i-Size (40-105 ek., e TpooavatoNiopé oe katedBuvon,
avtiBeta NG Kivnong / 76-105 k., pe TpooavatoAiopd atnv karelBuvan Tng Kivnong / ue Péyioto Bapog Tou
xpnotn: 18 kIAwv). To idlo eykpiBnke oupewva pe Tov Kavéva 129 tou OHE yia xprion o€ oupBartég pe i-Size
BéoeIg yia KABIoPa OTO WETAPOPIKO PECO, OTIWG AVOPEPETAl OTTO TOV KATAOKEUQOTH TWV HETAPOPIKWV
OXNUATWY OTO EYXEIPIDIO YIO TOV XPAOTN TOU PETAPOPIKOU PHETOU. Z€ TTEPITITWON AUPIBOANIWY CUPBOUAEUTEITE
TOV KATAOKEUAOTH TOU £EEAIYUEVOU GUOTAPATOS ACPAAEIAG TIAISIWV I TOV EUTTOPO.

AuTtd eival egeAlygévo ouoTnua ao@aAgiag TTaidiwy AvuywTikd TTaidiké KdBiopa i-Size (100-150 ek., pe
TIpocavaToAioud oTnv karelBuvan Tng kivnong). To idlo eykpiBnke cuppwva pe Tov Kavéova 129 tou OHE yia
Xxpron kupiwg ot ,i-Size B£0eIg yia KABIOPA®, OTIWG AVAPEPETAI OTTO TOUG KATAOKEUAOTEG TWV UETAPOPIKWV
HEOWV OTO EYXEIPIDIO YIO TOV XPAOTN TOU HETAPOPIKOU OXHATOG. € TIEPITITWON AUPIBOAIV CUHBOUAEUTEITE
TOV KATAOKEUAOTH TOU £§€AIYUEVOU GUOTHHOTOG AOQAAEIOG TIISILIV 1 TOV €UTTOPO.

2. Mmopei va avapévetal, 6Tl o€ x0T PE TNV OUVAPPOASYNON TO GUCTNHA Ba CUPHOPPWVETAI, OE TIEPITITWON
TIOU O KATAOKEUOAOTAG €XEl BNAWOEI OTIG 0dnyieg EKUETAAAEUONG TOU WETaQopIKoU péoou, 6T To idlo eival
TIPOCAPHPOCHEVO YIa CUVAPHOAGYNON Tou i-Size eEeAyIEVOU TUCTAPATOG ao@aAEiag TTaISILV aTTd QUTH TV
nAIkiokr opdda.

3. AuTé To oUoTnUa ao@aAgiag TTaIdIWV TagivouriBnke wg i-Size uttd 6poUG, ol oTToioI Eival AUOTNPATEPOI ATTO
TOUG 6POUG TTOU EQappdlovTal yia TTponyoUueva ox£SIa, TTou dev GUVODEUOVTAI ATTO AUTO TO ONUEIWHA.

4. AuTé TO KABIoPO QUTOKIVATOU EYKPIBNKE yia Xprion pe Toug akdAouBoug TUTTOUG HEBOBWY £yKATAOTAONG:
EFKATAZTAZH ANTIOETA THZ KINHZIHZ: ECE R129/03 i-Size yevikoé ISOFIX g§eAMiypévo oloTnpa
aog@aAsiag Tadiwyv, o€ KateuBuvan, avtiBeTa TNG Kivnong, 40-105 ek. kai Bapog Tou TTaidioU <18 KIAwY,
pe ISOFIX rpoocapTipara Kai dvw Taivia

EFKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZIH THZ KINHZHZ: ECE R129/03 i-Size yeviko ISOFIX egeAiypévo
oUoTnpa ac@aAgiag TaIdiwv, o€ KAaTEUBUVGN TNG Kivnong, 76-105 ek. kal Bapog Tou TTaidioU <18 KIAWY,
pe ISOFIX rpocapTipara Kai dvw Tauvia,

EFKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZH THZ KINHZHZ: ECE R129/03 YCO[ Trai81K6 avUwTIKO KABIoHa i-
Size, o€ kareuBuvon TNG Kivnong, 100-150 ek., pe Jwvn ao@aleiag evnAikwv pe i Xwpig ISOFIX othpign

Eival KaTdAANAO POVO EQV Ta EYKEKPIUEVA HETAPOPIKA MH xpnoIpOTIOIEITE TNV CUOKEUN O€
oxnuarta givar eEoTTAIoPEVa e JOVEG AOQAAEITg TPIGWY| B¢0eig yia KABiopa, GTToU

onpeiwy / {wveg ac@aleiag Pe nxaviopd padépatog, < B

ToU eykpibnkav oUuQwva pe Tov Kavéva 16 Tng| szGTGqqunKE KGI’ZEHW)\OK(’XpIOTr]K
Oikovopikig EmTpotg yia Tnv Eupttm tou OHE A QAEPOCAKOG KATA XTUTTNHATWY.
GAACLITOTINO TTPOTUTTAL.

( ZNMAVTIKEG 0BNYieg ao@aAgiag. )
O103nyieg xpiong pémrel va guAdooovTal Katd Tnv didpkeia 6Aou KUKAou {wiig Tou
£§eAIYMEVOU OUCTAHATOG AOPAAEIAg TTAISIWV.
1.MPOZOXH! Ta okAnpd oToIxeia Kal Ta TTAAOTIKA PPN TOU £EEAIYHEVOU CUOTAPATOG ACPaAEiag TTAIBILV TIPETTEN
va TOTToBeTOUVTaI Kal Vo guvappoAoyoUvTal JE TETOIOV TPOTIO, TTOU OTAV TO PNXAVOKIVNTO PETAPOPIKO OXNHa
EKPETAAAEUETOI KAVOVIKA, Tat idIa VO unv PTTopoUV va TacToUV aTTo TO CUPOMEVO KABIoHA 1 aTTd TV TTOPTa TOU
HETOPOPIKOU OXHATOG.
2. MPOZOXH! OAgg o1 {wveg, ol 0TT0iEG OTNPIJOUV TO GUCTNHA AOPAAEING OTO HETAPOPIKO PECO, TTPETTEN Va Eival
TEVTWHEVEG, EVW) OAEG O JWVEG TTOU GUYKPATOUV TO TIaIdi TIPETTEI v pUBMICTOUV avAAOYQ E TO TWHA TOU TTaIdIoU.
Agev TTpETTEI VA ETITPETTETE TUAYUA TWV {WVWV.
3.MPOZOXH! E§aipeTIKG anpavTiKO gival va e§aa@aAiaTei n Xprion Tng Juvng yia Tavw
aTT6 TOUG HNPOUG XOUNAG KATW, £T01 WOTE N AgkAvn va oTnpideTal yepd.
4. MPOZOXH! ZuoTrvETal N CUOKEUR VA QVTIKATAOTOOE], O€ TTEPITITWON TToU KT aTUXNUA UTTOBARBNKE o€
KATAOTPOPIKEG UNXAVIKES TTIECEIG.
5. MPOXZOXH! Eival emikivduvo va TTpayUaTOTIOIEITE TPOTIOTIOINCEIG 1} TIPOOBNAKEG TNG TUOKEUNG XWPIig TNV
£yKPIOT TOU OPYAVOU appdBIou yia TNV £yKPIoT Tou TUTTOU. YTTAPXE! KivOUVOG O€ TIEPITITWON un CWOTHG TAPNONG
TWV 0dNYILV CUVAPHOAGYNONG, TTOU TrapaxwpPnRBnkav atmé Tov KATAOKEUAOTH TOU OUCTANATOG ao@aAgiog
TTASIWV.
6. MPOZOXH! Otav To Kabiopa Sev ival EEOTTAICHEVO HE UPACHUATIVO KAAUPMQ, TTPETTEI VO TO KPATATE HAKPIG OTTO
nAlakr akTIvoBoAia, ETTEIDN OTNV QVTIBETN TTEPITITWO N UTTOPET Va gival uTTEPBOAIKA (e0TO yia TO TIAIBIKO déppa.
7.MNPOZOXH! Mnv a@rivete TTaudid xwpig TTapakoAoUBnan oTo egeAlyévo 6UOTNUA ao@aAEiag TTaIdIWV.
8. MPOZOXH! ZTnpiCeTe OXETIKA KABE ATTOOKEUEG 1) GAAD AVTIKEIUEVA, TA OTTOIA UTTOPOUV VA TTPOKAAETOUV
TPAUNATIONS O€ TIEPITITWOT OUYKPOUGNG.
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9.MPOZOXH! Mn xpnoIyoTIOoIEiTE TO £§EAYUEVO GUOTNHA ACPAAEIOG TTAIBILV XWPIG TO KAAUHAE TOU.

10. MPOZOXH! Mn avTIkaBIoTATE TO KAAUPUA TOU EGEAlYUEVOU CUOTAUATOG aoPaAEiag TTaIdIWV JE KavEVa GAAO
TTANV QuTOU TTOU GUCTHVETAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH, €TTEISN TO KAAUHNA ATTOTEAEI AVOATTIOOTIAOTO PEPOG TWV
XOPOAKTNPIOTIKWY EKPETAAAEUONG TOU OUCTHHOTOG GOPAAEING.

11. NA MHN XPHZIMOMOIEITAI ME NMPOZANATOAIZMO ME GEA MMPOZTA MPIN H HAIKIA TOY
MAIAIOY YNEPBEI 15 MHNEZ.

12. MPOZOXH! KpatAoTe T0 eeNypévo oUoTnUa ao@aAgiag TSIV YUPITPEVO TTPOG Ta THoW WEXPI N NAIKia
Tou Traud1oU uTTepPei 36 prjveg f PpExPI To UYog Tou TTaudiou uTrepPei 105 k.

13. MIPOZOXH! MapakaAw KAVTE EAEYXO WE TO EYXEIPIDIO KAl HE TIG 0dNYIEG TOU KATAOKEUAOTH TOU HETAPOPIKOU
péoou.

14. MPOZOXH! Kard 1mepiodoug eAEyxeTe TIG {WVES yia @Bopd, divovTag IBIaiTepn TTPOCOXN OTA onueia
OTAPIENG, OTIG AOPGAEIEG KAl OTA TTPOTAPTAHATA PUBHIONG.

15. MPOZOXH! Mn a@AveTe TNV TTOPTIN TUNHATIKG KAEIOTH. H idia TTpémel va gival ac@aliopévn, 6Tav 6Aa Ta
Hépn deopetovTal. AUECWG TIPETTEI VO PITTOPEITE va BYAAETE To TTaISI O€ TTEPITITWON ETTElyOUTAG KATAoTAONG. To
TaIdi oag TTPETTEI va PABEI TTOTE va UnV TTaigel Y TV TTOPTTN.

16. MPOZOXH! ®uAGETE TO TTaIBIKG KGABIoHA OE A0PaAEG anpeio, To oTToio dev eival TTPooBdaiuo aTé Taidid,
tav dev xpnaolpoTroleital. ATTOQPEUYETE va TOTTOBETEITE Bapid avTIKEiUEVa 0To KABIoUA. Mnv a@rveTe T0 JIKO 0OG
KABIoPA QUTOKIVATOU va £pBEl O€ ETTAPH PE DIABPWTIKEG OUTTEG OTTWG TT.X. 0§V aTTd pTTaTapia.

17. MPOZOXH! Tia ,i-Size egeAiyuévo oloTnua ac@aAeiag TSIV 0 XPAOTNG TIPETTEl va SiaBdoel To
£YXEIPIBIO PE TIG OBNYIEG TOU KATAOKEUAOTY) TOU HETAPOPIKOU HECOU.

18. MPOZOXH! Mn a@rivete To TTaudi 00G 0" AUTO TO TIPOOTATEUTIKG KABIONA YIa HEYAAO XpoVIKS SidoTnpa. Katd
TNV JIGPKEIA HOKPIVWV TAGIDIV KAVTE TTEPICOOTEPEG OTATEIG Kal BYyAdeTe TO TIQISi OTTO TO TTPOCTATEUTIKO
Kabiopa.

19. MPOZOXH! O1 eik6veg TNG apXIKAG OEAIBAG Kal JETT OTIG 08NYiEg Eival EVOEIKTIKEG KAl UTTOPET va diapépouV
aTTé TO TIPAYHATIKO TTPOIOV.

20. MPOZOXH! Mpiv TNV TTPWTN XPAGN TOU TTPOIOVTOG aPaIPEDTE ATTO TO iD10 OAX Ta SIAPNUICTIKG UAIKG, KaBWwg
£TTIONG TA TTPOCAPTANATA, T OTIOIA XPNOIKOTIOIOUVTAI VIO TNV OTHPIEH TOUG OTO TTPOIOV.

21. MPOXZOXH! MH xpnaipoTroieite 10 £€eNypévo aUoTnua aopaAgiag TTaIdIkV, O€ TIEPITITWON TTou N B€on TNG
TOPTING TNG JWVNG A0PaAEiag yia eVAAIKOUG O€ OXETN HE TO YEVIKG ONUEIR OTAPIENG KAl ETTAPAG TOU KaBiopaTog
Oev gival IKAVOTTOINTIKH, TIAPAKAAW ETTIKOIVWVATTE JE TOV KATAOKEUQOTH O€ TIEPITITWOT Ap@IBOAIOG.

22. MPOZOXH! MH xpnoipotroleite dAAa onpeia oTAPIENG Kal ETTAPAG, Ta oTToia SIa@EPOouV aTTd Ta onpEia, TTou
TIEPIYPAQOVTAl OTIG TTAPOUCEG 0dnyieg Kal ONUEIBNKav oTo €geAiypévo oUOTNPA ao@aAeiag TTaIdIwy,
TIOPAKAAOUE ETTIKOIVWVAOTE PE TOV KATAOKEUOOTH O€ TTEPITITWON ap@IBoAiag.

ECE R129/03
OAHIIEZ MAYZIMATOZ
1. To k&Biopa auTokiviTou pTTopEi va kabapietal e XAapd vepod kai oartrolvi. Mn XpnoIUOTIOIEITE ETTIBETIKA
KOBAPIOTIKA, OTTWG KABAPIOTIKA JE CWHaTIdIa atrdgeang i DIGAUTIKS.
2. H Tametoapia Tpémel va TTAEvETal OTO XEpPI ME PEyIoTn Beppokpaaia 30°C. Mn Bddete oTo OTEYVWTHPIO.
AQNOTE TNV TATTETAAPIA VO OTEYVWOEI HE PUOTIKO TPOTTO.
3. Ta TAaoTIKG pépn pTropoUyv va kabapifovtal pe Tnv Bor\cia uypnig TrEToETag. Mn xpnoidoTrolsiTe KaBapIOoTIKG
HE owyaTidIa aTTégEONG.
4. ToTé un XpNOIKOTTOIEITE AITTAVTIKG Kal SIGAUTIKO GE OTTOIODNTTOTE UEPOG TOU KABITHATOG.

(EIAOZ TQN EFKEKPIMENQN ZONQN, TIZOMNOIEZ MPEMNEINA EXETE ZTOAYTOKINHTO: N
A —Zwvn ac@aAgiag Tou QUTOKIVATOU - Alaywvia Jwvn
B — Zwvn ac@aAeiag Tou auToKIVATOU — ZWvn yId ETTAVW aTTd Toug npols
C -ISOFIX Znpeia oTApIEng
D - Znpeio oTpIENG TNG dvw TaIviag 0TO TTOPTUTTAYKA] TOU QUTOKIVATOU
To d1k6 oag KABIopa ao@aAeiag pTropei va eykataoTadei pe Tnv BoriBeia ISOFIX onpeiwv oTripigng Kai dvw
Taiviag étav BAETTEl Tiow (40-105 eK.) kal 6Tav BAETTEl pTTPOOTA (76-105 €K.). MNa Uwog 100-150 ek. To idIO
UTTOPE] VO EYKATAOTABET YUPITPEVO PTTPOCTd, PE JWvn evnAikwy 3 onueiwv kal pe i xwpig ISOFIX oTrpign.
AuvaToTNTa EYKATAOTAONG — O XWPOG EYKATAOTAONG TTPETTEI VA Eival EEOTTAITUEVOG E
ISOFIX onpeia oTApI§NG Kai onueio 0TAPIENG TNG Avw Taviag.

AEN MMNOPEINA XPHZIMONMOIHOEI ZE KAGIZMATA ME ZQONEZ 2 ZHMEIQN.




XapaKTNPICTIKG 9. Mnxaviopog TTEPIOTPOPIIG TOU KaBiopatog

Pdwroypagia A 10. Odnydg TG Jwvng

1. Mpooképaro 11. MagIAapdki Twv {WVWV WHWV

2. MagIAapdKi yia TO KEQAAI 12. Ziveg wpwv

3. MagiAapdii Tou kaBiopaTog 13. Mnxaviopég (dakTuAiog) pubuiong Tou

4. Moptn TTPOCKEPOAAOU

5. Magihapdiki TG T6pTING 14. Mdvw 1pdvtag

6. Koupi piBpiong (Kammdki Tou kouptriou pueulcng)15 Mnxaviapoi oTepéwaong Twv ISOFIX (ouvdéopwy)
7. lpdvTag pUBHIONG TOU UAKOUG TWV {WVWV 16. Koupmmd amac@dAiong Tou ouotiparog ISOFIX
8. Mnxaviou6g pubuiong g kAiong Tou kadioparog  17. ISOFIX dakTUAiol - 2 Tep.

ANQ IMANTAZ ZE KATEYOYNZH ANTIZTPO®A THZ ®OPAZ THX KINHZH

MPOZOXH: MpwTa TTPETTel va EAEYEETE €AV TO auToKivnTo S10B€TEI 2 ISOFIX HETAAAIKG GYKIOTPA YIO OTAPIEN OTO
onueio évwong PETagU Tou KaBiopaTog kal TG TTAGTNG TOU AUTOKIVATOU KATW aTTd TV TATTEToapia.
MAPATHPHZH: Otav xpnoiyotroigite To ovotnua ISOFIX, o odnyoi ISOFIX pmopolv va TrepacTtolv oTa
ISOFIX dykioTpa Tou autokiviiTou (Pwroypagia 1). Ta ISOFIX dykioTpa oTig SU0 Gkpeg Tou kaBiopatog
TrEpVoUV ard Toug 0dnyous.

Brpa 1. MarioTe Ta koupmmd yia va arrac@aiioete 1o auotnua ISOFIX (Pwroypagia 2). ZUPETE TIG pAYES LEXPI
TNV o pakpid 8éon (Pwroypagia 3).

Brpa 2. TpaBrgre To unxaviopo yia va pubpioeTe Tnv KAion Tng 8€ong Tou TIpooképaiou (Pwroypagia 4, 5).
Brpa 3. H Asitoupyia epioTpo@rig Tou TraidikoU kabiopaTog PTTopEi va TTpayuaTtoTrolital o€ Kabe Babpida
NG KAiong NG TTAATNG. TPAPAETE Kal KPATATTE TO UNXAVIOHS Kal TAUTOXPOVA TIEPICTPEYTE TO TTAIBIKO
Kabiopa, 6Trwg Kpardre v Bdon (Pwroypagia 6, 7).

Brjpa 4. TomroBeTrioTe TO TAIBIKG KABIoPA TTAVW OTO KABIOKA TOU QUTOKIVATOU O€ KATeUBUvVON avTioTpoga
™G @6pag Tng Kivnong. MarroTte Toug ISOFIX punxaviopoug oTepéwang AUECA TIAVW OTOUG HETAAAIKOUG
YGvT{OoUG TOU QUTOKIVITOU PEXPI VO aKkouoTel iXog «KAIk». BeBaiwbeite, oT1 €xeTe akoUael o «KAIk» Kai 611
n évdeign aogaleiog Tou ISOFIX Seixvel MPAZINO (dwtoypagia 8, 9).

Brpa 5. BdAte 1o TTaudi oo Taudiké kabiopa.

Bripa 6. XpnoiuotoioTe 1o pagihapdki yia raidi pe 0yog amo 45 éwg 75 k. (Pwtoypagia 10). Mnv
TIOPOAEIYETE VO TOTTOBETATETE TIC {WVEC OTO TTaIDI.

(PYOMIZH TOY MHKOYS TON ZQNON)

1. XaAdpwaon Twv wvwv: TTatAoTe To KOUpTT pUBUIoNG TwV WVWV Kal TauTdxpova TpaBrgTe TIg dUo Jwveg
Wpwv (Pwroypaegia 11). Maparipnon: unv TPARATE Ta HaGIAAPAKIA TwY {WVWV.

2. ZQigIpo TwV {WVWV: TTATAOTE TO KOKKIVO KOUUTT I va aTTEAEUBEPWOETE TIG {WVEG OTTO TNV KEVTPIKK TTOPTIN
(Pwroypagia 12). BAATE To TTaIdi 010 KABIOHA, EVWOTE Ta SUO GTOIXEIX ATNV AKPN TNG {WVNG KAl TOTTOBETAOTE Tal
OTNV KEVTPIKA TTOPTIN, pEXPI va akouaTei rXog «KAik». TpaBrngre Tov IudvTia oTn péon Tou Kabiopatog
(Pwroypagia 13,14).

3. MaTAOTE TO KOUWTTI TOU TIGVW IPAVTa yia va puBUicETE To Prikog Tou (Pwtoypagia 15), JETA TO OTTOI0 TTEPAOTE
TOV aTTO TNV THOW TTAEUPA TOU KABIoPATOG TOU QUTOKIVATOU. AVapTAOTE TOV YAVT{O TOU KOBIoHATOG OTO EEAPTNHA
oTrPIgNG TTou BIaBETEl To auTokivnTo (DwToypagia 16, 17). Tpaprgte TNV eAeUBepnN dKkpn TNG JWVNG aToV YavT{o
ka1 o@igTe (PwToypagia 18, 19). BeBaiwbeite, 6TI OAEG 01 {WVEG €ival TPIYPEVES KA OTI N EVOEIEN TOU TIAVW IAVTA
Oeixvel TTpdaoivo.

ZYNAPMOAOIHZH AMO 76-105 EK. ME ISOFIX ZYNAEZMOYZ +
MANQ IMANTA ZE KATEYOYNZH THZ KINHZHZ

A@aipéoTe To pHagIAapdakI 6Tav To Traidi oag gival he UYog TTavw atré 75 eK.
A@ou £xeTe BydAel Toug ISOFIX unxaviopoug oTipIgng Tou KabiopaTog, TTPETTEl va TTPoREeiTe oTa akdAouba
Brjuara:
Brpa 1. TOTTOBETAOTE TO KABICUA AUTOKIVATOU TTAVW OTO KABIGHA TOU QUTOKIVITOU O€ KaTeUBuvan Tng eopag
g kivnong. Marjote Toug ISOFIX pnxaviopoUg oTepéwong Gueca TTavw OTa HETAAAIKG AyKIOTpa TOu
QUTOKIVITOU PEXPI va akouaTel ix0g «KAIK» (PwToypagia 20).
Brpa 2. MatAoTe yepd o TTaIdIkG KABIopa oTnv TTAGTN Tou KaBiopatog Tou auTokivriTou (PwToypagia 21). Katd
TV didpkeia auTrig TNG HeTakivnong to auotnua ISOFIX Ba o@igel To TTaidikd kGBiopa oTnv TTAATN Tou
kaBiopatog kal Ba akoUoeTe o «KAIK». Z€ TrepiTITwan TTou To kdBiopa TahavteteTal kai ol ISOFIX pnxaviopoi
oTEPEWONG gival ByaAuévol, ETTavaAGBETE Ta TIAVW BApATA Kal EYKATACTAOTE Eavd.
Brjpa 3. MepdoTe Tov TTavW IPGVTa oW oTTé TNV TTAATN TOU KaBiopaTog Tou auToKIVATOU. MaTrhoTE TO KOUUTT
TOU TTGvVW INGVTA yIa va puBHIoETE TO prikog Tou(DwToypagia 15). AvapTioTe Tov yKIOTPO TOU KaBiopaTog oTov
SakTUAIo Tou auTokiviiTou (PwToypaegia 22). TpaBr§Te TNV JWvn 0TO AYKIOTPO VIO VA TNV OPIEETE (wToypaPia
18). Ma Tnv pUBIon TNG KAiong TNG TTAGTNG Tou KaBiopaTog otny emBuunTr B€on TPARAETE Kal KpatoTe TN AaBr
(Pwroypagia 4). BeBaiwbeite, 0TI OAEG 01 JVEG gival TQIYUEVES Kal OTI TO KABIoPA ouVapPoAOyRBnKe CwaTd.
BdATe To Taudi oTo Taudiké kaBiopa Pwroypagia 22)@

( ZYNAPMOAOIHZH ANO 40-105 EK. ME ISOFIX ZYNAEZMOYZ + )
n z




(PYOMIZH TOY NPOZKE®AAQY KAI TOY YWOYZ TQN ZQNQN QMQ@

To TTpookéParo UTTopei va puBuIoTel o€ Sla@opeTikég Béoelg. TpaBrgte Tn AaBr) puBuiong (Pwroypagia
24), UETAKIVAOTE TO TIPOOKEPAAO PEXPI TNV ETTIBUKNTY BE0N TTPOG Ta ETTAVW Kl TTPOG Ta KATW avaAoya pe
To Uyog Tou Bikou oag Taidiol (Pwroypagia 25). AprioTe Tn Aapr) — TTPETTEl va akouaoTel X0g «KAIK», To
otroio gival £VBEIEn, 6Tl TO TTPOTKEPAAO OoTeEPeWONKE. H Béon Twv {wvwv TPETTE va gival Aiyo eTTAvw aTrd
Toug WHoug Tou Taidlol. BePaiwBeite, OTI o1 {WVEG EQPATITOVTAI OWOTA OTOUG WHOUG TOU TTaidioy .
KouptroTe Ta aToIxeia Twv {wvwy WPwv aTnv TTopT (Pwroypapia 26).

( AIATHPHZH TOY ZYZTHMATOZ ZONQN )

MaTAoTe To KOUpTT yIa va XaAapwoeTe TIG {wveg (PwToypagia 27).

1. ATreAeuBePWOTE TIG JWVEG WHWYV aTTd TNV TTOPTIN (PwToypagia 12).

2. MNepdaTe TNV TTOPTIN KATW ATTé TV TATIETOAPIA TOU TTaIdIKoU KaBiopaTog.

3. TomroBeTAOTE TNV TTOPTTN OTNV OriKN Kai KAEIoTE To KaTTdKI (PwToypagia 28), YETA TO OTTOI0
HETOKIVAOTE TIG {WVEG WHWV aTTO TNV E0WTEPIKN TTAEUPA TNG TaTTETaapiag TNG TTAATNG (PwToypagia 29,
30, 31).

(ZYNAPMOI\OFHZH AMNO 100-150 EK ME ZQNH AZ®AAEIAZ ENHAIKQN 29

KATEYOYNZH THZ ®OPAZ THX KINHZHZ

Emavagépete Toug ISOFIX guvdéapoug otnv Bdon Tou KaBiopatog.

1. Agou éxeTe ouvappoAloyAoel To TTaIBIKG KABIoPa O@IXTd TTAVW OTO KABIoPO TOU QUTOKIVATOU WE
TPOCWTTIO UTTPOOTA «O€ KATEUBUVON TNG Kivnong», XPNOIPOTIOIOTE TNV {Wwvn oTepEéwong 3 onueiwv
(Pwroypagia 32).

2. MidoTe 10 KABIOPA PE TNV {WVN TOU QUTOKIVATOU, OTTWG TTEPACTE TNV {WVN WHOU aTTé Tov 08nyd Tou
TTPOOKEPAAOU Kal TNV {Wvn yia TIAVW aTTd Toug Jneoug TTavw aTréd Toug Unpoug Tou Traidiol (Pwroypagia
33). KouptwoTe TNV {wvn 0TV TIOPTIN TOU QUTOKIVITOU PEXPI VO aKouoTe oG «KAIk» (QwToypagia 34).
Z€ TTEPITITWON AVAYKNG OPIETE TNV JUIVN TOU QUTOKIVATOU OTTWG TNV TPAPBAEETE. BeBaiwBeite, 0TI n {wvn dev
€ival TUNIypévn.

TuvappoAoynon amré 100-150 ek. pe ISOFIX ouvdéopoug + Jwvn
ao@aAeiag EVNAIKWY o€ KaTEUBUVON TG POPAS TNG Kivhong

Agou ndn eival ByaApévol ol ISOFIX pnxaviopoi Tou Traidikou kaBiopaTtog, TOTTOBETACTE TO TIAVW OTO
KABIoHa TOU QUTOKIVATOU HE TIPOCWTTO UTTPOOTA «OTNV KATEUBUVON TNG Kivong».

1. MatAoTe Toug ISOFIX pnxaviopoug oTApIENG AUETT TTAvVW OTOUG HETAAAIKOUG YAVT{OUG TOU GUTOKIVITOU
péxpr va akouoTei «KAiky». BeBaiwBeite, 611 €xeTe akouoel fxo «KAIk» kai 6T n €vOeign ac@aAeiag Tou
ISOFIX Beixvel MPAZINO (dwToypagia 35).

2. XpnoIPoTIoIOTE yia OUYKPATNON TNV {Wvn 3 ONUEIWY TOU QUTOKIVATOU.

3. MdoTe T0 KABIOPA PE TO KABITHX TOU AUTOKIVITOU, OTTWG TTEPATETE TNV JWVN WHOU aTrd Tov 0dnyd Tou
£EAPTANATOG VIO KATW OTTO TO KEPGAI Kal TNV {Wvn yia TIEVW atrd Toug pnpoug TTavw atrd Toug unpoug Tou
TraIS100. KOUPTIWAOTE TNV JWVN GTNV TTOPTTN TOU QUTOKIVATOU PEXPI VO aKOUOTET iX0G «KAIK» (PwToypagia
36). Ze TTEPITITWON AVAYKNG OPIETE TNV {WVI TOU QUTOKIVATOU OTTWG TNV TPaBAZETE.

A@aipeon TNG TATTETOAPING - AQaIpECTE TNV TATIETOOPIA AT TO KABIoHA KaI TNV TIAGTN CUQWVA PE
ToV TPOTTO TroU UTTodeIkvUeTal 0TIS PwToypaieg 37,38,39.
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WICHTIG! ZUM SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.
DURCHLESEN!

1.Dies ist ein verbessertes Kinderrtickhaltesystem mit Gurt i-Size (40-105 cm, riickwartsgerichtet; 76-
105 cm, Orientierung an der Bewegungsrichtung; maximales Benutzergewicht: 18 kg). Es ist geman
der UN-Verordnung Nr. 129 fir die Verwendung in i-Size-konformen Fahrzeugsitzpositionen
zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern im Benutzerhandbuch des Fahrzeugs angegeben. Im
Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den
Héandler.

Dies ist ein verbessertes Kinderriickhaltesystem Sitzerhhung i-Size (100-150 cm, Orientierung an der
Bewegungsrichtung). Es ist gemanR der UN-Regelung Nr. 129 hauptsachlich fur die Verwendung in ,,i-
Size-Sitzpositionen® zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern in der Bedienungsanleitung des
Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des erweiterten
Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

2. Hinsichtlich der Montage kann davon ausgegangen werden, dass das System den Anforderungen
entspricht, wenn der Hersteller in der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben hat, dass es fir
die Montage eines i-Size-Kinderriickhaltesystems dieser Altersgruppe geeignet ist.

3. Dieses Kinderrlickhaltesystem wird unter strengeren Bedingungen als die fiir Vorgadngermodelle
ohne diesen Hinweis geltenden Bedingungen als i-Size klassifiziert.

4. Dieser Kindersitz ist fur die Verwendung mit den folgenden Einbauarten zugelassen:

EINBAU, RUCKWARTSFAHREN: ECE R129/03 i-Size universelles ISOFIX-
Kinderriickhaltesystem, riickwértsgerichtet, 40—-105 cm und Kindergewicht <18 kg, mit ISOFIX-
Befestigungen und oberem Gurt;

EINBAU IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 i-Size Universal ISOFIX USOD,
vorwirtsgerichtet, 76—105 cm und Kindergewicht <18 kg, mit ISOFIX-Befestigungen und oberem
Gurt;

EINBAU IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 USOD Kindersitz i-Size, in Fahrtrichtung, 100-
150 cm, mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene mit oder ohne ISOFIX-Befestigung

Benutzen Sie das Gerat NICH
in Sitzbereichen, in denen ei
Airbag installiert und ausgelds!
ist.

Nur geeignet, wenn zugelassene Fahrzeuge!
mit Dreipunkt-/aufrollbaren
Sicherheitsgurten ausgestattet sind, die
gemaR der UNECE-Regelung Nr. 16 oder
leichwertigen Normen zugelassen sind.

( Wichtige Sicherheitsanweisungen!}

Die Gebrauchsanweisung ist fiir die gesamte Lebensdauer des universellen
Kinderriickhaltesystems aufzubewahren!

1.VORSICHT! Die Hartteile und Kunststoffteile des fortschrittlichen Kinderriickhaltesystems mussen so
angeordnet und eingebaut sein, dass sie im normalen Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem
verschiebbaren Sitz oder einer Fahrzeugtur erfasst werden kénnen.

2. VORSICHT! Alle Gurte, die das Rtickhaltesystem am Fahrzeug befestigen, mussen gestrafft sein, alle Gurte,
die das Kind zurtickhalten, missen an den Kérper des Kindes angepasst sein. Die Gurte dirfen nicht verdreht
sein.

3. VORSICHT! Es ist duRerst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt wird, damit das
Becken sicher fixiert wird.

4. VORSICHT! Es wird empfohlen, die Vorrichtung auszutauschen, wenn es durch einen Unfall zerstérerischer
mechanischer Belastung ausgesetzt war. .

5. VORSICHT! Es ist gefahrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehtrde Anderungen oder
Ergénzungen am Geréat vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die Einbauhinweise des Herstellers des
Kinderriickhaltesystems nicht genau befolgt werden.

6. VORSICHT! Wenn der Kindersitz nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschiitzt werden, da es sonst zu heiB fur die Haut des Kindes werden kann.

7.VORSICHT! Lassen Sie Kinderin einem modernen Kinderriickhaltesystem nicht unbeaufsichtigt.

8. VORSICHT! Sichern Sie Gepéack und andere Gegensténde, die bei einem Aufprall Verletzungen verursachen
kénnen, ordnungsgemaf.




9. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem nicht ohne Abdeckung.

10. VORSICHT! Ersetzen Sie den Bezug des erweiterten Kinderriickhaltesystems nicht durch etwas
anderes als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug einen wesentlichen Bestandteil der Leistung
des Ruckhaltesystems darstellt.

11. VORSICHT — VERWENDEN SIE DIE VORWARTSGERICHTETE AUSRICHTUNG ERST, WENN
DAS KIND UBER 15 MONATEN ALT IST.

12. VORSICHT! Lassen Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem riickwértsgerichtet, bis das Alter des
Kindes 36 Monate Uberschreitet oder bis die KérpergréRe des Kindes 105 cm tberschreitet.

13. VORSICHT! Bitte beachten Sie die Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers.

14. VORSICHT! Uberpriifen Sie die Riemen regelmaRig auf Verschlei und achten Sie dabei besonders
auf die Verankerungspunkte, Schutzvorrichtungen und Einsteller!

15. VORSICHT! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt sein, wenn alle
Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt werden kénnen. lhrem Kind sollte
beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.

16. VORSICHT! Bewahren Sie den Kindersitz bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort auRerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegenstande auf den Stuhl zu stellen. Lassen
Sie Ihre Babyschale nicht mit dtzenden Substanzen wie Batteriesaure in Kontakt kommen.

17. VORSICHT! Fur das i-Size verbesserte Kinderrickhaltesystem sollte der Benutzer die
Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers lesen!

18.VORSICHT! Lassen Sie |hr Kind nicht tiber einen langeren Zeitraum in diesem Kindersitz. Machen Sie
beilangeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus dem Kindersitz.

19. VORSICHT! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und kénnen vom
tats&chlichen Produkt abweichen.

20. VORSICHT! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien sowie die
Vorrichtungen, mit denen sie am Produkt befestigt wurden.

21. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die Position des
Sicherheitsgurtschlosses fiir Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des Sitzes nicht
zufriedenstellend ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.

22. VORSICHT! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen
und auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten. Bitte wenden Sie sich im
Zweifelsfall an den Hersteller. ECE R129/03

WASCHANLEITUNG

1 . Der Autositz kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie keine
aggressiven Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verduinner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen werden. Legen Sie
sie nichtin den Trockner. Lassen Sie die Polster auf nattirliche Weise trocknen.

3. Die Kunststoffteile kénnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

4. Verwenden Sie niemals Schmiermittel oder Lésungsmittel aufirgendeinem Teil des Sitzes.

(ART DER GENEHMIGTEN RIEMEN, DIE SIE INIHREMAUTO HABEN SOLLTEN: )
A - Autosicherheitsgurt - Diagonalgurt
B -Autosicherheitsgurt - Beckengurt
C - ISOFIX-Befestigungspunkte
D - Befestigungspunkt des oberen Riemens im Kofferraum
Ihr Sicherheitssitz kann mit ISOFIX montiert werden
Befestigungspunkte und obere Stange bei Blick nach hinten (40-105 cm) und bei Blick nach vorne
(76—105 cm). Bei einer KoérpergréRe von 100-150 cm ist die Montage vorwartsgerichtet, mit 3-Punkt-
Gurt fur Erwachsene und mit oder ohne ISOFIX-Befestigung moglich.
Installierbarkeit —der Montageort muss mit ISOFIX-Verankerungspunkten und einem
Verankerungspunkt an der oberen Stange ausgestattet sein!
NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN VERWENDBAR!




Eigenschaften 9 . Mechanismus zum Drehen des Sitzes

Bild A 10 . Gurtfiihrung

1. Kopfstitze 11. Schulterpolster

2 . Kopfpolster 12. Schultergurte

3. Sitzkissen 13. Mechanismus (Ring) zum Verstellen der
4. Schnalle Kopfstiitze

5. Polster fur die Schnalle 14 . Oberer Haltegurt

6. Einstellknopf (Abdeckung des Einstellknopfs)  15. ISOFIX-Befestigungsmechanismen

7. Riemen zur Langenverstellung der Gurte (Endstticke)

8. Mechanismus zur Neigungsverstellung des 16 . ISOFIX-Entriegelungstasten

Sitzes 17. ISOFIX-Fiihrungshtilsen — 2 Stk.

MONTAGE VON 40-105 CM MIT ISOFIX-SPITZEN + OBERGURT
IN DER ENTGEGENGEGENDEN VERKEHRSRICHTUNG

WICHTIG: Uberpriifen Sie zunachst, ob das Fahrzeug (iber 2 ISOFIX-Befestigungshaken aus Metall an
der Schnittstelle zwischen Sitz und Riickenlehne des Fahrzeugs unter der Polsterung verfiigt.

HINWEIS: Bei Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-Fuhrungsbuchsen in die ISOFIX-
Haken des Fahrzeugs eingesetzt werden (Foto 1). Die ISOFIX-Haken an beiden Enden des Sitzes gehen
durch die Fihrungsbuchsen.

Schritt 1. Driicken Sie die Entriegelungstasten des ISOFIX-Systems (Foto 2). Schieben Sie die Schienen
in die langste Position (Foto 3).

Schritt 2. Ziehen Sie am Mechanismus, um die Neigung der Ruickenlehnenposition einzustellen (Foto
4,5).

Schritt 3. Die Drehfunktion des Kindersitzes kann bei jedem beliebigen Neigungsgrad der Riickenlehne
ausgefiihrt werden. Ziehen und halten Sie den Mechanismus und drehen Sie gleichzeitig den Kindersitz,
wahrend Sie die Basis festhalten (Foto 6,7).

Schritt 4. Platzieren Sie den Kindersitz riickwartsgerichtet auf dem Autositz. Driicken Sie die ISOFIX-
Verriegelungen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klick” héren. Stellen Sie sicher, dass
Sie ein Klick“ horen und die ISOFIX-Verriegelungsanzeige GRUN leuchtet (Foto 8, 9).

Schritt 5. Setzen Sie das Kind in den Kindersitz.

Schritt 6. Verwenden Sie das Sitzpolster fir Kinder mit einer KérpergréfRe von 45 bis 75 cm (Foto 10).
Vergessen Sie nicht, die Kindersicherheitsgurte anzulegen.

(EINSTELLUNG DER GURTLANGE )

1. Lésen der Gurte: Driicken Sie den Gurtverstellknopf und ziehen Sie gleichzeitig an den beiden
Schultergurten (Foto 11).

Hinweis: Ziehen Sie nicht an den Polstern der Gurte.

2. Straffen der Sicherheitsgurte: Driicken Sie den roten Knopf, um die Sicherheitsgurte aus dem zentralen
Gurtschloss zu l6sen (Foto 12). Setzen Sie das Kind in den Sitz, verbinden Sie die beiden Elemente am
Ende des Gurtes und fiihren Sie sie in das mittlere Gurtschloss ein, bis ein Klicken zu héren ist. Ziehen Sie
den Gurt Gber die Mitte des Sitzes (Foto 13,14).

3. Driicken Sie den Knopf am oberen Gurt, um seine Lénge anzupassen (Foto 15), und fadeln Sie ihn dann
durch die Ruckseite des Autositzes. Befestigen Sie den Haken des Sitzes an der Autohalterung (Foto
16,17). Ziehen Sie das freie Ende des Gurtes am Haken, um ihn festzuziehen (Foto 18,19). Stellen Sie
sicher, dass alle Gurte befestigt sind und die obere Gurtanzeige grtin leuchtet.

MONTAGE VON 76-105 CM MIT ISOFIX- SPITZEN +
OBERGURT IN DER VERKEHRSRICHTUNG

Entfernen Sie das Sitzpolster, wenn Ihr Kind tber 75 cm groR ist.

Nachdem Sie die ISOFIX-Verankerungen am Sitz entfernt haben, fihren Sie die folgenden Schritte aus:
Schritt 1. Platzieren Sie den Autositz in Fahrtrichtung auf dem Autositz. Driicken Sie die ISOFIX-
Verankerungen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken* héren (Foto 20).

Schritt 2. Driicken Sie den Kindersitz fest gegen die Riickseite des Autositzes (Foto 21). Wahrend dieser
Bewegung befestigt das ISOFIX-System den Kindersitz an der Rickenlehne und Sie héren ein ,Klick*-
Gerausch. Wenn der Sitz wackelt und die ISOFIX-Verankerungen nicht mehr vorhanden sind,
wiederholen Sie die oben genannten Schritte und installieren Sie sie erneut.
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Schritt 3. Fuhren Sie den oberen Gurt hinter die Riickseite des Autositzes. Driicken Sie die Taste im
oberen Gurt, um die Lénge anzupassen (Foto 15). Befestigen Sie den Sitzhaken an der
Fahrzeughalterung (Foto 22). Ziehen Sie den Giirtel am Haken, um ihn festzuziehen (Foto 18). Um die
Neigung der Stuhllehne auf die gewiinschte Position einzustellen, ziehen und halten Sie den Griff (Foto 4).
Stellen Sie sicher, dass alle Gurte fest sitzen und der Sitz korrekt installiert ist!'Setzen Sie das Kind in den
Kindersitz (Foto 23).

( HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE UND DER SCHULTERGURTE)

Die Kopfstiitze lasst sich in verschiedenen Positionen verstellen. Ziehen Sie am Einstellgriff (Foto 24) und
bewegen Sie die Rickenlehne entsprechend der GroRe |hres Kindes nach oben und unten in die
gewlinschte Position (Foto 25) . Lassen Sie den Griff los — Sie sollten ein Klickgerdusch hoéren, das
signalisiert, dass die Ruickenlehne verriegelt ist. Die Position der Gurte sollte leicht iber den Schultern des
Kindes liegen. Stellen Sie sicher, dass die Gurte richtig iiber den Schultern des Kindes sitzen . Befestigen
Sie die Schultergurtelemente in der Schnalle (Foto 26).

(AUFBEWAHRUNG DES GURTELSYSTEMS)

Driicken Sie die Taste, um die Gurte zu I6sen (Foto 27).

1. Lésen Sie die Schultergurte aus der Schnalle (Foto 12).

2. Fadeln Sie die Schnalle unter der Kindersitzpolsterung hindurch .

3. Legen Sie die Schnalle in das Fach und schlieBen Sie den Deckel (Foto 28). Verlegen Sie
anschliefend die Schultergurte zur Innenseite der Rickenlehnenpolsterung (Foto 29, 30, 31).

100-150 CM-INSTALLATION MIT ERWACHSENEN-SICHERHEITSGURT
IN VERKEHRSRICHTUNG

Bringen Sie die ISOFIX-Spitzen wieder an der Basis des Sitzes an .

1 . Nachdem Sie den Kindersitz mit Blickrichtung ,in Fahrtrichtung® fest auf dem Autositz montiert haben,
nutzen Sie den 3-Punkt-Gurt (Foto 32).

2. Sichern Sie den Sitz mit dem Autosicherheitsgurt, indem Sie den Schultergurt durch die
Kopfstutzenfuhrung und den Beckengurt Giber den Schof des Kindes fiihren (Foto 33). Befestigen Sie den
Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis er einrastet (Foto 34). Ziehen Sie den Sicherheitsgurt ggf. durch
Ziehen fest. Stellen Sie sicher, dass der Riemen nicht verdreht ist.

Installation von 100-150 cm mit ISOFIX-Spitzen + Sicherheitsgurt
fiir Erwachsene in Fahrtrichtung

Sobald die ISOFIX-Mechanismen des Kindersitzes entfernt wurden, platzieren Sie ihn mit dem Gesicht
nachvorne ,in Fahrtrichtung“ auf dem Autositz.

1. Dricken Sie die ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie
ein Klicken* héren. Stellen Sie sicher, dass Sie ein ,Klicken® héren und die ISOFIX-Verriegelungsanzeige
GRUN anzeigt (Foto 35).

2. Benutzen Sie zur Ruickhaltung den 3-Punkt-Sicherheitsgurt des Fahrzeugs.

3. Sichern Sie den Sitz mit dem Autosicherheitsgurt, indem Sie den Schultergurt durch die
Kopfstiitzenfiihrung und den Beckengurt Giber den Schof? des Kindes fiihren. Befestigen Sie den Gurtim
Fahrzeugschloss, bis er einrastet (Foto 36). Ziehen Sie den Sicherheitsgurt ggf. durch Ziehen fest.

Entfernen der Polsterung — entfernen Sie die Polsterung von Sitz und Riickenlehne, wie in den
Fotos 37, 38 und 39 gezeigt.



DULEZITE! UCHOVEJTE K DALSIMU
&  POUZITi. PRECTETE!

1.Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém (UDZS) i-Size (40-105 cm, orientace v protisméru jizdy;
76-105 cm, orientace ve sméru jizdy; maximalni vaha uzivatele: 18 kg). Je schvaleny v souladu s
Predpisem €.129 OSN o pouziti v dopravnim prostfedku, jehoz mista na sezeni jsou kompatibilni s i-
Size misty, jak to uvadéji vyrobci dopravnich prostfedku v pfiruéce pro uzivatele dopravniho
prostfedku. V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného
détského zadrzného systému.

Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém Zdvizna détska sedacka i-Size (100-150 cm, orientace ve
sméru jizdy). Je schvaleny v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti predevsim v ,i-Size pozicich
sezeni*, jak to uvadéji vyrobci dopravnich prostiedkl v pfiruce pro uzivatele dopravniho prostfedku.
V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského
zadrzného systému.

2. Ohledné montaze Ize ocekavat, Ze tento systém bude vhodny, pokud vyrobce v ndvodu na pouZziti
dopravniho prostiedku uvedl, Ze tento je pfizplisobeny k instalaci I-size UDZS této vékové skupiny.

3. Tento détsky zadrzny systém je klasifikovany jako i-Size za podminek, které jsou prisnéjsi nez u
predchozich modell, ke kterym neni pfipojena tato poznamka.

4. Tato autosedacka je schvélena pfi pouZiti téchto typd instalaénich metod:

INSTALACE V PROTISMERU JIZDY: ECE R129/03 i-Size universalni ISOFIX UDZS v protisméru
jizdy pro déti vysoké 40-105 cm o vaze < 18 kg s pfizpisobenimi ISOFIX a hornim
bezpe€nostnim pasem;

INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/03 i-Size universalni ISOFIX UDZS ve sméru jizdy pro
déti vysoké 76-105 cm o vaze < 18kg s pfizplisobenimi ISOFIX a hornim bezpe&nostnim pasem;
INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/03 UDZS détska zdvizna sedacka i-Size ve sméru
jizdy pro déti vysoké 100-150 cm s bezpecnostnim pasem pro dospélé s nebo bez ISOFIX
upevnéni.

MozZnost instalace pouze v pfipadé, Ze dopravni >
prostfedky jsou vybaveny 3-bodovymi NEPOUZIVEJTE na sedadla,
bezpecénostnimi pasy s navijecim mechanismem ke kterym je nainsta|ovany a

a schvaleny v souladu s Predpisem ¢.16 EHK]

OSN nebo jinymi ekvivalentnimi standarty aktivni alrbag.

( Dulezité bezpeénostni pokyny! )

Tento navod na pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systému!

1.POZOR! Tvrdé prvky a plastové ¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se musi umistit
a namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho prostfedku se nemohly
zaseknout pfi klouzani sedadla nebo dvefmi dopravniho prostfedku.

2.POZOR! Vsechny bezpecnostni pasy, které upevriuji bezpec¢nostni systém dopravniho prostfedku,
musi byt napnuté, vSechny bezpec€nostni pasy, které drzi dité, musi byt upraveny podle téla ditéte.
Nesmi se pfipustit zkrouceni pasu.

3. POZOR! Mimoradné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby pevné drzel
panev.

4. POZOR! Doporucuje se vyména zafizeni, kdyz v disledku nehody utrpélo $kodlivé mechanické
napéti.

5. POZOR! Je nebezpecné délat zmény nebo dopliiovani tohoto zafizeni bez schvaleni prislusného
organu. Existuje nebezpeéi nasledkem nepresného dodrzovani pokynt k instalaci, danych vyrobcem
tohoto détského zadrzného systému.

6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pred slune¢nim svétlem, protoze by
mobhla byt pfili§ horka pro détskou pokozku.

7.POZOR! Nenechavejte déti ve zdokonaleném zadrzném systému bez dozoru.

8. POZOR! Upevnéte patficné veskera zavazadla nebo jiné predméty, které by v pfipadé narazu mohly
zapficinitzranéni.




9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!

10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za zadny jiny, nez
jaky doporucuje vyrobce, protozZe tento potah je neoddélitelnou soucasti provozni charakteristiky tohoto
bezpecnostniho systému.

11. POZOR! DULEZITE SEDACKA SE NESMi POUZIVAT OTOCENA DOPREDU DRIVE, NEZ DITE
DOSAHLO VEKU 15 MESIiCU.

12. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém pouzivejte obraceny dozadu, dokud dité nedosahne
véku 36 mésicu, nebo vysky 105 cm.

13.POZOR! Prosim provéite tdaje v pfiru¢ce od vyrobce dopravniho prostiedku.

14. POZOR! Pravidelné provéfujte opotiebeni pasu se zvlastni pozornosti na mista upevnéni, na
ochranné aregulujici prvky!

15. POZOR! Nenechavejte sponu jen ¢aste¢né uzavienou, musi byt uzaméena se v8emi patficnymi
castmi. V piipadé spésné situace musite moci dité ihned ze sedacky vytahnout. Musite naucit své dité,
aby sinikdy se sponou nehralo.

16. POZOR! Détskou sedacku uchovavejte na bezpecném a détem nepfistupném misté, kdyz se
nepouziva. Na sedacku nepokladejte téZké prfedméty. Chrarite autosedacku pred stykem se Ziravymi
latkami jako je napf. kyselina z baterie.

17. POZOR! Ohledné ,i-Size zdokonaleného détského zadrzného systému“ si musi uzivatel precist
pFirucku vyrobce dopravniho prostredku!

18. POZOR! Nenechaveijte dité v této ochranné sedacéce po dlouhou dobu. Béhem dlouhé cesty délejte
vice prestavek a dité z ochranné sedacky vytahnéte.

19. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvnitf navodu predstavuji pfiklad a mohou se li$it od skuteéného
vyrobku.

20. POZOR! Pred prvnim pouzitim vyrobku odstrarite z ného vSechny reklamni materialy, tak jako i
pouzité prvky na jejich pfipevnéni k vyrobku.

21. POZOR! NEPOUZIVEJTE zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony bezpeénostniho
pasu pro dospélé k opornym bodiim kontaktu se sedadlem je neuspokojitelna, v pfipadé pochybnosti se
prosim spojte s vyrobcem.

22. POZOR! NEPOUZIVEJTE jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené v navodu a
oznad&ené na zdokonaleném UDZS, v pFipadé& pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem. ECE R129/03

POKYNY K PRANi

1. Autosedacka se muze Gistit viaznou vodou a mydlem. Nepouzivat agresivni istici prostfedky, jako jsou
abraziva nebo rozfedovac.

2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat susi¢ku. Nechte potah vyschnout
pfirozenym zplsobem.

3. Plastové ¢asti se mohou ¢istit vihkou utérkou. Nepouzivat abraziva.

4. Na zadnou ¢ast sedacky nikdy nepouzivat mazivo arozfedovac.

(DRUH VHODNYCH BEZPEENOSTNICH PASU, KTERYMI MUSi BYT VYBAVENY VAS)
AUTOMOBIL:
A - Bezpecnostni pas automobilu - Pfi¢ni pas
B — Bezpecnostni pas automobilu — Bederni pas
C - ISOFIX Upevriovaci body
D — Bod na upevnéni horniho pasu v zavazadlovém prostoru automobilu.
Vase bezpeénostni sedacka mize byt nainstalovana prostfednictvim upeviiovacich bodu
ISOFIX a horniho pasu pfi pohledu vzad (40-105 cm) a pfi pohledu vpred (76-105 cm). Pro
vysku 100-150 cm muze byt sedacka nainstalovana oto¢ena dopfedu s 3-bodovyn pasem pro
dospélé, s nebo bez upevnéni ISOFIX.
Moznost instalace — pfislusné sedadlo musi byt vybaveno upeviiovacimi body ISOFIX a
bodem k upevnéni horniho pasu!
NENi MOZNE POUZIVAT NA SEDADLA S 2-BODOVYMI PASY!




Popis 9. Mechanismus pro otac¢eni sedadla

Obraz A 10. Voditko pasu

1. Opérka hlavy 11. Zmékcovac ramenniho pasu

2. Zmékcovac hlavy 12. Ramenni pasy

3. Zmékcovac sedadla 13. Mechanismus (prsten) pro nastaveni opérky
4. Prezka hlavy

5. Zmékcovac prezky 14. Horni lista

6. Nastavovaci tlacitko (kryt nastavovaciho 15. Upeviiovaci mechanismy ISOFIX (hroty)
tlacitka) 16. Tlacitka pro uvolnéni systému ISOFIX

7. Popruh pro nastaveni délky pasu 17. Vodici priichodky ISOFIX — 2 ks.

8. MechanC'emnc nast; nisklony sedadla

INSTALACE OD 40-105 CM S HROTMI ISOFIX + HORNi PASMO)
PROTI SMERU JIZDY

DULEZITE: Nejprve zkontrolujte, zda ma vozidlo 2 kovové kotevni hacky ISOFIX v priisediku mezi
sedadlem a opéradlem vozidla pod ¢alounénim.

POZNAMKA: Pii pouziti systému ISOFIX Ize vodici pouzdra ISOFIX vloZit do hackl ISOFIX vozidla (foto
1). Hacky ISOFIX na obou koncich sedadla prochazeji vodicimi pouzdry.

Krok 1. Stisknéte uvolriovaci tlacitka systému ISOFIX (foto 2). Posurite kolejnice do nejdelsi polohy (foto
3).
Krok 2. Zatazenim za mechanismus nastavte sklon opéradla (foto 4,5).

Krok 3. Funkce otaceni détské sedacky muze byt provedena pii jakémkoliv stupni sklonu opéradla.
Zatahnéte za mechanismus a drzte jej a sou¢asné otacejte détskou sedacku pfi drzeni zakladny (foto 6,
7).
Krok 4. Umistéte détskou sedacku na autosedacku proti sméru jizdy. Zatlacte upeviiovaci mechanismy
ISOFIX pfimo na kovové hacky vozidla, dokugi neuslysite ,cvaknuti“. Ujistéte se, Ze uslySite ,cvaknuti* a
Ze indikator zamku ISOF X zobrazuje ZELENE (foto 8, 9).

Krok 5. Umistéte dité do détské sedacky.

Krok 6. Pouzijte zmék&ovac pro dité s vyskou 45 az 75 cm (foto 10). Nezapomerite ditéti pfipoutat
bezpeénostni pasy.

(_ UPRAVENI DELKU PASU )

1. Uvolnéte pasy: stisknéte tlacitko pro nastaveni pasu a soucasné zatahnéte za dva ramenni pasy (foto
11).

Poznamka: Netahejte zmék&ovad pasu.

2. UtaZeni bezpecnostnich pasu: stisknéte ervené tlacitko pro uvolnéni bezpeénostnich pasu z centralni
prezky (foto 12). Umistéte dité do sedacky, spojte dva prvky na konci pasu a zasurite je do stfedové
prezky, dokud neuslySite ,cvaknuti”. Pfetahnéte popruh pres stfed sedadla (foto 13,14).

3. Stisknutim horniho tlacitka pasu upravte jeho délku (foto 15), poté ho protdhnéte pfes zadni cast
autosedacky. Pripevnéte hacek sedadla k drzaku automobilu (foto 16, 17). Zatazenim za volny konec
femene na hacku jej utahnéte (foto 18,19). Ujistéte se, Ze jsou vSechny bezpecnostni pasy napnuté a ze
indikator horni listy sviti zelené

INSTALACE OD 76-105 CM S DRZéKEM,ISOFIX + HORNIM POPRUHEM
VE SMERU JIZDY

Odstrarte zmékcovac, kdyz je vase dité vy$si nez 75 cm.

Jakmile odstranite ukotveni ISOFIX na sedacce, provedte nasledujici kroky:

Krok 1. Umistéte détskou sedacku na autosedacku ve sméru jizdy . Zatlacte ukotveni ISOFIX pfimo na
kovové hacky vozidla, dokud neuslysite ,cvaknuti® (foto 20).

Krok 2. Pritisknéte détskou sedacku pevné k zadni ¢asti autosedacky (foto 21). BEhem tohoto pohybu
systém ISOFIX pritdhne détskou sedacku k opéradlu sedadla a uslySite zvuk ,cvaknuti®. Pokud se
sedadlo kyve a kotvy ISOFIXjsou venku, zopakuijte vySe uvedené kroky a znovu nainstalujte.

Krok 3. Protahnéte horni popruh za zadni ¢ast autosedacky . Stisknutim tlacitka na horni listé upravite
jeho délku (foto 15). Pfipevnéte hacek sedacky k drzaku vozidla(foto 22). Zatazenim za pasek hacku jej
utahnéte (foto 18). Chcete-li nastavit sklon opéradla sedacky do pozadované polohy, zatdhnéte za rukojet
a podrzte ji (foto 4). Ujistéte se, Ze jsou vSechny pasy napnuté a sedacka je spravné
nainstalovana!Umistéte dité do détské sedacky (foto 23).
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( NASTAVENI VYSKY OPERKY HLAVY A RAMENNICH PASU )

Opérku hlavy Ize nastavit do riznych poloh. Zatahnéte za nastavovaci rukojet (foto 24), posurite opéradlo
do pozadované polohy nahoru a dolt podle vysky vaseho ditéte (foto 25). Pustte rukojet — méli byste
slyset ,cvaknuti“, coz je signdl, Ze je opéradlo zajisténo. Poloha pasu by méla byt mirné nad rameny
ditéte. Ujistéte se, Ze pasy spravné sedi pfes ramena ditéte. Upevnéte prvky ramenniho postroje do
prezky (foto 26).

(ULOZENi SYSTEMU PASU )

Stisknéte tlacitko pro uvolnéni bezpecnostnich pasu (foto 27).

1. Uvolnéte ramenni pasy ze spony (foto 12).

2. Zatlacte prezku pod Calounéni détské sedacky.

3. Umistéte prezku do pfihradky a zaviete kryt (foto 28), poté posurite ramenni pasy dovniti ¢alounéni
opéradla (foto 29, 30, 31).

100-150 CM INSTALACE S BEZPECNOSTNIM PASEM BEZPECNOSTNI
PAS PRO DOSPELE VE SMERU PROVOZU

Vratte Uchyty ISOFIX na zakladnu sedadla .

1. Jakmile détskou sedacku pevné nainstalujete na autosedacku celem dopfedu ,po sméru jizdy“,
pouzijte 3-bodovy pas (foto 32).

2. Zajistéte sedacku bezpeénostnim pasem auta tak, Ze ramenni pas protahnete vedenim opérky hlavy a
bfisnim pasem pres klin ditéte (foto 33). Zapnéte bezpecnostni pas do prezky vozidla, dokud neuslysite
Lcvaknuti® (foto 34). V pfipadé potifeby utahnéte bezpecnostni pas zatazenim. Ujistéte se, Ze pas neni
prekrouceny.

Instalace 100-150 cm s hroty ISOFIX + bezpe¢nostni pas pro dospélé
po sméru jizdy

Jakmile jsou mechanismy ISOFIX détské sedacky demontovany, umistéte ji na autosedacku celem
dopredu ,po smérujizdy“.

1. Zatlacte upeviiovaci mechanismy ISOFIX pfimo na kovové haéky vozidla, dokud neuslysite ,cvaknuti®.
Ujistéte se, ze uslysite ,cvaknuti® a Ze indikator zamku ISOFIX ukazuje ZELENE (foto 35).

2. K zajisténi ditéte pouzijte 3bodovy bezpecnostni pas vozidla.

3. Zajistéte sedacku bezpe€nostnim pasem auta tak, Ze ramenni pas protahnete vedenim opérky hlavy a
bfisnim pasem pres klin ditéte. Zapnéte pas do zamku vozidla, dokud neuslysite ,cvaknuti® (foto 36). V
pfipadé potfeby utahnéte bezpecnostni pas zatazenim.

Demontaz ¢alounéni — sejméte alounéni ze sedadla a opéradla, jak je znazornéno na fotech 37,
38, 39.



FONTOS! MENTSE MEG A JOVOBELI
G@> REFERENCIAHOZ. OLVASSA EL!

1.Ez egy fejlett i-Size gyermekbiztonsagi rendszer (40-105 cm, orientacié a menetirannyal szembeni
iranyba; 76-105 cm, orientacié a menetiranyba; a felhasznalé maximalis sulya: 18 kg). Az ENSZ 129.
szamU Rendeletének megfeleléen féként "i-Size uléshelyzetekben" valé hasznalatra vonatkozélag
engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartoi ramutatnak a jarmd hasznalati Gtmutatojaban. Kétség esetén
forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartéjahoz vagy a kereskedéhoz.

Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi rendszer i-Size emelt szintli gyermekulés (100-150 cm, orientacié a
menetirdnyba). Az ENSZ 129. szamu Rendeletének megfeleléen féként "i-Size tléshelyzetekben" valo
hasznalatra vonatkozélag engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartdi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatéjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyart6jahoz vagy a
keresked6hdéz.

2. Afelszereléstilletéen a rendszer varhatéan megfelelé abban az esetben, ha a gyarté ajarmii hasznalati
utmutatojaban feltintette, hogy az alkalmas az adott korosztalyba tartozé i-Size univerzalis
gyermekbiztonsagirendszer felszerelésére.

3. Ez a gyermekbiztonséagi rendszer i-Size kategoériaba kertilt besorolasra, szigoribb feltételek mellett,
mint a korabbi modellek, amelyekhez nem mellékelt ez a megjegyzés.

4.Ez azautosllés a kdvetkezd tipusu felszerelési modszerek alkalmazasaval engedélyezett:
MENETIRANY SZEMBENI IRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 i-Size univerzalis
ISOFIX fejlett gyermekbiztonsagi rendszer, a menetirannyal szembeni iranyban, 40-105 cm és a
gyermeksuly <18 kg, ISOFIX eszkézdkkel és fels6 hevederrel;

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 i-Size univerzalis ISOFIX fejlett
gyermekbiztonsagi rendszer, menetiranyban, 76-105 cm és a gyermeksuly <18 kg, ISOFIX
eszkozokkel és fels6 hevederrel;

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 fejlett gyermekbiztonsagi rendszer |-
Size emelt szintii gyermekiilés, menetiranyban, 100-150 cm, biztonsagi 6vvel felnétteknek ISOFIX
régzitéssel vagy anélkiil.

Csak akkor hasznalhato, ha a jovahagyott jarmiivek) NE hasznalja a készuléket
harompontos/behlzhaté biztonsagi évekkel vannak ol

felszerelve, amelyek az ENSZ-EGB 16. sz. el6irasa ,0|ya|:] UIOhelyeken' aho]
vagy az azzal egyenértékii szabvanyok szerint Iegzsak van felszerelve és
engedélyezettek. kioldva

( Fontos biztonsagi utasitasok! )

A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer élettartama alatt
meg kell 6rizni!
1. FIGYELEM! A fejlett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és mlianyag részeit ugy kell elhelyezni és
felszerelni, hogy a gépjarmi normal miikddése kdzben ne szorulhassanak be csusztathato6 llés vagy
jarmuajto altal.
2. FIGYELEM! Minden 6vnek, amely a biztonsagi rendszert a jarmihéz régziti, feszesnek kell lennie, a
gyermeket régzitd dveket a gyermek testéhez kell igazitani. Az 6veknek nem szabad megcsavarodnia.
3. FIGYELEM! Rendkivil fontos annak biztositasa, hogy a derékévet alacsonyan hasznaljuk annak
érdekében, hogy a medence biztonsagosan rogzitve legyen.
4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kdvetkeztében rongalé mechanikai
igénybevételnek voltkitéve.
5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a tipust jovahagyo
hatdsag engedélyezése nélkil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi rendszer gyartoja altal megadott
felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.
6. FIGYELEM! Ha az Ulés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani, mert kiilénben tul
meleg leheta gyermek bérének.
7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket felligyelet nélkil hagyni a fejlett gyermekbiztonsagi
rendszerben.
8. FIGYELEM! Rogzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat, amely Gtkdzés
esetén sértilést okozhat!
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9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkiil hasznalini.

10. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer burkolatat semmilyen egyébre
cserélni, csak olyanra, amelyet a gyartd ajanl, mert a burkolat a biztonsagi rendszer mikodési
jellemzéinek elvalaszthatatlan részét kepezi. ) | L o

11. FIGYELEM! FONTOS — NE HASZNALJA A MENETIRANYBA LEVO ORIENTACIOT, MIELOTT A
GYERMEKEL NEM ERI 15 HONAPOS KORT.

12. FIGYELEM! Tartsa a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert menetiranynak hattal, amig a gyermek el
nem éri a 36 honapos kort, vagy amig a gyermek magassaga meg nem haladjaa 105 cm-t.

13. FIGYELEM! Kérjuk, olvassa el ajarmti gyartéjanak hasznalati tmutatojat.

14. FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze az 6vek kopasat, kilonds figyelmet forditva a rogzitési
pontokra, a védészerkezetre és a bedllitd szerkezetekre!

15. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor minden alkatrész
miikodésben van. Siirgds esetben azonnal le kell tudnia venni a gyermeket az tlésrél. Gyermekét meg
kell tanitani, hogy soha ne jatsszon a csattal.

16. FIGYELEM! Amikor nincs hasznalatban a gyermekulés, tarolja azt biztonsagos helyen, ahol
gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az tlésre. Ugyeljen arra, hogy az
autosulés ne érintkezzen mard hatasu anyagokkal, mintpéldaul elemekben hasznaltsavval.
17.FIGYELEM! Az "i-Size fejlett gyermekbiztonsagi rendszer" esetében a felhasznalonak el kell olvasnia
ajarmli gyartojanak hasznalati utmutatéjat!

18. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tlésen hosszu ideig. Hosszu utakon tébbszor is
pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi Glésrol.

19. FIGYELEM! A cimlapon és a haszndlati utasitason belll szereplé képek csak példak és
kilbnbézhetnek a valos terméktdl..

20. FIGYELEM! A termék elsé hasznalata el6tt tavolitson el réla minden reklamanyagot és a reklamok
rogzitéséhez hasznalt eszk6zoket.

21. FIGYELEM! NE hasznalja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a feln6tt biztonsagi 6v csatjanak
helyzete az Ulés f6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégits, kérjuk a kétség esetén fordulni a
gyartéhoz.

22. FIGYELEM! NE hasznaljon mas érintkezési pontot az utmutatoban leirtaktdl és a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszeren megjeldltektdl eltéréen. Kétség esetén forduljon a gyartdhoz

- i ECE R129/03
MOSASIUTMUTATO
1. Az autdsllés langyos vizzel és szappannal tisztithatd. Ne hasznaljon agressziv tisztitoszereket,
példaul suroloszert vagy higitot.
2. Akarpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritdgépbe. Hagyja a karpitot természetes
médon megszaradni.
3. Amlanyag részek nedves ruhaval tisztithatok. Ne hasznaljon strolészert.
4. Soha ne hasznaljon kenéanyagot és oldoszert az tilés semelyik részén sem.

((JOVAHAGYOTT OVEK TIPUSA, AMELYEKNEK AZAUTOJABAN KELL LENNIE: )
A-Autd biztonsagi 6v - Atlos 6v
B - Auté biztonsagi 6v - Derékov
C - ISOFIX rogzitési pontok
D - Felsd heveder régzitési pont az auté csomagtartéjaban
Biztonsagi tlését az ISOFIX régzitési pontok és a fels heveder segitségével lehet felszerelni hatrafelé
a menetirannyal szembeni iranyban (40-105 cm) és el6ére a menetiranyban (76-105 cm). 100-150 cm
magassagig el6refelé a menetiranyban, 3-pontos 6évvel felnétteknek és ISOFIX rogzitéssel vagy
anélkiilis felszerelhetd.

Felszerelési lehet6ség - a rogzitési helyet ISOFIX régzitési pontokkal és felsé heveder régzitési
ponttalkell ellatni!t . 3 o
NEMHASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO AUTOSULESEKRE!




Jellemzék bedllitasahoz

A. kép 9. Mechanizmus az ulés forgatasahoz

1. Fejtamla 10. Ov vezetd

2. Fej parna 11. Vallév parna

3. Ulésparna 12. Vallévek

4. Ovcsat 13. Mechanizmus (gy(irii) a fejtamla beallitasahoz
5. Ovcsat parna 14. Fels6 heveder

6. Beallito gomb (beallito gomb fedele) 15. ISOFIX régzitési mechanizmusok (eszk6zok)
7. Szij az 6vek hosszanak beallitasahoz 16. ISOFIX rendszer kioldo gombjai

8. Mechanizmus az (ilés délésszogének 17. ISOFIX vezetGperselyek - 2 db.

FELSZERELES 40-105 CM MAGASSAGTARTOMANYHOZ ISOFI
ESZKOZOKKEL + FELSO HEVEDERREL AMENETIRANNYAL SZEMBENI IRANYBA

FONTOS: El6szér ellendrizze, hogy a jarmiben van-e 2 ISOFIX fém rogzitési kampo a jarmii tlése és
hattamlaja metszéspontjaban a karpit alatt.

MEGJEGYZES: ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezetéperselyek a jarmii ISOFIX kampoiba
helyezhetdk (1. kép). Az ISOFIX kampok az Glés mindkét végén atmennek a vezetdperselyeken.

1. Iépés Nyomja meg a gombokat az ISOFIX rendszer kioldasahoz (2. kép). Csusztassa a sineket a
leghosszabb helyzetbe (3. kép).

2.1épés Huzza meg a mechanizmust a hattamla délésszégének beallitasahoz (4., 5. kép).

3. Iépés A gyermekiilés elforgatasanak funkcioja a hattamla barmilyen délésszoge mellett végrehajthato.
Huzza meg és tartsa a mechanizmust, és egyidejlileg forgassa el a gyermekdilést, mikdzben tartja a talpat
(6.,7.kép).

4. 1épés Helyezze a gyermekiilést az autésilésre a menetirdnnyal szembeni iranyba. Nyomja az ISOFIX
régzitési mechanizmusokat kdzvetlendl a jarmd fémkampoira, amig egy ,kattanast” nem hall. Gyéz6djon
meg arrél, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelzé ZOLD szin(i (8., 9. kép).

5. 1épés Helyezze be a gyermeket a gyermekulésbe.

6. 1épés A parnat 45-75 cm magas gyermek szamara hasznalja (10. kép). Ne felejtse el becsatolni

gyermeke biztonsagi veét. -~ - —_—
(Az OVEK HOSSZANAK BEALLITASA)

1.Az 6vek kioldasa: nyomja meg az 6v beallitd gombot és egyidejlileg hizza meg a két vallovet (11. kép).
Megjegyzés: ne hlizza meg az 6vparnakat.

2. Abiztonsagi 6vek meghtizasa: nyomja meg a piros gombot, hogy kioldja a biztonsagi 6veket a kzépsé
csatbol (12. kép). Helyezze a gyermeket az tilésbe, kosse 6ssze a két elemet az 6v végén, és helyezze be
Oket a kozépso csatba, amig kattanast nem hall. Hizza at a szijat az Glés kézepén (13,14. kép).

3. Nyomja meg a felsé heveder gombjat a hosszanak beallitasahoz (15. kép), majd hlizza at az autostilés
hatso oldalan. Rogzitse az tiléskampot a jarmdi tartéjahoz (16., 17. kép). Hizza meg az 6v szabad végét a
horgon, hogy megfeszitse (18., 19. kép). Gy6z6djon meg arrél, hogy minden biztonsagi 6v megfeszil, és
afels6 heveder kijelz6je zoélden vilagit.

( FELSZERELES 76-105 CM MAGASSAGTARTOMANYHOZ ISOFIX)
ESZKOZOKKEL + FELSO HEVEDERREL A MENETIRANYBA

Tavolitsa el a parnat, ha gyermeke 75 cm-nél magasabb.

Miutan a gyermekilés ISOFIX régzitési mechanizmusait kivezette, hajtsa végre a kdvetkezd 1épéseket:

1. lépés Helyezze a gyermekilést az autosilésre a menetiranyba. Nyomja az ISOFIX rogzitési
mechanizmusokat kdzvetlenil a jarmi fémkampéira, amig egy ,kattanast” nem hall (20. kép).

2. lépés Nyomija erésen a gyermekulést az autosilés hattamlajahoz (21. kép). E mozdulat soran az
ISOFIX rendszer a gyermekulést az uléstamlahoz rogziti, és ,Click” hangot fog hallani. Ha az Ulés
ingadozik, és az ISOFIX rogziték kikerlltek, ismételje meg a fentilépéseket, és szerelje vissza.

3. lépés Huzza at a felsé hevedert az autotlés hattamlaja mogott. Nyomja meg a gombot a felsé
hevederen a hosszanak beallitasahoz (15. kép). Rogzitse az tléskampdt a jarmi tartéjahoz(22. kép).
Huzza meg az 6vet a horgon, hogy megfeszitse (18. kép). A gyermekulés tamlajanak délésszégének a
kivant helyzetbe allitasahoz hlizza meg és tartsa a fogantyut (4. kép). Gy6zédjon meg arrél, hogy minden
biztonsagi 6év megfeszill, és az ulés megfeleléen van felszerelve! Helyezze be a gyermeket a
gyermekiilésbe (23. kép)
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(FEJTAM LA ES VALLOV MAGAssAGALLiTASA)

Afejtamla kiilénbzd pozicidba allithatd. Hizza meg a beallité fogantyut (24. kép), mozgassa a fejtamlata
kivant helyzetbe fel és le gyermeke magassaganak megfeleléen (25. kép). Engedje el a fogantyut —
kattané hangot kell hallania, ami azt jelzi, hogy a fejtamla be van zarva. A vallévek helyzete kissé a
gyermek valla felett legyen. Gy6z6djon meg arrél, hogy az 6vek megfeleléen illeszkednek a gyermek
vallara . Rogzitse a vallovek elemeit a csatba (26. kép).

(OVRENDSZER TAROLASA )

Nyomja meg a gombot a biztonsagi dvek kioldasahoz (27. kép).

1. Oldja ki a vallévet a csatbol (12. kép).

2. Helyezze be a csatot a gyerekiilés karpitja ala.

3. Helyezze be a csatot a rekeszbe, és zarja le a fedelet (28. kép), majd helyezze a valléveket a
hattamla karpitjanak belsé oldalara (29., 30., 31. kép).

FELSZERELES 100-150 CM MAGASSAGTARTOMANYHOZ BIZTONSAGI OVVEL
FELNOTTEKNEK A MENETIRANYBA

Helyezze vissza az ISOFIX rogzitéelemeket az tilés aljara.

1. Miutan szorosan felhelyezte a gyermekiilést az autosilésre, elére nézve a menetiranyba, hasznalja a
3-pontos biztonsagi 6vet rogzitéshez (32. kép).

2. Rogzitse a gyermekilést az auto biztonsagi 6vével ugy, hogy a valldvet athuzza a fejtamla vezetdjén és
a derékovet a gyermek 6lében (33. kép). Rogzitse az dvet a jarmii csatjaba kattanasig (34. kép). Ha
szlkséges, hlizza meg a biztonsagi vet. Gy6z&djon meg arrél, hogy az 6v nincs megcsavarodva.

Felszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszk6zokkel +
biztonsagi 6vvel felnétteknek a menetiranyba

Miutan a gyermekilés ISOFIX rogzitési mechanizmusait kivezette, helyezze a gyermekiilést az
autdstilésre elére, "menetiranyba”.

1. Nyomja az ISOFIX régzitési mechanizmusokat kézvetlentil a jarm( fémkampoira, amig egy ,kattanast”
nem hall. Gy6z8djén meg arrol, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelz6 ZOLD szindi (35. kép).
2.Arogzitéshez hasznalja a jarmUi 3-pontos biztonsagi 6vét.

3. Rogzitse a gyermekiilést az auté biztonsagi 6vével Ugy, hogy a vallévet athuzza a fejtamla vezetsjén és
a derékovet a gyermek 6lében. Régzitse az 6vet a jarmi csatjaba kattanasig (36. kép). Ha sziikséges,
huzza meg a biztonsagi 6vet.

AKarpit eltavolitasa - tavolitsa el az iilés és a hattamla karpitjat a 37., 38., 39. képen lathaté modon.



BAXHO! COXPAHUTE ANA
AANBHEMLWLEIO NCMNONb30OBAHUA. EH[
NMPOYUTAUTE!

1.970 ycoBeplUeHCTBOBaHHasH AeTckas yaepxwusaiowas cuctema i-Size (40-105 cM, opueHTUpoBaHHas
npoTue xoga ABwXeHus; 76-105 cMm, opueHTMpoBaHHas MO Xo4y ABWXKEHWS; MakCUManbHbli Bec
nonb3osatens: 18 kr). Ona onobpeHa cornacHo Mpasunam OOH Ne 129 aAns ncnonb3oBaHUsa Ha MecTax Ans
cuAeHUs B TPAHCNOPTHOM CpeacTBe, COBMECTUMBIX C i-Size, Kak ykazaHo NpOV3BOAUTENSIMU TPAHCMOPTHbIX
CpefcTB B PYyKOBOACTBe Monb3oBaTesnsi aBToMobunsi. B criyyae COMHEHWI MPOKOHCYNLTUPYWATECh C
npoussogutenem yCOBepLIJeHCTBOBaHHOI;I LleTCKOﬁ yﬂep)KMBaPOLueVI CUCTeMbl UNn C NpoAaBLIOM.

370 ycoBepLUEHCTBOBAHHAsA AeTckas yaepxuBatoLas cuctema [letckoe cuaeHbe bycrep i-Size (100-150 cm,
opueHTUpOBaHHas o xofdy AwkeHus). OHa ofgobpera cornacHo Mpasunam OOH Ne 129 ans vcnonb3oBaHus
rmaBHbIM Oﬁpa:iOM Ha «mMmecTax ans cuaeHus i»SiZe», KaK yKasaHo npou3BoanTenamMun TpaHCNOPTHbIX CpeacTB
B PYKOBOACTBE Monb3oBaTens aBTomobuns. B criydae COMHeHU NPOKOHCYNBTUPYITECH C NPOV3BOAUTENEM
YCOBEpLLEHCTBOBaHHOM JETCKOM yAiepXK1BalOLLe CUCTEMbI UK C NMPOAABLIOM.

2. MoxHo 0oXuaaTb, 4YTO CucTtema COOTBETCTBYeT TpeﬁOBaHMSIM YCTaHOBKW, eCnu U3rotoBuTenb ykasan B
WMHCTPYKLMM MO 3KCnyaTauum TPaHCNOPTHOrO CPEeACTBa, YTO OHO NPUroAHo Anst yctaHosku YAYC i-Size aton
BO3PACTHON rPyMMbl.

3. Ota agertckas ygepxuBaroLlas cuctema knaccuuumpyeTcs kak i-Size npu 6onee XecTkux yCrnoBusix, 4em
Te, KOTOpble NPUMEHANUCH K NpeablayLnmM MogernsiM, He CoOnpoBOXAaeMbIM TAaKUM NpUMeYaHuem.

4. 370 aBTOKPECII0 0[06GPEHO AMNS UCMOMNb30BaHMS CO CrEAYIOLIMMM COCOGamm YCTaHOBKM:

YCTAHOBKA MPOTUB XOOA OBWXEHUA: ECE R129/03 ynusepcanbHaa YAYC ISOFIX i-Size,
OpUEeHTMpPOBaHHaA MPOTUB XxoAa ABWMXeHusA, pocT 40-105 cm un Bec p <18 kr, c T 10
ycTpoitcTB ISOFIX 1 BepxHei NsiMKu;

YCTAHOBKA MO XoAY OBWXEHWUA: ECE R129/03 yHuBepcaneHaa YAYC ISOFIX I-Size,
OpPUEHTUPO! no xoay pocT 76-105 cm 1 Bec pe6eHka <18 Kr, C NOMOLYbIO YCTPONCTB
ISOFIX u BepxHey NAMKM;

YCTAHOBKA MO XOoAY ABWUXEHWA: ECE R129/03 YAYC netckoe cupaeHbe Gyctep i-Size,

OpPUEHTUPO no xoay poct 100-150 cm, ¢ noMowbio pemMHs Ge3onacHocTU Ans
B3pocnbix, ISOFIX kpenneHus unm 6e3 Hero.
MoaxoauT TONLKO B TOM Crlyyae, eCnvt yTBEPXKAEHHbIE) HE vncnon b3yP|Te yCTpOVICTBO

TpaHCNoOpTHLIE CpeACcTBa OCHaWeHbl 3-
TOYEUHBIMU/MHEPLIMOHHBIMM PEMHSIMU GE30NacHOCTM, Ha MecCTax ansa cugenuvs, rae

cootetcTBylowmmMy Mpasunam EQK OOH Ne 16 unn yCTaHOBreHa N aKkTMBMpoBaHa
[PYrAM 9KBMBANEHTHbLIM UM CTaHJapTaMm. noayLuKa 6e30nacHOCTU

( BaxHble MHCTPYKUMM No GesonacHocTu!)

WHCTpyKUMIO No 3KCniyaTauMn HeoGXOAMMO COXPaHATb B TeueHMe BCEro cpoka CryXobl
YHUBepcanbHOWN AeTCKOMN yAepXXUBaoLLeh cucTembl!

1. BHUMAHUE! Teepable 1 nnacTUKoBbIE AeTanM yCOBEPLUEHCTBOBAHHON AETCKOM yAepXKuBatoLLen CUcTeMbl
[IOSDKHBI pacrionaratbCsl W yCTaHaBNMUBaTLCA TakuM 06pas3om, 4ToGbl NpW HOpMarnbHOI dKcnnyaTauum
TPaHCMOPTHOTO CPEACTBA VX HENb3s1 BblNO 3aXBATUTL CBWXKHBLIM CUAEHBLEM UMK [1BEPbIO aBTOMOGUNS.

2. BHUMAHME! Bce pemHu, kpensiume yaepXuBatoLLyto CUCTEMY K TPAHCMOPTHOMY CPEACTBY, AOIDKHbI ObiTh
HaTAHYThI; BCE PEMHU, yaepxuBatoLLme pebeHka, AomkHbI BbITb OTPerynmpoBaHbl No pasmepy Tena pebeHka.
Henb3s gonyckatb nepekpy4nBaHmne pemHeil.

3. BHUMAHME! KpaiiHe BaxHO 06ecneunTb UCMoNb30BaHNE NOSICHOTO PEMHS Kak MOXHO HUXe, YTobbl Tas 6bin
Ha/IeXHO 3aKpenmneH.

4. BHUMAHMUE! PekomeHayeTcsi 3aMeHWUTb YCTPOWCTBO, €CIU OHO MOABEPrNoCh paspyLunTenbHOMY
MeXaH14eCKoMy BO3/Ie/CTBIIO B pe3ynsTaTe aBapui.

5. BHUMAHUE! BHocuTb M3MEHEHMs Mnu [OMOMHEeHUs B YCTPOMCcTBO 6e3 paspelleHWss opraHa no
yTBEpXAeHMio Tuna onacHo. CyLIecTByeT OnacHOCTb, €CrM He CrefoBaTb B TOYHOCTU WHCTPYKLMSIM MO
yCTaHoBKe, NpefoCTaBneHHbIM NPOVN3BOANUTENEM AETCKOI YA PKUBAIOLLIEN CUCTEMBI.

6. BHUMAHMUE! Ecnn kpecrno He OCHALLEHO TKaHEBbLIM YEXIIOM, ero crieflyeT 6epeyb OT COMTHEYHbIX Ny4Yen, Tak
KaK B MPOTUBHOM Crly4ae OHO MOXET OKa3aTbCsi CIINLLIKOM ropsuMM A151 KOXU pebeHka.

7. BHUMAHME! He octaBnsiite geteit 6e3 npucmMoTpa B YCOBEPLUEHCTBOBAHHON AETCKOW yaepxuBatoLen
cucteme.

8. BHUMAHME! Hapnexalmm obpa3om 3akpennsite Garax unv apyrue npeameTsl, KOTOpble MOMyT CTaTb
NPUYNHO TPABM B CITy4ae CTONKHOBEHUS.

9. BHUMAHUE! He vcrnonb3yiiTe ycoBepLUEHCTBQBAHHYIO AETCKY0 yAepXuBatoLLylo cuctemy 6es ee
yexna. &




10. BHUMAHME! He 3ameHsifiTe Yexon ycoBepLUEHCTBOBAHHOW 1ETCKOM YAEPXKUBAIOLLEN CUCTEMBI YEM-
nmbo Apyrvm, KpOMe peKOMEHA0BAHHOIO NPOW3BOANTESNIEM, MOCKOSbKY YEXON SBISIETCS HEOTbEMIIEMO
4acTbI0 IKCNIyaTaLMOHHbIX XapaKTePUCTUK YAEPXMBAIOLLEN CUCTEMbI.

11. BAXHO - HE UCNONb3YUTE OPUEHTALUIO NO XOOY ABUXEHUA, MOKA BO3PACT
PEBEHKA HE NMPEBbICUT 15 MECSILIEB.

12. BHUMAHMUE! [lepxvTe ycOBEPLUEHCTBOBaHHYO AETCKYIO YAEPXKUBAIOLLYIO CUCTEMY MPOTUB Xoda
ABWXeHWs 4o Bo3pacTa pebeHka ctapLue 36 MecaueB U1 A0 AOCTUXKEHNS ero pocTa Bbile 105 cm.

13. BHUMAHME! [Ins cnpaBku nonb3yWTecb WHCTPYKUMEW MO 3KChnyaTauuu npousBoauTens
TPaHCMOPTHOrO CPeACTBa.

14. BHUMAHMUE! Mepuoanyecky NpoBepsiiTe PEMHU Ha U3HOC, yaenssi 0coboe BHUMaHWE ToYKam
KpenmneHwsi, 3allmTam 1 perynmpoBOYHbIM ycTponcTeam!

15. BHUMAHME! He ocTaBnsiiTe NpskKy YaCTUYHO 3aKpbITOW, OHa A0MKHa ObiTb 3acTerHyTa, koraa Bce
[etanu 3aencTBoBaHbl. B crnyyae BO3HMKHOBEHMS 4pesBblYaiHON CUTyaUWUU Bbl [OMKHbI UMETb
BO3MOXHOCTb HEMEAJSIEHHO CHsATb pebeHka ¢ kpecna. Ballero pebeHka crieagyeT HayunTb HUKOrAA He
urpath C NPsHKKOIA.

16. BHUMAHMUE! XpaHute aetckoe kpecrno B 6e3onacHoM mMecTe, HEAOCTYNHOM Anst AeTEN, KorAaa OHO
He ucnonb3yeTtcs. He cneayeT knacTb Tshkenble npeaMeTbl Ha Hero. He ponyckaiiTe KoHTakTa
aBTOKpecna ¢ KOPPO3UNHbLIMU BeLLLECTBaMU, TAKUMU KaK akKyMynsTopHast KUCrnoTa.

17. BHUMAHME! lNMpu ncnonb3oBaHnm «YCOBEPLLEHCTBOBAHHOW AETCKOW YAEpXMUBaIOLLE CUCTEMBI i-
Size» Hafo NpoYUTaTh MHCTPYKLMIO MO AKCTyaTaLym NPON3BOANTENS TpaHCNIOpTHOro cpeacTeal

18. BHUMAHME! He octaBnsiite Hagonro peGeHka B 3TOM aBTokpecre. Bo Bpems AnuTenbHbIX Noe3aok
[Aenaiite 6onblue NepepbIBOB v CHUMaNTe pebeHka ¢ kpecna.

19. BHUMAHME! N306paxeHns Ha TUTYNbHOM NTUCTE U BHYTPW MHCTPYKLMW NPUBEAEHBI AN NpUMepa n
MOryT OTNIMYATLCS OT pearnbHOro NpoAyKTa.

20. BHUMAHME! TMepen nepBbiM ynoTpebneHWeMm W3fenus yaanuTte C HEro BCE peknamHble
MaTepuarbl, a Takke yCTPONCTBA, UCTonb3yeMble Ars UX KPernmneHus K ToBapy.

21. BHUMAHME! HE ncnonb3yiTe yCOBEPLUIEHCTBOBAHHYIO AETCKYIO YAEPXKMBAIOLLYIO CUCTEMY, ecnn
NoroXeHNe Npsikkn peMHsi 6e30nacHOCTY ANst B3POCIIbIX OTHOCUTENbHO OCHOBHbIX TOYEK KOHTaKTa C
cuaeHbeM HeyaoBneTBopuTenbHoe. B cnydae coMmHeHWi obpaTnTech kK NPOM3BOANTENIO.

22. BHUMAHME! HE vicnonb3yiite Apyrie TOYKM KOHTaKTa, KPOME TeX, KOTOPbIE OMUCaHbl B UHCTPYKLUK
N OTMeYeHbl Ha YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW [AETCKOW yaepxuBaiolleir cucteme. B cnyyae comHeHun
CBSXXWUTECH C MPOU3BOAUTENEM. ECE R129/03
WHCTPYKLUMA NO CTUPKE

1. ABTOKPECIIO MOXHO MbITb TENMO BOAO C MbINIOM. He UCronb3ayinTe arpeccrBHbIe YMCTALLME CPeaCTBa,
Takue kak abpasuBbl UV PACTBOPUTENH.

2. O6uBKy cneayet CTMpaThb BpyYHYO Npu Temnepatype He Bbiwe 30°C. He knagute ee B cywunky. Jaiite
06VBKE BbICOXHYTb €CTECTBEHHbIM MyTeM.

3. I'Inacmxosble AeTan MOXHO Y1CTUTL BMaXHOW TpﬂnKo“ He mcnonbsyMTe aﬁpaams

TUNYTBEPXAEHHbLIX PEMHEW, KOTOPbIE Bbl OMKHbI UMETb B BALUEM ABTOMOBMWIIE:
A —PemeHb 6e3onacHocTi aBTOMOGMNSA — [inaroHanbHbI peMeHb
B — PemeHb 6e3onacHocTv aBToMo6unsi — MosicHo peMeHb
C — Toukm kpennenus ISOFIX
D — Toyka kpenneHusi BepxHei nsimku B 6araxxHunke aBToMobuns.
Balue aBTOKpPecrno MOXHO yCTaHOBWUTb C MOMOLLBIO Todek kpenneHus ISOFIX n BepxHel namku B
NONOXeHUN NPoTHB XoAa ABwkeHns (40—105 cm) 1 no xoay ABwxeHus (76—105 cm). ins pocta 100150
CM €ero MOXHO YCTaHOBWUTb MO XOAY [ABWKEHUS C NMOMOLLbIO 3-TOHEYHOro peMHsi 6e30nacHoCTV Ans
B3pochbix U kpennenus ISOFIX nnu 6es Hero.
B03MOXHOCTb yCTaHOBKV — MECTO KpenneHus oMmKHO 6bITb 060pya0BaHO TOUKaMU KpenneHus
ISOFIX 1 ToukoW kpenneHus BepxHe nsamkm!

HEBO3MOXHO UCNONb30BATb HA CUAEHBAX C 2-TOYEYHbLIMU PEMHAMMW!




XapakTepucTuku 9. MexaHu3m nosopoTa cuaeHbst

PucyHok A 10. Hanpaenstowas pemHs 6esonacHocTu
1.MoaronoBHUK 11. Msirkas nogknagka nnevyeBbiX peMHen

2. Msarkas nogknagka ans ronosbl 12. MneyeBble peMHn

3. MoayLuka cnaeHbs 13. MexaHu3am (KonbLo) peryrimpoBku

4. Mpspkka MofarorioBHMKa

5. Moaknaaka npspkkv 14. BepxHsisi naMka

6. KHonka perynupoBku (Konnayok KHOMKu 15. MexaHuambl kpennenus ISOFIX (HakoHeuHkK)
perynupoBku) 16. KHonkw pas6nokuposku cuctembl ISOFIX

7. Pemeluok Ansa perynupoBkn ANvHbI peMHen 17. Hanpaenstowme BTynkv ISOFIX — 2 wT.

8. MexaHuam PerynupoBK/ HakrnoHa cuaeHbs

CVCTAHOBKA ansa POCTA 40-105 CM C NOMOLLbIO HAKOHE'-IHVIKOB)

ISOFIX + BEPXHAA NAMKA NPOTUB XOOA OBWXEHUA

BAXHO: CHayana npoBepbTe, UMeoTCs N B aBTOMOBUNE 2 MeTannuyeckue kpenexHsle ckobbl ISOFIX B
MeCTe NepeceyeHmns CUAEHbS U CIIHKY CUAEHbS aBTOMOGUIS oA 0GMBKOIA.

NPUMEYAHME: Mpw vcnonb3osanum cuctemsl ISOFIX Hanpasnstowme BTynku ISOFIX MoXHO BCTaBUTL B
ckobbl ISOFIX aBTomobuns (Puc. 1). Kpiouku ISOFIX Ha obonx KoHuUax Kpecna npoxoasT yepes
HanpaenAoLLMe BTYNKA.

LWar 1. HaxmuTe kHonku pasbnokvposku cuctembl ISOFIX (Puc. 2). MepeaBnHbTe Hanpasnsiolwme B camoe
AnvHHOE nonoxeHue (Puc. 3).

LWar 2. MoTsiHnTe MexaHn3m, YTo6bl OTPErynmpoBaTh HaKMOH NONOXeHUs cnnHku (Puc. 4, 5).

LUar 3. ®yHKuMsA NoBOpOTa AETCKOro Kpecna MOXeET ObiTh BbINOMIHEHa NpK NMo6GON CTENEHU HaKMNOHa CMIMHKA.
MoTaHUTE W yaepxuBaiTe MexaHW3M W O[HOBPEMEHHO MoBOpauMBanTe [ETCKOE Kpecro, npuaepxusas
ocHoBaHue (Puc. 6, 7).

LWar 4. MNomecTuTe AeTCKOe KPeCno Ha cuaeHbe aBTOMOOWNA B HanpaBneHun NpoTUB XOAa ABVKEHUS.
MpwxmuTe MexaHn3mbl kpenneHust ISOFIX HenocpeacTBeHHO K MeTannuyeckum ckobam asTomobuns go
wenyka. Y6eanTech, 4To Bbl yCrbIWanNM LWen4ok 1 nhaukatop 6nokuposku ISOFIX nokasbiBaeT 3ENEHbIV
usert (Puc. 8, 9).

LUar 5. MocaauTe pebeHka B AETCKOE KPECTIO.

Lar 6. VcrnonbayiiTe Msrkyto noaknagky ans pebexka poctom ot 45 go 75 cm (Puc. 10). O6sasarensHo
npucterHnTte pebeHka pemHsMKU 6e30nacHoCTy.

( PErYNUPOBKA [INIUHLI PEMHEN )

1. OcnabneHnve pemHei 6@30NaCHOCTU: HAXMUTE KHOMKY PerynMpoBKM PeMHEN N OOHOBPEMEHHO MOTSHUTE
o6a nneyeBbix pemHsi (Puc. 11).

an/lMe‘-laHI/IeZ He TAHUTe 3a nogknagkn peMHeﬁ.

2. MpUCTErHNTE PEMHI: HAXMUTE KPACHYIO KHOMKY, YTOBbI 0CBOGOAUTL PEMHU U3 LIeHTparbHOM Npsbkku (Puc.
12). MNocaauTte pebeHka B KPECNO, COEANHNTE 06a ANEMEHTa Ha KOHLIE PEMHSI U BCTaBbTE UX B LIEHTParnbHy
NpsKKy A0 LWenyka. MoTAHUTe peMeLLOoK BHU3 B LieHTpe cuaeHbst (Puc. 13,14).

3. HaxmuTe KHOMKY Ha BepxHeii nsiMke, 4Tobbl oTperynuposath ee AnvHy (Puc. 15), 3aTem nepemectute
TISIMKY Ha CMIMHKY aBTOMOBWIbHOTO cuaeHbs. MpukpennTe KproYok kpecna k Aepxarento asTomobuns (Puc. 16,
17). MoTAHMTe 3a CBOGOAHbIN KOHEL, PEMHSI C KPIOUKOM, 4TOBbI 3aTsiHyTh ero (Puc. 18, 19). Y6eaunTtech, 4to Bce
PEMHU HaTAHYTbI U UHOMKATOP BerHeﬁ TNSIMKM NOKa3blBaET 3eMNeHblit uBert.

YCTAHOBKA OnA POCTA 76-105 CM C NOMOLLbIO HAKOHEYHUKOB
ISOFIX + BEPXHAA NAMKA NO XoA4y OBVXEHUA

CHUMUTE MSrKyi0 NOAKNaAKyY, eCnv pocT Ballero pebeHka npesbIaeT 75 cm

Mocne BblABUXeHNst MexaH3MoB kpenneHus ISOF X aBTokpecna BbiNonHuTe cneayiolime AeicTaus:

LWar 1. YcTaHoBWTe aBTOKPeCno Ha CUAEHbe aBTOMOGUNS MO Xody ABWKEHWs. MMpKMUTE MexaHu3mbl
kpenneHus ISOFIX HenocpeACcTBEHHO kK METanMYeckum ckobam aBTomobuns Ao wen4ka (Puc. 20).

LWar 2. MnoTHO MpwKMWUTE AETCKOe KPEecno K CMUHKe cupeHbsi aBTomobuns (Puc. 21). Bo Bpemsi atoro
nepemelleHus cuctema ISOFIX nnoTHO NpuKpenuT AeTcKoe KPecrno K CMUHKE CUAEHbS, W Bbl yCnblLMTEe
wenyok. Ecnn kpecno wataetca, a kpennenus ISOFIX oTcoeauHUnMCh, MOBTOPUTE OMMCaHHbIE Bbille
[eICTBUS N YCTAHOBUTE €ro 3aHOBO.

LWar 3. MponycTuTe BEPXHIOI NAMKY 3a CMMHKY aBTOMOGWNBHOTO cuaeHbs. Haxmute KHOMKY Ha BepxHen
nsiMke, 4To6bl OoTperynuposatb ee AnuHy (Puc. 15). Mpukpenute Kptovok aBTokpecna k ckobe aBTomobuns
(Pvc. 22). MoTsiHUTe pemeHb Kptoyka, YTobbl 3aTsiHyTh ero (Puc. 18). MoTsaHWTe 1 yaepxwuBaiiTe pyuky, YTobbl
OTperynmpoBaTth HakMoOH CMWHKKM Kpecna B HyxHoe nonoxenue (Puc. 4). Y6egutecb, 4TO BCE pEMHU
6e30nacHOCTY 3aTAHYThI M Kpecro ycTaHoBNeHo npasunbHo! MocaanTe pebeHka B aeTckoe kpecno (Puc. 23).




(PEFYJWIPOBKA NOAroNOBHUKA M BbICOTbI MNEYEBbIX PEMHEVI)

[MoAronoBHUK MOXHO PErynMpoBaTh B PasnnyHbIX NONOXeHusX. MNoTsaHnTe pyyky perynuposku (Puc. 24),
nepeMecTuTe CrHKY B HYXHOE MOJIoKeHNe BBEPX U BHU3 B COOTBETCTBUM C POCTOM Ballero pebeHka
(Pwuc. 25). OTnycTUTte pyyKky — Bbl JOMKHbI YCNbILWATL LLENYOK, KOTOPLIV SBSETCA CUrHanom Toro, 4To
cnuHka 3adukcnpoBaHa. MonoxeHne pemHein 6e30MacHOCTH JOMKHO GbiTb YyThb Bbille nney pebeHka.
Y6eanTeck, 4TO peMHU NPaBUITbHO Nexart Ha nnevax pebeHka . 3acTerHnTe aneMeHTbl nneveBblX peMHein
Bnpsixke (Puc. 26).

(' XPAHEHVE CUCTEMbI PEMHEWN )

HaxmuTe kHonky, 4To6bl oTCTErHYTh peMHu 6e3onacHocTu (Puc. 27).

1. OcBobopuTe nneyveBble peMHu U3 npsixkn (Puc. 12).

2. MpocyHbTe NpsikKy Nod 06MBKy AETCKOro Kpecna.

3. MomecTuTe NpsixKy B OTCEK M 3aKpounTe KpbILwKy (Puc. 28), 3aTeM pacnonoxuTe nnevyeBble peMHU C
BHYTPEHHEl CTOPOHbI 061BKKM cnuHkm (Puc. 29, 30, 31).

(YCTAHOBKA [Nl POCTA 100-150 CM C NOMOLL|bIO PEMHS )

BE3OMACHOCTU AnA B3POCHbIX NO XoA4Y OBMXEHUA

BepHuTe HakoHeyHukn ISOFIX B ocHoBaHMe kpecna.

1. Mocne Toro Kak Bbl MAIOTHO YCTAHOBWIN AETCKOE KPECTIO Ha CuAeHbe aBTOMOBUNS TLIOM Briepes, «Mno
XOZy ABVIKEHWS», UICNONb3YNTE 3-TOUEYHbI peMeHb Ge30nacHoCTW Ans kpenneHus (Puc. 32).

2. 3akpenuTe Kpecno pemMHeM 6Ge3onacHOCTM aBTOMOGWNS, MPOMYCTVUB NNEYEBOV pemMeHb Yepes
HanpaensoLLY NOArONOBHUKA, a NOSICHOW peMeHb — Haf, koneHsamu peberka (Puc. 33). 3acternute
pemeHb Ge3onacHocTv B npsbkke aBTomMobuns Ao wenyka (Puc. 34). Mpu HeobxoanmocTy 3aTsaHUTE
aBTOMOGWIbHbIN PEMEHb, NOTSAHYB 3@ Hero. Y6eauTech, YTo peMeHb He NEPEKpyYeH.

YcraHoBka ans pocta 100-150 cm ¢ noMowbo HakoHeYHuKkoB ISOFIX +
peMeHbG6e30nMacHOCTY ANA B3POCHNbIX MO XoAYy ABMKEHUNA

Mocne cHATWs MexaHuamoB ISOFIX aeTckoro kpecna, NoOMecTUTe ero Ha CMAeHbLE aBTOMOGUNS NULIOM
Brepes «no xoay ABWMKEHUS».

1. MpwxmuTte MexaHnambl kpennexnst ISOFIX HenocpeacTBEHHO K METaNIUYeckum ckobam aBToMo6uns
[0 Wen4ka. Y6eamtech, YTo CribllEeH Lenyvok 1 nHavikatop 6nokmposku ISOFIX ctan 3ENEHLIM (Puc. 35

2. [ins doukcaumm ncnonb3yiite 3-To4eYHbI peMeHb aBTOMOGUISA.

3. 3akpenute aBTOKpecro aBTOMOOWMbHLIM PEMHEM, MPOMNyCTWB MNIEe4YeBON peMeHb 4Yepes
HanpaBnsiloLLy0 MOArONOBHKKA, @ MOSICHOM peMeHb — Haj koneHsimu pebeHka. 3acTerHute pemeHb B
npsbxke aBToMobuns Ao wenyka (Puc. 36). Mpu HeobxoanMOCTM 3aTsHUTE aBTOMOGUIBHbLIN peMeHb,
MOTSIHYB 32 HETo.

CHATUE 0GMBKM. CHUMUTE 0BMBKY C CUAEHDBS M CNIMHKW, Kak NokasaHo Ha puc. 37, 38, 39.



VAZNO! CUVAJ ZA KASNIJE
KORISCENJE. PROCITATI !

1.0vo je naprednii-Size bezbednosni sistem za decu (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm,
pravac je suprotan pravcu kreatanja; maksimalna teZina korisnika: 18 kg). Odobren je prema
Uredbi UN-a br. 129 za upotrebu u sediStima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je
navedeno od strane proizvodaca vozila u korisni¢kom priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje,
konsultujte proizvodac¢a naprednog bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

Ovo je napredno sedi$te za decu i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je
prema UN Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom na ,pozicijama za sedenje i-Size” kako su
proizvodadi vozila naveli u uputstvu za upotrebu vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte
proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

2. U pogledu ugradnje, mozZe se ocekivati da je sistem uskladen ako je proizvoda¢ naveo u
uputstvu za upotrebu vozila da je pogodan za ugradnju bezbednosnog sistema za decu |
veli€ine ove starosne grupe.

3. Ovaj bezbednosni sistem za decu je klasifikovan kao I-veli¢ina pod uslovima strozim od onih
koji su primenjeni na prethodne modele koji nisu praceni ovom napomenom.

4. Ovo auto sediste je odobreno za upotrebu sa sledecim vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA, REVERZIRANJE: ECE R129/03 univerzalni ISOFIX bezbednosni sistem za
decu veli¢ine |, okrenut unazad, 40-105 cm i tezina deteta <18 kg, sa ISOFIX prikljuécima
igornjom Sipkom; i

INSTALACIJAU PRAVCU SAOBRACAJA: ECE R129/03 i-Size univerzalni ISOFIX USOD,
okrenut prema napred, 76-105 cm i tezina deteta <18 kg., sa ISOFIX uredajima i gornjom
Sipkom;

UGRADNJA U PRAVCU SAOBRACAJA: ECE R129/03 USOD deéije sediste i-Size, u
pravcu kretanja, 100-150 cm, sa sigurnosnim pojasom za odrasle sa ili bez ISOFIX
priévrscivanja

Pogodno samo ako su odobrena vozila NE Koristite uredaj u
opremljena sigurnosnim pojasevima u tri prostorima za sedenje gde je

taCke/uvlacecim koji su odobreni prema R o i
UNEGE Pravilniku br. 16 ili ekvivalentnim postavijen |j£;l;tt|:;(ran vazdusni

standardima.

( Vazna bezbednosna uputstva! )

Uputstvo za upotrebu se mora c¢uvati do kraja veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistemazadecu!

1. PAZNJA! Tvrdi i plasti¢ni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu moraju biti locirani i
instalirani tako da kada je motorno vozilo u normalnom radu, ne mogu da budu zahvaéeni kliznim
sedistem ili sredstvima za vrata vozila.

2. PAZNJAL Svi pojasevi koji priévrcuju sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti, svi pojasevi
koji vezuju dete moraju biti podeseni tako da odgovaraju telu deteta. Pojasevi ne bi trebalo da se uvijaju.
3. PAZNJA! Izuzetno je vazno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila bezbedno
pri¢vrscena.

4. PAZNJA! Preporucéuje se da se uredaj zameni kada je bio izlozen destruktivnom mehanickom
naprezanju u nesreci

5. PAZNJA! Opasno je praviti izmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za odobrenje tipa.
Postoji opasnost ako se ne postuju taéno uputstva za montazu proizvodac¢a bezbednosnog sistema za
decu.

6. PAZNJA! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presviakom, treba je drzati dalje od sungeve
svetlosti, jer biinate mogla biti prevruca za deciju kozu.

7.PAZNJA!! Ne ostavljajte decu bez nadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za decu.

8. PAZNJA! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu povrede u sluc¢aju

sudara.
@D




9. PA2NJA! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

10. PAZNJA! Ne zamenijujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu ne¢im drugim osim
onim koje preporucuje proizvodac, posto je poklopac sastavni deo performansi bezbednosnog sistema.
11. VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU PREMA PREMA STAROSTI DETETA PREKO 15
MESECLI.

12. PAZNJA! Drzite napredni bezbednosni sistem za decu okrenut unazad sve dok dete ne navrsi 36
meseci ili dok visina deteta ne prede 105 cm.

13. PAZNJA' Molimo pogledajte uputstvo za upotrebu pr0|zvodaca vozila.

14. PAZNJAI Povremeno proveravajte da li su pojasevi istroseni, obracajuci posebnu paznju na tatke
prlcvrsgnvanja Stitnika i uredaja za podesavanje!

15. PAZNJA! Ne ostavljajte kop¢u delimicno zatvorenu, trebalo bi da bude zaklju¢ana kada su svi delovi
zakaceni. Morate biti u mogucnosti da odmah uklonite dete iz sedista u slu¢aju nuzde. Vase dete treba
nauciti da se nikada ne igra sa kopcom.

16. PAZNJA! Cuvajte detije sediste na bezbednom mestu van domasaja dece kada se ne koristi.
Izbegavaijte postavljanje teskih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da vase auto sediste dode u kontakt sa
korozivnim materijama kao $to je kiselina iz akumulatora.

17. PAZNJA! Za ,i-Size napredni bezbednosni sistem za decu” korisnik mora procitati uputstvo za
upotrebu proizvodaca vozila!

18. PAZNJA! Ne ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sedistu na duzi vremenski period. Tokom
dugih putovanja, pravite viSe pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.

19. PAZNJA! Slike na naslovnoj stranici i unutar uputstava su na primer i mogu se razlikovati od stvarnog
proizvoda.

20. PAZNJA! Pre prve upotrebe proizvoda, uklonite sa njega sve reklamne materijale, kao i uredaje koji se
koriste za njihovo pricvrscivanje na proizvod.

21. PAZNJA! NE koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako je poloZaj kopée pojasa za odrasle
prema glavnim kontaktnim tatkama sedi$ta nezadovoljavajuci, molimo kontaktirajte proizvodaca ako ste
u nedoumici.

22. PAZNJA! NE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u uputstvima i oznacene na
naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo kontaktirajte proizvodaca u slu¢aju sumnje.

UPUTSTVO ZAPRANJE ECE R129103
1. Auto sediste se moze Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemojte koristiti agresivna sredstva za ¢iScenje
kao $to su abraziviilirazredivac.

2. Presvlake moraju da se peru ruéno na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga stavljati u susac.
Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.

3. Plasti¢ni delovi se mogu Eistiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.

4. Nikada ne koristite lubrikant ili rastvara¢ na bilo kom delu sedista.

CRSTE POJACANIH KAISOVA KOJE TREBA DA IMATE U VASEM AUTOMOBILU: h

A - Sigurnosni pojas automobila - Dijagonalni pojas
B - Sigurnosni pojas za automobil - Trdni pojas
C-ISOFIX Ta(:ke'priévrééivanja
D - Tacka pri¢vrscivanja gornje Sipke u prtljazniku automobila
Vase sigurnosno sediste se moZe instalirati pomocu ISOFIKS-a
Tadke za priévricivanje i gornja Sipka kada su okrenuti unazad (40-105 cm) i kada su okrenuti napred
(76-105 cm). Za visinu od 100-150 cm, moZe se postaviti licem napred, sa pojasevima u 3 tacke za
odrasleisailibez ISOFIX prigvricivanja.
Moguénost ugradnje - mesto montaZe mora biti opremljeno tagkama za priévricivanje ISOFIX i
gornjom tackom za pri¢vrséivanje trake!

NE MOZE SE KORISTITINA SEDISCIMA SA POJASIMA SA 2 TACKE!




Karakteristike 9. Mehanizam za okretanje sedista

SlikaA 10. Vodi¢ za pojas

1.Naslon zaglavu 11. Jasuci¢ za ramena

2. Omeksivac glave 12. Pojasevi za ramena

3. Omeksivac sedista 13. Mehanizam za podeSavanje naslona za glavu
4. Kopc¢a (prsten)

5. Omeksivac kopce 14. Gornji pojas trake

6. Dugme za podesavanje (poklopac dugmeta za 15. ISOFIX mehanizmi za hvatanje (vrhovima)
podesavanje) 16. ISOFIX tasteri za otpustanje sistema

7. Traka za podeSavanje duZine pojaseva 17. ISOFIX vodilice - 2 kom.

8. Mehanizam za pode$avanje nagiba sedista

MONTAZA OD 40-105 CM SA ISOFIK SAVETIMA + GORNJA TRAKA
U SUPROTNOM SMERU KRETANJA VOZILA

VAZNO: Prvo proverite da li automobil ima 2 ISOFIX metalne kuke za pri¢vrééivanje na raskrsnici izmedu
sedista i zadnjeg dela automobila ispod presvlake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIX sistem, ISOFIX vodilice se mogu umetnuti u ISOFIX kuke vozila
(slika 1). ISOFIX kuke na oba kraja sedista prolaze kroz ¢aure vodica.

Korak 1. Pritisnite tastere za otpustanje ISOFIX sistema (slika 2). Gurnite Sine na najduzi polozaj (slika 3).
Korak 2. Povucite mehanizam za pode$avanje nagiba poloZaja naslona (Slika 4.5).

Korak 3. Funkcija okretanja decijeg sedista moze se izvoditi u bilo kom stepenu nagiba naslona. Povucite
idrzite mehanizamiistovremeno rotirajte decje sediste, drzeci osnovicu (slika 6,7).

Korak 4. Postavite decije sediste na sediSte automobila u pravcu suprotnom od smera saobracaja.
Pritisnite ISOFIX mehanizme direktno na metalne kuke automobila dok se ne ¢uje "Klik". Proverite da li
Sujete "Klik" i da indikator zaklju¢avanja ISOFIX pokazuje ZELENO (Slika 8,9).

Korak 5. Postavite dete u decije sediste.

Korak 6. Koristite jastuci¢ za dete visine od 45 do 75 cm (slika 10). Obavezno stavite pojaseve za decu.

(PODEéAVANJE DUZINE POJASEVA)

1. Otpustanje pojaseva: pritisnite dugme za pode$avanje pojasa i istovremeno izvucite oba ramena
pojasa (slika 11).

Napomena: ne povlaéite omeksSivace kaisa.

2. Zatezanje pojaseva: pritisnite crveno dugme da biste oslobodili pojaseve iz centralne kopce (slika 12).
Stavite dete na sediste, povezite dva elementa na kraju pojasa i stavite ih u centralnu kopcu dok se ne ¢uje
klik. Povucite kai$ na sredini sedista (Slika 13,14).

3. Pritisnite dugme na gornjoj traci da biste podesili njegovu duzinu (Slika 15), a zatim ga gurnite preko
zadnjeg dela sedista. PriCvrstite kuku sedista na drza¢ sediSta automobila (Slika 16,17). Povucite
slobodni kraj pojasa na kuku da biste ga zategnuli (Slika 18,19). Uverite se da su svi sigurnosni pojasevi
zategnutiida indikator na gornjoj traci pokazuje zeleno

MONTAZA OD 76-105 CM SA ISOFIK SAVETIMA + GORNJA TRAKA
U SMERU KRETANJA VOZILA

Uklonite omeksivac tkanine kada je vase dete starije od 75 cm.

Nakon $to uklonite ISOFIX sidrista na sedistu, sledite slede¢e korake:

Korak 1. Postavite sedi$te na sediSte automobila u pravcu voznije (.. Pritisnite ISOFIX stezne mehanizme
direktno na metalne kuke automobila dok se ne Cuje "}rak" (Slika 20).

Korak 2. Cvrsto gurnite decje sediSte uz naslon sedista automobila (Slika 21). Tokom ovog poteza,
ISOFIX sistem ¢e zategnuti decje sediste na naslon sedista i Cucete zvuk "klik". Ako se sediste ljulja i
ISOFIX uredaji za hvatanje su uklonjeni, ponovite gore navedene korake i ponovo instalirajte.

Korak 3. Gurnite gornju traku iza zadnjeg dela sedi$ta automobila. Pritisnite dugme na gornjoj traci da
biste podesili njegovu duzinu (Slika 15). Zakacite kuku sediSta na klip automobila(Slika 22). Povucite
pojas za kuku da biste ga zategnuli (Slika 18). Da biste podesili nagib sedi$ta u Zeljeni polozaj, povucite i
drzite rucku (Slika 4). da su svi pojasevi ¢vrsti i da je sediste pravilno postavljeno! Postavite dete u decije

sediste (Slika 23).



( PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA GLAVU | NARAMENICE)

Naslon za glavu se moZe podesiti u razli¢itih poloZaja. Povucite rucicu za pode$avanije (slika 24), pomerite
naslon u Zeljeni poloZaj gore i dole u skladu sa visinom vaseg deteta (slika 25). Otpustite rucicu - trebalo bi
da c¢ujete zvuk klika, $to je signal da je naslon zaklju¢an. PoloZaj pojaseva treba da bude malo iznad
ramena deteta. Uverite se da pojasevi pravilno leZze na ramenima deteta ). Pricvrstite elemente ramenih
pojaseva u kopcu (slika 26).

(SIGURNOSNI POJAS SISTEM ZA SKLADISTENJE )

Pritisnite dugme da biste oslobodili pojaseve (Slika 27).

1. Otpustite naramenice sa kopce (slika 12).

2. Navucite kopcu ispod presvlake decijeg sedista.

3. Ubacite kop¢u u odeljak i zatvorite poklopac (Slika 28), a zatim pomerite naramenice sa unutrasnje
strane presvlake naslona (Slika 29, 30,31).

@ONTAiA OD 100-150 CM SA SIGURNOSNIM POJASOM ZA ODRASLE>
U SMERU KRETANJA VOZILA

Vratite ISOFIX papucice na podnozje sedista .

1. Nakon $to ste ¢vrsto postavili decje sediste na sediSte automobila okrenuto prema "napred" napred,
koristite sigurnosni pojas u 3 tacke (slika 32).

2. Pri¢vrstite sediSte automobila sa pojasom automobila tako Sto ¢ete rameni pojas provuéi kroz vodic za
naslon za glavu i pojas preko krila deteta (Slika 33). Pricvrstite sigurnosni pojas u kop¢i automobila dok se
ne cuje "klik" (slika 34). Ako je potrebno, zategnite pojas automobila tako $to cete ga izvuci. Uverite se da
pojas nije uvrnut.

MONTAZA OD 100-150 cm sa ISOFIX vrhovima + SIGURNOSNI
POJAS ZA ODRASLE U SMERU KRETANJA VOZILA

Kada se prikazu ISOFIX mehanizmi decijeg sedista, postavite ga na sediste automobila okrenuto prema
prednjemdelu "napred".

1. Pritisnite ISOFIKS-ove mehanizme za drzanje direktno na metalne kuke vozila dok se ne ¢uje "klik".
Pazite da ¢ujete "klik" i da ISOFIX indikator zaklju¢avanja prikazuje ZELENO (slika 35).
2. Koristite pojas automobila u 3 tacke za drzanje.
3. Pricvrstite sediSte automobila sa pojasom automobila tako $to ¢ete rameni pojas provuéi kroz vodi¢
naslona za glavu i pojas kuka preko krila deteta. Pri¢vrstite sigurnosni pojas u kopcu automobila dok se ne
Suje "klik" (slika 36). Ako je potrebno, zategnite pojas automobila tako $to ¢ete gaizvuci.

Uklanjanje presvlake - ukionite presviake sa sedista i naslona na nagin prikazan na fotografijama
37,38,39.



IMPORTANT ! PASTRATI PENTRU
REFERINTE VIITOARE. CITITI !

1. Acesta este sistem avansat pentru siguranta copiilor i-Size (40-105 cm, cu orientare in sensul opus sensului de miscare;
76-105 cm, orientare in sensul miscarii; greutate maximé a utilizatorului: 18 kg). Acesta este omologat conform Regulii nr.
129 ONU de utilizat in locuri compatibile scaunelor i-Size din autovehicul, conform specificatiilor productorilor de vehicule
in manualul de utilizare al vehiculului. In caz de indoialé, consultati producétorul sistemului avansat pentru siguranta
copiilor sau comerciantul.

Acesta este sistem avansat pentru siguranta copiilor Scaun pentru copii cu ridicare i-Size (100-150 cm, cu orientare in
sensul migcdrii). Acesta este omologat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in principal pe ,poziii de asezat i-Size*,
conform specificatiilor productorilor de vehicule in manualul de utilizare al vehiculului. in caz de mdmala consultati
producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau comerciantul.

2.1n ceea ce priveste instalarea, este de asteptat ca sistemul se va potrivi dacé producétorul a declarat in manualul de
utilizare al vehiculului ca este potrivit pentru instalarea unui sistem pentru siguranta copiilor |-Size din aceasté grupa de
varsta.

3. Acest sistem pentru siguranta copiilor este clasificat ca i-Size in conditii mai stricte decat cele aplicate modelelor
anterioare care nu sunt nsotite de aceasté noté.

4. Acest scaun auto este aprobat pentru utilizarea cu urmatoarele tipuri de metode de instalare:

INSTALARE iN SENS OPUS SENSULUI DE MISCARE: ECE R129/03 i-Size universal ISOFIX SUASC, in sens opus
sensului de miscare, 40-105 cm i greutatea copllulw <18kg., cuaccesorii ISOFIX si curea superioara;

INSTALARE iN SENSUL MISCARII ECE R129/03 i-Size universal ISOFIX SUASC in sensul miscérii, 76-105 cm si
greutatea copilului <18 kg., cu accesorii ISOFIX si curea superioard;

INSTALARE iN SENSUL MISCARII ECE R129/03 SUSC scaun pentru copii cu ridicare i-Size, in sensul miscarii, 100-150
cm, cu centura de siguranta pentru copii cu sau fara fixare ISOFIX.

Potrivit numai daca vehiculele omologate sunt] NU utilizati dispozitivul pentru
echipate cu centuri de siguranta in trei scaunele in care nu este instalata si
puncte/retractabile, aprobate conform regulii nr. deblocats perna de aer anti-impact.

16a CEE ONU sau standardelor echivalente.

( Instructiuni de siguranté importante! )

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pe toata durata de viata a sistemului

universal de siguranta pentru copii!

1. ATENTIE! Elementele dure si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru siguranta copiilor trebuie amplasate si
instalate astfel incét, atunci cand autovehiculul este in functionare normala, sa nu poata fi prinse de un scaun glisant sau de
ousaavehiculului.

2. ATENTIE! Toate centurile care fixeaza sistemul de siguranta de vehicul trebuie s fie intinse, toate centurile care retin
copilul trebuie ajustate pentru a se potrivi corpului copilului. Centurile nu trebuie rasucite.

3. ATENTIE! Este extrem de important s vé asigurati ca centura de abdomen este folosita jos, astfel incat bazinul s fie
bine fixat.

4. ATENTIE! Se recomanda ca dispozitivul s& fie inlocuit atunci cand a fost supus unei solicitari mecanice distructive intr-un
accident.

5. ATENTIE! Este periculos sa aduceti modificari sau completéri dispozitivului faré aprobarea autoritétii de omologare de
tip. Exista un pericol daca instructiunile de instalare furnizate de producatorul sistemului pentru siguranta copiilor nu sunt
respectate intocmai.

6. ATENTIE! Cand scaunul nu este echipat cu husa textila, acesta trebuie péstrat departe de lumina
soarelui, altfel ar putea fi prea fierbinte pentru pielea copilului.

7.ATENTIE!! Nulasati copiii nesupravegheatiin sistemul avansat pentru siguranta copiilor.

8. ATENTIE! Asigurati in mod corespunzétor orice bagaje sau alte obiecte care ar putea provoca vataméri in cazul
producerii unei coliziuni.

9. ATENTIE! Nu utilizati sistemul avansat pentru siguranta %gilorféré husa acestuia.



10. ATENTIE! Nu fnlocuiti husa sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu altceva decét cele recomandate de
producator deoarece husa este 0 parte integranta a performantei sistemului de siguranta.

11. IMPORTANT - A NU SE UTILIZA CU ORIENTARE N DIRECTIA DE MERS INAINTEA IMPLINIRII VARSTEI DE 15
LUNIDE CATRE COPIL.

12. ATENTIE! Péstrati orientarea sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu fata in sens opus sensului de miscare pana
cand coplIuI |mp||neste vérsta de 36 de luni sau pana cand inaltimea acestuia depaseste 105¢cm.

13. ATENTIE! V& rugam sa consultati manualul de instructiuni al producatorului vehiculului.

14. ATENTIE! Verificati periodic centurile pentru semne de uzurd, acordand o atentie deosebitd punctelor de fixare,
aparatoarelor si dispozitivelor de reglare !

15. ATENTIE! Nu Iasati catarama partial inchisé, aceasta ar trebui s fie blocaté cand toate piesele sunt cuplate. Trebuie sa
puteti scoate imediat copilul de pe scaun in caz de urgenta. Copilul dvs. ar trebui sa fie invatat sa nu se joace niciodata cu
catarama.

16. ATENTIE! Pastrati scaunul pentru copii intr-un loc sigur, departe de indeména copiilor, atunci cand nu este utilizat. Evitati
asezarea unor obiecte grele pe scaun. Nu permiteti scaunul dvs. auto sé intre in contact cu substante corozive, cum ar fi
acidul bateriei.

17. ATENTIE! Pentru ,Sistemul avansat pentru siguranta copiilor i-Size", utilizatorul trebuie s& citeasca manualul de
instructiuni al producatorului vehiculului!

18. ATENTIE! Nu lasati copilul in acest scaun de siguranta pentru o perioada lunga de timp. Tn timpul calétoriilor lungj, luati
mai multe pauze si scoateti copilul de pe scaunul de siguranta.

19. ATENTIE! Imaginile de pe pagina de copert si din interiorul instructiunilor sunt de exemplu si ar putea diferi de produsul
real.

20. ATENTIE! fnainte de prima utilizare a produsului, indepértati din acesta toate materialele publicitare, precum si
dispozitivele folosite pentru ale atasa la produs.

21. ATENTIE! NU utilizati sistemul avansat pentru siguranta copiilor daca pozitia cataramei centurii de siguranté pentru adulti
fatd de punctele de contact principale ale scaunului este nesatisfacatoare, va rugdm sé contactati producétorul dacé aveti
ndoieli.

22. ATENTIE! NU utilizati alte puncte de contact, altele decét cele descrise in instructiuni si marcate pe sistemul avansat
pentru siguranta copiilor, va rugdm sa contactati producétorul in caz de indoiala. ECE R129/03
INSTRUCTIUNI DE SPALARE

1. Scaunul auto poate fi curatat cu apa calduta si sapun. Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum ar fi abrazivi sau
diluant.

2, Tapiteria trebuie spalata manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu o puneti in uscétor. Lasati tapiteria s& se usuce
natural.

3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi agenti abrazivi.

4. Nu utilizati niciodata lubrifiant sau solvent pe nicio parte a scaunului.

GIPULCENTURILOR OMOLOGATE CU CARE TREBUIE SA FIE DOTAT AUTOMOBILUL: h
A-Centura de siguranta a automobilului - Centur diagonala
B - Centura de siguranta a automobilului— Centurd deasupra coapselor
C-ISOFIX Puncte de fixare
D - Punctde fixare a curelei superioare in portbagajul automobilului
Scaunul dvs. de siguranté poate fin instalat cu ajutorul ISOFIX
Puncte de fixare si curea superioara, cu orientare in sens opus sensului de miscare (40-105 cm) si in sensul miscarii (76-
105 cm). Pentru inaltimea de 100-150 cm acesta poate fi instalat cu fata orientata in spate, cu centura de adulti cu 3
puncte, cu sau fara fixare ISOFIX.

@ Posibilitate de instalare — scaunul de instalare trebuie sa fie dotat cu Puncte de fixare ISOFIX si punct de ancorare a
curelei superioare !

NU POATE FI FOLOSIT PE SCAUNE CU CENTURIIN 2 PUNCTE!




Caracteristici 10. Ghidaj centura

Imagine A 11. Pernuta curele de umar

1. Tetiera 12. Curele de umar

2. Pernuta tetiera 13. Mecanism de reglare a tetierei (inel)

3. Pernuta scaun 14. Banda superioara

4. Catarama 15. Mecanisme de fixare ISOFIX (capetele)
5. Pernuta catarama 16. Butoane de eliberare a sistemului ISOFIX
6. Buton de reglare (Capacul butonului de reglare) 17. Bucse de ghidare ISOFIX - 2 buc.

7. Curea pentru reglarea lungimii centurilor
8. Mecanism de reglare a inclindrii scaunului
9. Mecanism de rotire a scaunului

INSTALARE 40-105 CM CU CAPETE ISOFIX + BARA SUPERIOARA
IN SENS OPUS SENSULUI DE DEPLASARE

IMPORTANT: Verificati mai intéi dacé automobilul este dotat cu 2 carlige de ancorare metalice ISOFIX la intersectia dintre scaun
si spatarul automobilului sub tapiteria.

NOTA: La utilizarea sistemului ISOFIX, mansoanele de ghidare ISOFIX pot fi introduse in cérligele ISOFIX ale automobilului
(Imagine 1). Cérligele ISOFIX de laambele capete ale scaunuluitrec prin bucsele de ghidare.

Pasul 1. Apésati butoanele de eliberare a sistemului ISOFIX (Imagine 2). Glisati sinele in pozitia cea mai lunga (Imagine 3).

Pasul 2. Trageti mecanismul pentru reglarea pozitiei de inclinare a spatarului (Imagine 4,5).

Pasul 3. Functia de rotatie a scaunului pentru copii poate fi efectuaté la orice pozitie de inclinare a spatarului. Trageti si
mentineti mecanismul si simultan rotiti scaunul pentru copii in timp ce tineti suportul (Imagine 6,7).

Pasul 4. Asezati scaunul pentru copii pe scaunul automobilului, cu fata orientaté in sens opus sensului de miscare. Apasati
mecanismele de fixare ISOFIX direct pe cérligele metalice ale automobilului pana cand auziti un ,Clic”. Asigurati-vé ca ai
auziti un ,Clic” si indicatorul de fixare ISOFIX arata VERDE (Imagine 8,9).

Pasul 5. Asezati copilul in scaunul pentru copii.

Pasul 6. Folositi pernuta pentru copii cu inéltime de la 45 la 75 cm (Imagine 10). Nu uitati s& puneti centurile de siguranta ale
copilului dvs..

('SETAREA LUNGIMI CENTURILOR )

1. Eliberarea curelelor: apasati butonul de reglare a centurii i trageti in acelasi timp de ambele centuri de umar (Imagine 11).
Notd: nu trageti de pernutele centurilor.

2. Strangerea centurilor: apasati butonul rosu pentru a elibera centurile din catarama centrald (Imagine 12). Asezati copilul in
scaun, conectati cele doud elemente de la capatul centurii, introduceti-le in catarama centrala pana se aude un clic. Trageti
cureaua pe mijlocul scaunului (Imagine 13,14).

3. Apasati butonul de pe banda superioara pentru a-i regla lungimea (Imagine 15), apoi treceti-o prin spatele scaunului auto.
Atasati cérligul scaunului de suportul automobilului (Imagine 16,17). Trageti de capatul liber al curelei de cérlig pentru a o strange
(Imagine 18,19). Asigurati-vé cé toate centurile sunt bine prinse si ca indicatorul de benzii superioare arata verde.

INSTALARE 76-105 CU CAPETE ISOFIX + BARA SUPERIOARA
IN SENSUL DEPLASARII

Scoateti pernuta o daté ce copilul dvs. depaseste 75 cm.

Dupé ce ati scos mecanismele de ancorare ISOFIX ale scaunului, efectuati urmétorii pasi:

Pasul 1. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului, orientat in sensul deplasérii . Apasati mecanismele de ancorare ISOFIX
direct pe cérligele metalice ale automobilului pana cand auziti un ,Clic” (Imagine 20). .

Pasul 2. Apasati ferm scaunul pentru copil pe spatarul scaunului automobilului (Imagine 21). In timpul acestei miscari, sistemul
ISOFIX va strange scaunul pentru copii de spatar si veti auzi un ,Click”. Dacé scaunul se clatina si ancorele ISOFIX sunt scoase,
repetati pasii de mai sus si reinstalati.

Pasul 3. Treceti bara superioara in spatele scaunului automobilului . Apasati butonul de pe bara superioara pentru a-i ajusta
lungimea (Imagine 15). Atasati carligul scaunului la suportul masinii(lmagine 22). Trageti cureaua de carlig pentru a o strange
(Imagine 18). Pentru a regla unghiul spatarului scaunului in pozitia dorita, trageti si tineti manerul (Imagine 4). Asigurati-va ca
toate centurile suntstranse si ca scaunul este instalat corect | Asezati copilul in scaunul pentru copii (Imagine 23).
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( REGLAREA TETIEREI SI A INALTIMII CENTURILOR DE UMAR )

Tetiera poate fireglatéd in pozitii diferite. Trageti de manerul de reglare (Imagine 24), mutati tetiera in pozitia doritd in sus si in jos
in functie de fnaltimea copilului dvs (Imagine 25). Eliberati manerul - ar trebui sa auziti un clic, care araté ca spatarul este blocat.
Pozitia centurilor trebuie sa fie putin deasupra umerilor copilului. Asigurati-va cé centurile sunt pozitionate corect pe umerii
copilului. Fixati elementele centurii de umar in cataramé (Imagine 26).

( DEPOZITAREA SISTEMULUI DE CENTURI )

Apasati butonul pentru a elibera centurile de siguranté (Imagine 27).

1. Eliberati curelele de umér de la catarama (Imagine 12).

2. Treceti catarama sub tapiteria scaunului pentru copii.

3. Asezati catarama in compartiment si inchideti clapeta (Imagine 28), apoi glisati curelele de umar in interiorul tapiteriei
spatarului. (Imagine 29, 30,31).

CNSTALARE 100-150 CM CU CENTURA DE SIGURANTA PENTRU)
ADULTI IN SENSUL DEPLASARII

Readuceti capetele ISOF X la baza scaunului .

1. Dupé ce ati instalat ferm scaunul pentru copii pe scaunul automobilului, orientat in sensul deplasarii, utilizati centura de fixare in
3puncte (Imagine 32).

2. Asigurati scaunul cu centura de siguranta a automobilului, trecand centura de umar prin ghidajul tetierei si centura pe abdomen
peste poala copilului (Imagine 34). Fixati centura in catarama automobilului pana cand auziti un ,clic” (Imagine 34). Daca este
necesar, strangeti centura de siguranté tragand de aceasta. Asigurati-va ca centura nu este rasucita.

Instalare 100-150 cm cu capetele ISOFIX +centurd de siguranta
pentru adulti in sensul deplasarii

Dupé ce ati scos mecanismele de ancorare ISOFIX ale scaunului pentru copii, asezati-l pe scaunul automobilului, orientat in
sensul deplasarii‘.

1. Apasati mecanismele de ancorare ISOFIX direct pe carligele metalice ale automobilului pana cand auziti un ,Clic”. Asigurati-va
caauzitiun,Clic”siindicatorul de blocare ISOFIX arata VERDE (Imagine 35).

2. Folositi centura de siguranta fixare in 3 puncte a automobilului.

3. Asigurati scaunul cu centura de siguranta a automobilului, trecand centura de umar prin ghidajul tetierei si centura de abdomen
peste poala copilului. Fixati centura in catarama vehiculului pana cand auziti un ,Clic” (Imagine 36). Daca este cazul, strangeti
centurade sigurantd, tragand de aceasta.

Scoaterea tapiteriei - scoateti tapiteria de pe scaun si spatar asa cum se arata in Imaginile 37,38,39.

Unic importator in Romania DIDIS INTERNATIONAL Strada Sfantul Pantelimon nr. 1
Oras Pantelimon Judetul lifov Phone: +40 21 211 65 60 Fax: +40 21 210 65 62
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BELANGRIJK! BEWAAR VOOR
TOEKOMSTIG GEBRUIK. LEES!

1.Dit is een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem i-Size (40-105 cm, achterwaarts gericht; 76-105 cm,
voorwaarts gericht; maximaal gebruikersgewicht: 18 kg.) Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129
vande VN voor gebruik in compatibele zitplaatsen i-Size zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten
in de gebruikershandleiding van het voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het
geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.

Dit is een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem. Zitverhoger i-Size(100-150 cm, voorwaarts gericht).
Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in voornamelijk 'i-Size
zitplaatsen' zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten in de gebruikershandleiding van het
voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem.”

2. Wat de montage betreft, mag van het systeem worden verwacht dat het voldoet als de fabrikant in de
gebruikershandleiding van het voertuig heeft aangegeven dat het geschikt is voor montage van een i-
Size-geavanceerd kinderbeveiligingssysteem van deze leeftijdsgroep.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is geclassificeerd als i-Size onder strengere voorwaarden dan deze die
van toepassing waren op eerdere modellen die niet van deze nota waren voorzien.

4. Dit stoeltje is goedgekeurd voor gebruik met de volgende montagemethodes:

MONTAGE IN ACHTERWAARTSE RICHTING ECE R129/03 i-Size universeel ISOFIX-kinderstoeltje,
achterwaarts gericht, 40-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-voorzieningen en
bovenband;

MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/03 i-Size universeel ISOFIX-kinderstoeltje,
achterwaarts gericht, 76-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-voorzieningen en
bovenband;

MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/03 USOD kinderstoelverhoger i-Size,
voorwaarts gericht, 100-150 cm, met veiligheidsgordel voor volwassenen met of zonder ISOFIX-
bevestiging

nkel geschikt als goedgekeurde voertuigen zijn
uitgerust met driepunts-/intrekbare Het toestel mag NIET worden

veiligheidsgordels die zijn goedgekeurd volgens gebruikt op stoelen die met een
Reglement nr. 16 van de Economische Commissie geactiveerde airbag zijn uitgerust|
voor Europa van de Verenigde Naties of

liikwaardige normen.

elangrijke veiligheidsinstructies!

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het universele
kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1. WAARSCHUWING! De harde stukken en de kunststofonderdelen van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem moeten zodanig worden geplaatst en gemonteerd zodat ze bij normale
rijomstandigheden niet kunnen worden gegrepen door een verschuifbare stoel of door een portier.

2. WAARSCHUWING! Alle gordels waarmee het beveiligingssysteem aan het voertuig wordt bevestigd,
moeten strak staan, alle gordels waarmee het kind vast wordt gemaakt, moeten zijn aangepast aan het
lichaam van het kind. De gordels mogen niet gedraaid zijn.

3. WAARSCHUWING! Het is uiterst belangrijk dat de heupgordel laag wordt gebruikt, zodat het bekken
stevig vastzit.

4. WAARSCHUWING! Het wordt aanbevolen het toestel te vervangen wanneer het bij een ongeval aan
vernietigende mechanische belasting is blootgesteld

5. WAARSCHUWING! Het is gevaarlijk om zonder toestemming van de typegoedkeuringsinstantie
wijzigingen of toevoegingen aan het toestel aan te brengen. Er kan een gevaar ontstaan als de instructies
voor montage van de fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem niet nauwkeurig worden opgevolgd.

6. WAARSCHUWING! Als het stoeltje niet is voorzien van een textielbekleding, moet het niet aan zonlicht
worden blootgesteld. Rechtsreeks zonlicht kan namelijk te heet voor de kinderhuid zijn.

7. WAARSCHUWING! ! Laat kinderen niet zonder toezicht achter in een geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem.

8. WAARSCHUWING! Zorg ervoor dat bagage en andere voorwerpen die bij een botsing letsel kunnen
veroorzaken, goed zijn vastgemaakt .

9. WAARSCHUWING! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet zonder zijn hoes.



10. WAARSCHUWING! Vervang de hoes van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet door
een andere hoes, tenzij deze door de fabrikant is aanbevolen. De hoes maakt namelijk een integraal
onderdeel uit van de prestatiekenmerken van het beveiligingssysteem.

11. BELANGRIJK - NIET VOORWAARTS GERICHT GEBRUIKEN INDIEN HET KIND 15 MAANDEN
OUD OF JONGERIS.

12. WAARSCHUWING! Houd het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem achterwaarts gericht totdat
hetkind ouder is dan 36 maanden of totdat het kind groter is dan 105 cm.

13. AANDACHT! Raadpleeg de handleiding van de voertuigfabrikant.

14. WAARSCHUWING! Controleer periodiek de gordels op slijtage. Let vooral op de bevestigingspunten,
de beschermingen en de verstelinrichtingen!

15. WAARSCHUWING! Zorg ervoor dat de gesp niet gedeeltelijk gesloten blijft. Deze moet vergrendeld
zijn als alle onderdelen vastzitten. In geval van nood moet u het kind direct uit de stoel kunnen halen. Leer
uw kind dat het nooit met de gesp mag spelen.

16. WAARSCHUWING! Als u het kinderbeveiligingssysteem niet gebruikt, berg het dan op een veilige
plaats op, buiten het bereik van kinderen. Plaats geen zware voorwerpen op het stoeltje. Zorg ervoor dat
uw autostoeltje niet in contact komt met bijtende stoffen zoals accuzuur.

17. WAARSCHUWING! Voor een 'i-Size geavanceerd |-Size kinderbeveiligingssysteem' moet de
gebruiker de instructiehandleiding van de voertuigfabrikant lezen!

18. WAARSCHUWING! Laat uw kind niet gedurende langere tijd in dit kinderstoeltje achter. Maak tijdens
lange reizen vaker pauzes en haal het kind uit het kinderstoeltje.

19. WAARSCHUWING! De afbeeldingen op de titelpagina en in de handleiding zijn ter illustratie en
kunnen afwijken van het daadwerkelijke product.

20. WAARSCHUWING! Verwijder voor het eerste gebruik van het product al het reclamemateriaal en de
inrichtingen waarmee het reclamemateriaal aan het product is bevestigd.

21. WAARSCHUWING! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem NIET als de positie van de
gesp van de veiligheidsgordel voor volwassenen ten opzichte van de belangrijkste contactpunten van de
stoel niet correct blijkt te zijn. Neem bij twijfel contact op met de fabrikant.

22. WAARSCHUWING! Gebruik GEEN andere contactpunten dan deze die beschreven zijn in de
instructies en die aangegeven zijn op het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem. Neem bij twijfel
contact op met de fabrikant. ECE R129/03
WASINSTRUCTIES:

1. Het autostoeltie kan met lauw water en zeep worden gereinigd. Gebruik geen agressieve
reinigingsmiddelen zoals schuurmiddelen of verdunner.

2. De bekleding moet met de hand op een maximale temperatuur van 30°C gewassen worden. Niet in de
droogtrommel drogen. Laat de bekleding op een natuurlijke wijze drogen.

3. De kunststofonderdelen kunnen met een vochtige doek worden gereinigd. Gebruik geen
schuurmiddelen.

4. Gebruik nooit smeermiddel of oplosmiddel op enig onderdeel van de stoel.

TYPE VAN DE GOEDGEKEURDE GORDELS DIE U IN UWAUTO MOET HEBBEN: )
A -Veiligheidsgordel van de auto - Diagonale gordel

B - Veiligheidsgordel van de auto - Heupgordel

C - ISOFIX-bevestigingspunten

D - Bevestigingspunt van de bovenste band in de kofferbak

Uw veiligheidszitje kan met behulp van ISOFIX worden gemonteerd.

Bevestigingspunten en bovenband indien het stoeltje achterwaarts gericht wordt geplaatst (40-105
cm) enindien het stoeltje voorwaarts gericht wordt geplaatst (76-105 cm). Indien het kind tussen 100 en
150 cm hoog is, kan het stoeltje voorwaarts met een 3-puntsgordel voor volwassenen en met of zonder
ISQFIX-bevestiging worden gemonteerd,

Mogelijkheid tot montage - de plaats van de montage moet zijn uitgerust met een ISOFIX-
bevestigingspunten en bevestigingspunt voor de bovenband!
HET STOELTJE MAG NIET OP STOELEN MET 2-PUNTSGORDELS WORDEN GEBRUIKT!




Kenmerken 10. Gordelgeleider

AfbeeldingA 11. Kussen voor de schoudergordels

1. Hoofdsteun 12. Schoudergordels

2. Hoofdkussen 13. Mechanisme (ring) voor het verstellen van de
3. Kussen van het stoeltje. hoofdsteun

4. Gesp 14. Bovenband

5. Gespkussen 15. ISOFIX-bevestigingsmechanismen (de

6. Verstelknop (afdekkapje van de verstelknop)  uiteinden)

7. Riem om de gordels in lengte te verstellen 16. Knoppen voor ontgrendeling van het ISOFIX-
8. Mechanisme voor het verstellen van de helling systeem

van de zitting 17. ISOFIX-geleidingsbussen - x 2

9. Mechanisme voor het draaien van het stoeltje

(MONTAGE VAN 40-105 CM MET ISOFIX-UITEINDEN + BOVENBAND
ACHTERWAARTS GERICHT

BELANGRIJK: Controleer eerst of het voertuig voorzien is van 2 metalen ISOFIX-bevestigingshaken op de
kruising tussen de stoel en de rugleuning van het voertuig onder de bekleding.

OPMERKING: Bij gebruik van het ISOFIX-systeem kunnen de ISOFIX-geleidingsbussen in de ISOFIX-haken
van het voertuig worden gestoken (Afbeelding 1). De ISOFIX-haken aan beide uiteinden van het stoeltje
moeten door de geleidingsbussen gaan.

Stap 1. Druk op de knoppen om het ISOFIX-systeem te ontgrendelen (Afbeelding 2). Schuif de rails naar de
langste positie (Afbeelding 3).

Stap 2. Trek aan het mechanisme om de helling van de rugleuning te verstellen (Afbeelding 4,5).

Stap 3. Het kinderstoeltje kan worden gedraaid bij elke hellingshoek van de rugleuning. Trek het mechanisme,
hou het vast en draai tegelijkertijd het kinderstoeltje terwijl u de basis vasthoudt (Afbeelding 6,7).

Stap 4. Plaats het kinderstoeltje op de autostoel achterwaarts gericht. Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid hoort.
Zorg ervoor dat u een klikgeluid hoort en dat de ISOFIX-vergrendelingsindicator op GROEN (Afbeelding 8,9)
staat.

Stap 5. Plaats hetkind in het stoeltje.

Stap 6. Voor kinderen van 45 tot 75 cm dient u het verzachtend kussen te gebruiken (Afbeelding 10). Vergeet
niet de gordels van hetkind te plaatsen.

( DE LENGTE VAN DE GORDELS VERSTELLEN)

1. De gordels losmaken: druk op de verstelknop voor de gordels en trek tegelijkertiid aan de twee
schoudergordels (Afbeelding 11).

Opmerking: trek niet aan de gordelkussens.

2. De gordels aanspannen: druk op de rode knop om de gordels van de centrale gesp te verwijderen (Afbeelding
12). Plaats het kind in het stoeltje, sluit de twee elementen aan de gordeluiteinden aan en steek ze in de centrale
gesp totdat u eenklikgeluid hoort. Trek de band over het midden van de stoel (Afbeelding 13,14).

3. Druk op de knop op de bovenste band om de lengte aan te passen (Afbeelding 15). Haal deze vervolgens
door de achterkant van de autostoel. Bevestig de haak van het stoeltje aan het voertuig (Afbeelding 16,17). Trek
het vrije uiteinde van de gordel aan de haak om deze strak te maken (Afbeelding 18,19). Zorg ervoor dat alle
gordels strak zijn en dat de indicator van de bovenste balk op groen staat.

( MONTAGE VAN 76-105 CM MET ISOFIX-UITEINDEN + BOVENBANDD
VOORWAARTS GERICHT

Verwijder het kussen als u kind groter is dan 75 cm.

Nadat u de ISOFIX-bevestigingsmechanismen van het stoeltje eruit hebt gehaald, voer de volgende stappen uit:
Stap 1. Plaats het autostoeltje op de autostoel voorwaarts gericht. Druk de ISOFIX-bevestigingsmechanismen
rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid hoort (Afbeelding 20).

Stap 2. Duw het autostoeltje tegen de achterkant van de autostoel (afbeelding 21). Tijdens deze verplaatsing zal
het ISOFIX-systeem het kinderstoeltje tegen de achterkant van de autostoel vastzetten en zou u een klikgeluid
moeten horen. Als het stoeltje wiebelt en als de ISOFIX-bevestigingsmechanismen uit de metalen haken zijn,
herhaal de bovenstaande stappen en monteer het stoeltje opnieuw.

Stap 3. Steek de bovenste band achter de achterkant van de autostoel . Druk op de knop op de bovenband om
de lengte aan te passen (Afbeelding15). Bevestig de haak van het stoeltje aan de beugel van het voertuig
(Afbeelding22). Trek de gordel van de haak om deze goed vast te maken (Afbeelding 18). Om de helling van de
rugleuning van de stoel in de gewenste positie te brengen, trek aan de hendel en houdt u deze vast (Afbeelding
4). Zorg ervoor dat alle gordels strak zijn en dat het stoeltje correct is gemonteerd! Plaats het kind in het stoeltje

(Afbeelding 23).




@E HOOFDSTEUN EN DE HOOGTE VAN DE SCHOUDERGORDELS VERSTELLEN)

De hoofdsteun kan in verschillende standen worden versteld. Trek aan de verstelhendel (afbeelding 24)
en verplaats de hoofdsteun naar de gewenste positie naar omhoog of naar omlaag, afhankelijk van de
lengte van uw kind (Afbeelding 25). Laat de hendel los - u moet een klikgeluid horen. Ditis een teken dat de
rugleuning vergrendeld is. De positie van de gordels moet iets boven de schouders van het kind liggen.
Zorg ervoor dat de gordels goed over de schouders van het kind passen . Plaats de elementen van de
schoudergordels in de gesp (Afbeelding 26).

(HET GORDELSYSTEEM OPBERGEN )

Druk op de knop om de gordels los te maken (Afbeelding 27).

1. Maak de schoudergordels los van de gesp (Afbeelding 12).

2. Steek de gesp onder de bekleding van het kinderstoeltje.

3. Plaats de gesp in het compartiment en sluit de klep (Afbeelding 28). Verplaats vervolgens de
schoudergordels naar de binnenkant van de bekleding van de rugleuning (Afbeelding 29, 30, 31).

CMONTAGE VAN 100-150 CM MET VEILIGHEIDSGORDEL VOOR VOLWASSENE@
VOORWAARTS GERICHT

Plaats de ISOFIX-uiteinden terug op de onderkant van het stoeltje .

1. Nadat u het kinderstoeltje hebt gemonteerd, plaatst het stevig in de voorwaartse richting op de
autostoel, gebruik de 3-puntsgordel (Afbeelding 32).

2. Maak het stoeltje vast met de autogordel door de schoudergordel door de hoofdsteungeleider en de
heupgordel boven de schoot van het kind te steken (Afbeelding 33). Bevestig de gordel in de gesp van de
auto totdat u een klikgeluid hoort (Afbeelding 34). Indien nodig, trek de autogordel om ervoor te zorgen dat
deze voldoende strak is. Zorg ervoor dat de gordel niet gedraaid is.

Montage van 100-105 cm met ISOFIX-uiteinden + veiligheidsgordel
voor volwassenen - voorwaarts gericht

Nadat de ISOFIX-mechanismen van het autostoeltje zijn verwijderd, plaats het stoeltje op de autostoel
voorwaarts gericht.

1. Druk de ISOFIX-bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u
een klikgeluid hoort. Zorg ervoor dat u een klikgeluid hoort en dat de ISOFIX-vergrendelingsindicator op
GROEN staat (Afbeelding 35).

2. Gebruik de 3-punts veiligheidsgordel om het stoeltje vast te maken.

3. Zet het autostoeltje vast met de autogordel door de schoudergordel door de hoofdsteungeleider en de
heupgordel boven de schoot van het kind te steken. Bevestig de gordel in de gesp van de auto totdat u een
klikgeluid hoort (Afbeelding 36). Indien nodig, trek de autogordel om ervoor te zorgen dat deze voldoende
strakis.

De bekleding verwijderen - verwijder de bekleding van de zitting en van de rugleuning zoals
weergegeven op Afbeeldingen 37,38, 39.



E RENDESISHM_I_E! E RUANI PER
REFERENCA TE METEJSHME.
LEXONI!

1.Ky éshté njé sistem i avancuar i sigurisé sé fémijéve i-Size (40-105 cm, me orientim té kundért t&
lévizjes; 76-105 cm, me orientim né drejtim té lévizjes; pesha maksimale e pérdoruesit: 18 kg). Eshté
miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé nr. 129 pér pérdorim né pozicionet e ndenjéseve té automjeteve né
pérputhje me i-Size vende té uljes né mjetit transportues, si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve
né manualin e pérdorimit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit té&
avancuar té mbajtjes sé sigurt té fémijéve ose me tregtarin.

Ky éshté njé sistem i avancuar i mbaijtjes sé sigurt té fémijéve i-Size ndenjése qé ngrihet fémijésh (100-
150 cm, me orientim né drejtim té& l&vizjes). Eshté miratuar sipas Rregullores s& OKB-s& Nr. 129 pér
pérdorim kryesisht né "pozicionet e uljes i-Size" si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né
manualin e pérdorimit t& automijetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit té avancuar té
mbaijtjes sé sigurt t& fémijéve ose me tregtarin.

2. Pér sa i pérket montimit, sistemi mund té pritet té jeté né pérputhje nése prodhuesi ka deklaruar né
udhézimet e pérdorimit t& automjetit se ai éshté i pérshtatshém pér montimin e njé sistemi mbajtés
fémijésh i-Size té késaj grupmoshe.

3. Ky sistem i mbaijtjes sé sigurt té& fémijéve klasifikohet si i-Size né kushte mé té rrepta se ato té aplikuara
pérmodelet e méparshme qé nuk shogérohen nga ky shénim.

4. Kjo ulése pér makiné miratohet pér pérdorim me llojet e méposhtme té metodave té instalimit:
INSTALIMI NE DREJTIMIN E KUNDERT TE LEVIZJES: ECE R129/03 i-Size sistem i fiksimit
universal ISOFIX pér fémijé, né drejtim té kundért té lévizjes, 40-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg,
me pajisje ISOFIX dhe shirit té sipérm;

INSTALIMI NE DREJTIM TE LEVIZJES: ECE R129/03 i-Size universale ISOFIX USOD, né drejtim té
lévizjes, 76-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg., me pajisje ISOFIX dhe shirit té sipérm;

INSTALIMI NE DREJTIM TE LEVIZJES: ECE R129/03 USOD ulése qé ngihet pérforcuese pér fémijé
i-Size, né drejtim té l1évizjes, 100-150 cm, me rrip sigurie pér té rritur me ose pa kapje ISOFIX.

pérshtatshém vetém nése automjetet e

miratuara jané té pajisura me rripa sigurie me MO_S_e pérdorr)i Paji5j§n r].é
tre pika/me paijisje rripash sigurie q&é mblidhen pozicionet e uljes ku éshté
, t& miratuar sipas Rregullores Nr. 16 t& IKE t& instaluar dhe hapur njé airbag.

OKB ose standardeve ekuivalente té tij.

(Udhézime té réndésishme sigurie!)

Udhézimet e pérdorimit duhet té ruhen gjaté gjithé kohés sé pérdorimit té sistemit
universal té fiksimit té sigurt té fémijéve!

1. KUJDES! Pjesét e forta dhe pjesét plastike té sistemit té avancuar té mbaijtjes sé sigurt té fémijéve
duhet té€ vendosen dhe montohen né ményré qé kur mjeti motorik &shté né funksionim normal, t&€ mos
kapen nga ndonjé sedilje rréshqitése ose nga mjetet e derés sé automjetit.

2. KUJDES! Té gjithé rripat qé sigurojné sistemin e fiksimit né automjet duhet té jené té tendosur, té gjithé
rripat gé frenojné fémijén duhet té rregullohen pér t'iu pérshtatur trupit té fémijés. Rripat nuk duhet té jené
té pérdredhur.

3. KUJDES! Eshté jashtézakonisht e réndésishme té siguroheni qé rripi i prehrit té pérdoret né pozicionin
poshté, né ményré gé legeni té jeté i fiksuar miré.

4. KUJDES! Rekomandohet qé pajisja t& zévendésohet kur i éshté nénshtruar stresit mekanik
shkatérrues né njé aksident.

5. KUJDES! Eshté e rrezikshme té béni ndryshime ose shtesa né pajisje pa miratimin e organeve té
miratimit té tipit. Ekziston rrezik nése udhézimet e montimit t& dhéna nga prodhuesi i sistemit t& mbaijtjes
sé sigurt té fémijéve nuk ndigen saktésisht.

6. KUJDES! Kur karrigia nuk éshté e pajisur me mbulesé tekstili, ajo duhet t& mbahet larg rrezeve té diellit,
pasiné té kundért mund té jeté shumé e nxehté pérlékurén e fémijés.

7.KUJDES! ! Mosiilini féemijét pa mbikéqyrje né njé sistem t& avancuar t& mbajtjes sé sigurt té fémijéve.

8. KUJDES! Kapni né ményré té sigurt cdo bagazh ose sende té tjera gé mund té shkaktojné Iéndime né
rast pérplasjeje. @



9. KUJDES! Mos e pérdorni sistemin e avancuar t€ mbaijtjes sé sigurt t fémijéve pa mbulesén e tij.

10. KUJDES! Mos e zévendésoni mbulesén e sistemit t& avancuar t& mbaijtjes sé sigurt pér fémijé me
ndonjé gjé tjetér pérvec asaj t&é rekomanduar nga prodhuesi, pasi mbulesa éshté pjesé pérbérése e
funksionimit té sistemit té sigurisé. B . . N
11. E RENDESISHME - MOS PERDOR ORIENTIM ME SHKIM PERPARA PARA FEMIJA TE KETE
MBUSHUR 15 MUAJ.

12. KUJDES! Mbajeni sistemin e avancuar té mbajtjes sé sigurt té€ fémijéve té drejtuar nga pas derisa
mosha e fémijés té kalojé 36 muajsh ose derisa gjatésia e fémijés té kalojé 105 cm.

13. KUJDES! Ju lutemi referojuni manualit t& udhézimeve té prodhuesit té automijetit.

14. KUJDES! Kontrolloni periodikisht rripat pér konsumim, duke i kushtuar vémendje té veganté pikave té
kapjes, mbrojtéseve dhe pajisjeve rregulluese!

15. KUJDES! Mos e lini kapésen pjesérisht e mbyllur, ajo duhet té kyget kur té gjitha pjesét jané té kygura.
Ju duhet té jeni né gjendje ta largoni fémijén nga ulésja menjéheré né rast urgjence. Fémija juaj duhet té
mésohet t& mos luajé kurré me kapésen.

16. KUJDES! Mbajeni ndenjésen e fémijés né njé vend té sigurt jashté mundésive té fémijéve kur nuk
éshté né pérdorim. Shmangni vendosjen e objekteve té rénda né karrige. Mos lejoni qé ulésja pér makinén
tuaj té vijé né kontakt me substanca gérryese si acidet e baterisé.

17. KUJDES! Pér "i-Size Advanced Child Restraint System" pérdoruesi duhet té lexojé manualin e
udhézimeve té prodhuesit té& automijetit!

18. KUJDES! Mos e lini fémijén tuaj né kété ndenjése sigurie pér njé periudhé té gjaté kohore. Gjaté
udhétimeve té gjata, béni mé shumé pushime dhe higni fémijén nga ulésja e sigurisé.

19. KUJDES! Imazhet né fagen e kopertinés dhe brenda udhézimeve jané pér shembull dhe mund té
ndryshojné nga produkti aktual.

20. KUJDES! Pérpara pérdorimit té paré té produktit, higni prej tij té gjitha materialet reklamuese, si dhe
pajisjet e pérdorura pért'i lidhur ato me produktin.

21. KUJDES! MOS pérdorni sistemin e avancuar té¢ mbaijtjes sé sigurt té¢ fémijéve nése pozicioni i
shtréngimit té rripit t€ sigurimit pér té rriturit né pikat kryesore té kontaktit t&¢ sediljeve éshté i
pakénagshém, ju lutemi kontaktoni prodhuesin nése keni dyshime.

22. KUJDES! MOS pérdorni pika té tjera kontakti pérveg atyre t& pérshkruara né udhézime dhe té
shénuara né sistemin e avancuar t&€ mbajtjes sé sigurt té fémijéve, ju lutemi kontaktoni prodhuesin né rast
dyshimi. N ECE R129/03
UDHEZIMET PER LARJE

1. Karrigia pér makiné mund té pastrohet me ujé té vakét dhe sapun. Mos pérdorni detergjente agresivé,
gérryese ose tretés.

2. Tapiceria duhet té€ lahet me doré né njé temperaturé maksimale prej 30°C. Mos e vendosni né tharése.
Lérenitapiceriné téthahet natyrshém.

3. Pjesét plastike mund té pastrohen me njé lecké té lagur. Mos pérdorni gérryese.

4. Asnjéheré mos pérdorni lubrifikant ose tretés né asnjé pjesé té ndenjéses.

('LLOJI | RRIPAVE TE MIRATUARA QE DUHET TE KENI NE MAKINE: )
A - Rripin e sigurimit t& makinés - Rrip diagonal
B - Rripi i sigurimit t& makinés - Rripi i prehrit
C - Pikat e lidhjes ISOFIX
D - Pika e kapjes sé shiritit t& sipérm né bagazhin e makinés
Ulésja juaj e sigurisé mund té instalohet duke pérdorur ISOFIX
Pikat e kapjes dhe shiriti i sipérm kur shikimi éshté nga prapa (40-105 cm) dhe kur shikimi éshté
nga pérpara (76-105 cm). Pér njé lartési prej 100-150 cm, mund té instalohet t& kthyer nga pérpara,
me rripa 3 pikash pér té rriturit dhe me ose pa kapje ISOFIX.

Mundésia pér instalimin - vendi i montimit duhet té jeté i pajisur me pika kapése
ISOFIX dhe njé piké kapje té rripit t& sipérm! .
NUK MUND TE PERDOROHET NE SEDILJET ME RRIPA 2 PIKESH!




Karakteristikat 9. Mekanizmi i rrotullimit té uléses

Fotoja A 10. Udhézuesi i rripit

1. Mbéshtetésja e kokés 11. Zbutés i rripit t& shpatullave

2. Zbutés i kokés 12. Rripat e shpatullave

3. Zbutés i uléses 13. Mekanizém (unazé) pér rregullimin e

4. Kapésja mbéshtetéses sé kokés

5. Zbutés i kapéses 14. Shiriti i sipérm

6. Butoni i rregullimit (mbulesa e dorezés sé 15. Mekanizmat e kapjes ISOFIX (fundoret)
rregullimit) 16. Butonat e lirimit t& sistemit ISOFIX

7. Rrip pér rregullimin e gjatésisé sé rripave 17. Méngé udhézuese ISOFIX - 2 copé.

8. Mekanizmi i rregullimit t&€ animit t& uléses

MONTIMI NGA 40-105 CM ME FUNDORE ISOFIX + RRIPI | SIPERM
NE DREJTIM TE KUNDER TE LEVIZJES

E RENDESISHME: Fillimisht kontrolloni nése automjeti ka 2 grepa metalike t& kapjes ISOFIX né
krygézimin midis ndenjésen dhe mbéshtetéses sé automjetit nén tapiceri.
SHENIM: Kur pérdorni sistemin ISOFIX, méngét udhézuese ISOFIX mund té& futen né grepat ISOFIX t&
automjetit (Fotoja 1). Grepat ISOFIX né té dy skajet e karriges kalojné népér méngét udhézuese.
Hapi 1. Shtypni butonat e I€shimit t& sistemit ISOFIX (Fotoja 2). Rréshqitni shinat né pozicionin mé té gjaté
(Fotoja 3).
Hapi 2. Térhigeni mekanizmin pér té rregulluar animin e pozicionit t&¢ mbéshtetéses (Fotot4,5).
Hapi 3. Funksioni i rrotullimit t& uléses sé& fémijés mund té kryhet né ¢do shkallé té pjerrésisé sé
mbéshtetéses. Térhigeni dhe mbani mekanizmin dhe né té njéjtén kohé rrotulloni ndenjésen e fémijés,
duke mbajtur bazén (Fotot 6,7).
Hapi 4. Vendoseni ndenjésen e fémijés né ndenjésen e makinés né drejtim té kundért té |évizjes. Shtypni
mekanizmat e kygjes ISOFIX direkt né grepat metalike té automjetit derisa té dégjoni njé "Klik". Sigurohuni
qé té dégjoni njé "Klik" dhe treguesiikygjes ISOFIX té tregojé JESHILE (Fotot 8,9).
Hapi 5. Vendoseni fémijén né ndenjésen e fémijés.
Hapi 6. Pérdorni zbutésin pér njé fémijé me lartési 45 deri né 75 cm (Fotoja 10). Mos harroni té lidhni rripat

e sigurimit t& fémijés. —
(RREGULLIMI | GJATESISE SE RRIPAVE)

1. Lirimi i rripave: shtypni butonin e rregullimit t& rripit dhe né té njéjtén kohé térhigni té dy rripat e
shpatullave (Fotoja 11). Shénim: mos i térhigni zbutésit e rripave.

2. Shtréngimi i rripave: shtypni butonin e kuq pér té liruar rripat nga kapésja gendrore (Foto 12). Vendoseni
fémijén né ndenjésen, lidhni dy elementét né fund té rripit dhe futini né kapésja gendrore derisa té
dégjohet njé klikim. Térhigeni rripin né mesin e uléses (Fotoja 13,14).

3. Shtypni butonin né rripin e sipérm pér té rregulluar gjatésiné e tij (Fotoja 15), mé pas kaloni pérmes
pjesés sé pasme té sediljes sé makinés. Ngijitni grepin e uléses me mbajtésen e makinés (Fotot 16,17).
Térhigeni skajin e liré té rripit né grep pér ta shtrénguar até (Foto 18,19). Sigurohuni qé té gjithé rripat té
jenétélidhur dhe treguesii rripit té sipérm té tregojé jeshil.

(MONTIMI NGA 76-105 CM ME FUNDORE ISOFIX + RRIPI | SIPERND
NE DREJTIM TE LEVIZJES

Higeni zbutésin kur fémija juaj &shté mbi 75 cmi gjaté.

Pasi té keni hequr ISOFIX pajisjet e kapjes nga karriges, kryeni hapat e méposhtém:

Hapi 1. Vendoseni ndenjésen pér makinén né ndenjésen e makinés me drejtim té |évizjes. Shtypni
mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepa metalike té& automjetit derisa té& dégjohet njé "klikim" (Fotoja
20).

Hapi 2. Shtypni fort ulésen e fémijés né pjesén e pasme té ndenjéses sé makinés(Fotoja 21). Gjaté késaj
lévizjeje, sistemi ISOFIX do té shtréngojé ndenjésen e fémijés né pjesén e pasme té ndenjéses dhe do té
dégjoni njé tingull "Klik". Nése ulésja Iékundet dhe pajisjet e kapjes ISOFIX térhigen, pérséritni hapat e
mésipérm dhe montoni pérséri.

Hapi 3. Kaloni rripin e sipérm pas pjesés sé pasme té uléses pér makinén . Shtypni butonin né rripin e
sipérm pér té rregulluar gjatésiné e tij (Fotoja 15). Kapni grepin e karriges né mbajtésin e makinés(Fotoja
22). Térhigeni rripin e grepit pér ta shtrénguar até (Fotoja 18). Pér té rregulluar kéndin e mbéshtetéses sé
karriges né pozicionin e déshiruar, térhigeni dhe mbajeni dorezén (Fotot 4). Sigurohuni gé té gjithé rripat té
jené té lidhur dhe ulésja té jeté montuar sakté! Vendoseni fémijén né ndenjésen e fémijés (Fotoja 23).




(RREGULLIMI | LARTESISE SE MBESHTESESE SE KOKES DHE RRIPAT E SHPATULLAVE

Mbéshtetésja e kokés mund té rregullohet né pozicione té ndryshme. Térhigeni dorezén e
rregullimit (Fotoja 24), lévizni mbéshtetésen né pozicionin e déshiruar lart e poshté sipas gjatésisé
sé fémijés suaj (Fotoja 25). Léshoni dorezén - duhet té dégjoni njé tingull klikimi, i cili éshté njé sinjal
se mbéshtetésja éshté e kygur. Pozicioni i rripave duhet té jeté pak mbi supet e fémijés. Sigurohuni
qé rripat té jené vendosur si¢ duhet mbi supet e fémijés. Mbértheni elementét e rripit t& shpatullave
né kapéset (Fotoja 26).

( RUAJTJA E SISTEMIT TE RRIPAVE )

Shtypni butonin pér té liruar rripat (Fotoja 27).

1. Léshoni rripat e shpatullave nga kapéses (Foto 12).

2. Kaloni kapésen nén tapiceri té uléses sé fémijés.

3. Vendosni shtréngimin né ndarje dhe mbylini kapakun (Fotoja 28), mé pas |évizni rripat e shpatullave
né pjesén e brendshme té tapiceri t&€ mbéshtetéses (Fotot 29, 30,31).

(MONTIMI NGA 100-150 CM ME RRIP SIGURIMI PER TE RRITUR NE)
DREJTIM TE LEVIZJES

Kthejini fundoret ISOFIX né bazén e uléses .

1. Pasi té keni montuar fort ulésen e fémijés né ndenjésen e makinés me drejtim té lévizjes,
pérdorni rripat me 3 pika té kapjes (Fotoja 32).

2. Mbértheni karrigen me rripin e sigurimit t¢ makinés duke kaluar rripin e shpatullave pérmes
udhézuesit t€ mbéshtetéses sé kokés dhe rripin e prehrit mbi prehrin e fémijés (Fotoja 33), derisa
té dégjoni njé "Klik" (Fotoja 34). Nése éshté e nevojshme, shtréngoni rripin e sigurimit duke e
térhequr. Sigurohuni gé rripi té mos jeté i pérdredhur.

Montimi nga 100-150 cm me fundoret ISOFIX + rripin e sigurimit
pér té rriturve né drejtim té lévizjes

Pasi té jené vendosur mekanizmat ISOFIX té uléses sé fémijés, vendoseni né ndenjésen e
makinés me pamje né drejtim té lévizjes.

1. Shtypni mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepa metalike t€ automijetit derisa té dégjoni njé
"KIik". Sigurohuni gé t& dégjoni njé "klik" dhe treguesi i kygjes ISOFIX té tregojé GJELBER (Fotoja
35).

2. Pérdorni rripin e sigurimit me 3 pika té automjetit pér ta siguruar até.

3. Kapni karrigen me rripin e sigurimit t&¢ makinés duke e kaluar rripin e shpatullave pérmes
udhézuesit t& mbéshtetéses sé kokés dhe rripin e prehrit mbi prehrin e fémijés. Lidheni rripin né
kapésen e automjetit derisa té dégjoni njé "Klik" (Fotoja 36). Nése éshté e nevojshme, shtréngoni
rripin e sigurimit duke e térhequr.

Hegja e tapicerisé - higni tapiceri nga ulésja dhe mbéshtetja e shpinés si¢ tregohet né fotot 37,38,39.



ONEMLI! GELECEKTE KULLANMAK AMAGLI
SAKLAYIN!

1.Bu gelismis bir i-Size gocuk koltugu sistemidir (40-105 cm, arkaya bakan; 76-105 cm, dne bakan; maksimum
kullanici agirigr: 18 kg). Arag dreticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi i-Size uyumlu arag oturma
pozisyonlarinda kullanim igin 129 Sayili BM Diizenlemesi kapsaminda onaylanmistir. Siphe durumunda
gelismis cocuk emniyet sisteminin Ureticisine veya saticiniza danigin.

Bu, gelismis cocuk emniyet sistemi olan i-Size ylkseltici koltuktur (100-150 cm, 6ne bakan). 129 Sayili BM
Dizenlemesi kapsaminda, arag (reticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirtti§i "i-Size oturma
pozisyonlarinda" esas olarak kullanim icin onaylanmistir. Slphe durumunda gelismis gocuk emniyet
sisteminin Ureticisine veya saticiniza danigin.

2. Donanim agisindan, eder Uretici aracin kullanim talimatlarinda bu yas grubundaki i-Size ¢ocuk emniyet
sisteminin takilmasina uygun oldugunu belirtmisse sistemin uyumlu olmasi beklenebilir.

3. Bu gocuk emniyet sistemi, bu notun eslik etmedigi dnceki modellere uygulananlardan daha siki kosullar
altindai-Size olarak siniflandirimistir.

4. Bu arabakoltugu asagidaki kurulum yontemleriyle kullanim igin onaylanmistir:

MONTAJ, GERi DONUS: ECE R129/03 I-Size evrensel ISOFIX gocuk emniyet sistemi, arkaya bakan, 40-105
cmve gocuk agirhgi <18 kg, ISOFIX baglantili ve Uist gubuklu;

TRAFiK YONUNDE MONTAJ: ECE R129/03 i-Size evrensel ISOFIX USOD, éne bakan, 76-105 cm ve gocuk
agirigi<18kg., ISOFIX aygitlari ve st cubukla birlikte;

TRAFIK YONUNDE MONTAJ: ECE R129/03 USOD yiikseltici cocuk koltugu i-Size, seyahat yoninde, 100-
150 cm, ISOFIX bagdlantisi olan veya olmayan yetiskinler icin emniyet kemerli

alnizca onayli araglarin UNECE Dizenleme No. MOS e pérdomni pajisjen né pozicionet e ulies
16 veya esdeger standartlara gore onaylanmis tig ku éshté instaluar dhe hapur njhava yastigi
noktali/geri gekilebilir emniyet kemerleri ile takili ve aglimis oturma alanlarinda
donatilmig olmasi durumunda uygundur. KULLANMAYIN . airbag.

( Onemli giivenlik talimatlari )

Kullanim kilavuzu, evrensel gcocuk emniyet sisteminin kullanim dmrii boyunca saklanmalidir!

1. DIKKT! Gelismis ocuk koltugu sisteminin sert parcalari ve plastik parcalari, motorlu arag normal calisirken
kayar koltuk veya arag kapisi tarafindan yakalanmayacak sekilde yerlestiriimeli ve monte edilmelidir.

2. DIKKAT! Emniyet sistemini araca sabitleyen tiim kemerler gergin olmali, gocugu koruyan tim kemerler
¢ocudun viicuduna uyacak sekilde ayarlanmalidir. Kemerler biikiilmemelidir.

3. DIKKAT! Kalganin giivenli bir sekilde sabitienmesi iin kucak kemerinin asagidan kullaniimasini saglamak
son derece onemlidir .

4. DIKKAT! Bir kaza sirasinda yikict mekanik gerilime maruz kaldiginda cihazin degistiriimesi tavsiye edilir.

5. DIKKAT! Tip onay kurulusunun onayi olmadan cihazda degisiklik veya ekleme yapilmasi tehlikelidir. Cocuk
emniyet sistemi Ureticisinin sagladigi montaj talimatlarina tam olarak uyulmamasi halinde tehlike séz
konusudur .

6. DIKKAT! Sandalye kumas kaplamayla donatimadiginda glines i1si§indan uzak tutulmalidir, aksi takdirde
gocugun cildiigin cok sicak olabilir.

7. DIKKAT! ! Cocuklari gelismis cocuk emniyet sistemi iginde gézetimsiz birakmayin.

8. DIKKAT! Bir garpisma durumunda yaralanmaya neden olabilecek bagajlari veya diger esyalari uygun
sekilde sabitleyin.

9. DIKKAT! Geligmis Gocuk Koltugu Sistemini kilifi olmadan kullanmayin.

10. DIKKAT! Kapak, cocuk koltugu sisteminin performansinin ayrilmaz bir parcasi oldugundan, gelismis cocuk
koltugu sistemi kapagini tiretici tarafindan tavsiye edilenin disinda bir seyle degistirmeyin.




11. ONEMLI- GOCUK 15 AYIN BUYUMEDEN ONCE ILERIYE YONLENDIRMEYi KULLANMAYIN.

12. DIKKAT! Gelismis Cocuk Emniyet Sistemini cocugun yasi 36 ayini gecene veya boyu 105 cm'yi gegene
kadar arkaya bakacak sekilde tutun.

13. Di.KKAT I Liitfen arag Ureticisinin kullanim kilavuzuna bakin.

14. DIKKAT! Baglama noktalarina, koruyuculara ve ayarlama cihazlarina ézellikle dikkat ederek kayislarin
asinmasini periyodik olarak kontrol edin!

15. DIKKAT! Tokay! kismen kapali birakmayin, tim parcalar yerine oturdugunda kilitienmelidir. Acil bir
durumda gocugu hemen koltuktan kaldirabilmelisiniz. Cocugunuza asla tokayla oynamamasi dgretilmelidir.
16. DIKKAT! Cocuk koltugunu, kullaniimadi§i zamanlarda cocuklarin erisemeyecegi, givenli bir yerde
saklayin. Sandalyenin Uzerine agir nesneler koymaktan kaginin. Arag koltugunuzun akii asidi gibi asindirici
maddelerle temas etmesine izin vermeyin.

17. DIKKAT! "i-Size Gelismis Cocuk Koltugu Sistemi" icin kullanici, arag Ureticisinin kullanim kilavuzunu
okumalidir!

18. DIKKAT! Gocugunuzu bu giivenlik koltugunda uzun siire birakmayiniz. Uzun yolculuklarda daha fazla
mola verin ve gocugu emniyet koltugundan alin.

19. DIKKAT! Baslik sayfasindaki ve talimatlarin icindeki resimler drnektir ve gergek triinden farkli olabilir .

20. DIKKAT! Uriinii ilk kez kullanmadan dnce, tiim reklam materyallerini ve bunlari iiriine tutturmak igin
kullanilan cihazlari gikarin.

21. DIKKAT! Yetiskin emniyet kemeri tokasinin ana koltuk temas noktalarina olan konumu yetersizse Geligmis
Gocuk Emniyet Sistemini KULLANMAYIN; siipheniz varsa liitfen tireticiyle iletisime gegin .

22. DIKKAT! Talimatlarda agiklananlar ve gelismis gocuk koltugu sistemi {izerinde isaretlenenler disindaki
temas noktalarint KULLANMAYIN; stiphe durumunda liitfen Ureticiyle iletisime gegin . ECE R129/03

YIKAMA TALIMATLARI

1. Otokoltugu Ilik su ve sabunla temizlenebilir. Agindirici veya tiner gibi agresif temizlik maddeleri kullanmayin.
2. Dseme maksimum 30°C sicaklikta elde yikanmalidir. Kurutucuya koymayin. Ddsemenin dogal olarak
kurumasini bekleyin.

3. Plastik parcalar nemli bir bezle temizlenebilir. Asindiricilar kullanmayin.

4. Koltugun herhangi bir kisminda asla yaglayici veya solvent kullanmayin.

(ARACINIZDA OLMASI GEREKEN GUGLENDIRILMi§ KEMER TURLERI:

A-Arabanin emniyet kemeri - Capraz kemer

B - Arag emniyetkemeri - Kucak kemeri

C - ISOFIX Baglanti noktalari

D - Arag bagajindaki iist gubuk baglanti noktasi

Guvenlik koltugunuz ISOFIX kullanilarak kurulabilir

Arkaya bakarken (40-105 cm) ve 6ne bakarken (76-105 cm) baglanti noktalari ve Ust ubuk. 100-150 cm

yiikseklik igin, dne bakacak sekilde, yetiskinler icin 3 noktali emniyet kemeriyle ve ISOFIX baglantili veya

baglantisiz olarak monte edilebilir.

@ Kurulabilirlik - montaj yeri ISOFIX badlanti noktalari ve bir tist kayis baglanti noktasi ile donatiimig
olmalidir!

2NOKTALIKEMERLI KOLTUKLARDA KULLANILAMAZ!




Ozellikler 9. Koltugu dondiirme mekanizmasi

Fotograf A 10 . Kemer kilavuzu

1.Kafalik 11. Omuz kemeri yumusaticisi

2. Bas yumusaticisi 12. Omuz kemerleri

3. Koltuk minderi 13. Koltuk baghigini ayarlama mekanizmasi (halka)
4., Toka 14 . Ust gubuk

5. Toka yumusatici 15. ISOFIX baglanti mekanizmalari (ipuglari)

6. Ayarlama diigmesi (Ayarlama diigmesi kapagr) 16 . ISOFIX sistemi serbest birakma digmeleri

7. Kemerlerin uzunlugunu ayarlamak igin kayis 17. ISOFIX kilavuz burglar - 2 adet.

8. Koltuk egimi ayar mekanizmasi

40-105 CM ARASINDA ISOFIX BAGLANTILAR + UST BANT ILE MONTAJ
TRAFIGIN TERSI YONUNDE

ONEMLI: Oncelikle otomobilde désemenin altinda koltuk ile arag sirtiigi arasindaki kesisme noktasinda 2 adet ISOFIX metal
sabitleme kancasinin bulundugunu kontrol edin.

NOT: ISOFIX sistemi kullanildiginda ISOFIX kilavuz burglari aracin ISOFIX kancalarina takilabilir (Fotograf 1). Koltugun her iki
ucundaki ISOFIX kancalari kilavuz burglariniginden geger.

Adim 1. ISOF X sistemi serbest birakma diigmelerine basin (Fotograf 2). Raylari en uzun konuma kaydirin (Fotograf 3).

Adim 2. Sirtlik pozisyonunun egimini ayarlamak igin mekanizmayi gekiniz (Foto 4,5).

Adim 3. Cocuk koltugunun dénme islevi, koltuk arkaliginin herhangi bir egim derecesinde gergeklestirilebilir. Mekanizmayi
cekip tutun ve ayni zamanda tabani tutarak gocuk koltugunu gevirin (Foto 6,7).

Adim 4. Cocuk koltugunu, seyahat yoniiniin tersine bakacak sekilde araba koltuguna yerlestirin. ISOFIX montaj
mekanizmalarini bir "Tik" sesi duyulana kadar dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. Bir "Tik" sesi duydugunuzdan ve
ISOFIX kilit gdstergesinin YESIL goriindiigiinden emin olun (Fotograf 8,9).

Adim 5. Cocugu cocuk koltuguna yerlestirin.

6. Adim. Yumusaticiy boyu 45 ila 75 cm olan bir gocuk igin kullanin (Fotograf 10). Gocugunuzun emniyet kemerini takmay!

unutmayin. - -
( KEMERLERIN UZUNLUGUNU AYARLAYIN)

1. Kemerleri serbest birakin: Kemer ayar diigmesine basin ve ayni anda iki omuz kemerini gekin (Foto 11).

Not: Kemer gergilerini cekmeyin.

2. Emniyet kemerlerinin sikilmasi: emniyet kemerlerini orta tokadan gikarmak igin kirmizi diigmeye basin (Fotograf 12). Cocugu
koltuga yerlestirin, kemerin ucundaki iki elemani baglayin ve bir klik sesi duyulana kadar orta tokanin igine sokun. Kayisi koltugun
ortasindan gekin (Fotograf 13,14).

3. Uzunlugunu ayarlamak icin Uit aski diigmesine basin (Fotograf 15 ) , ardindan araba koltugunun arkasindan gegirin. Koltuk
kancasini arag tutucusuna takin (Fotograf 16,17). Kayisi sikkmak igin kancanin serbest ucunu gekin (Foto 18,19). Tim emniyet
kemerlerinin siki oldugundan ve list gubuk gdstergesinin yesil goriindiigiinden emin olun..

( 76-105 CM ARASINDA ISOFIX KEMER HALKALARI + TRAFIK YONUNDE UST SERIT )

Cocugunuzun boyu 75 cm'yi astiginda minderi gikarin.

Koltuktaki ISOFIX baglantilarini gikardiktan sonra asagidaki adimlari tamamlayin:

Adim 1. Araba koltugunu seyahat yoniinde araba koltuguna yerlestirin. Bir "klik" sesi duyuncaya kadar ISOFIX baglantilarini
dogrudan aracin metal kancalarina bastirin (Fotograf 20).

Adim 2. Cocuk koltugunu araba koltugunun arkasina sikica bastirin (Fotograf 21). Bu hareket sirasinda ISOFIX sistemi gocuk
koltugunu koltuk arkaligina sabitleyecek ve bir "Tik" sesi duyacaksiniz. Koltuk sallaniyorsa ve ISOFIX baglantilari yerinden
clkmissa yukaridaki adimlari tekrarlayin ve yeniden takin.

Adim 3. Ust kayisi araba koltugunun arkasinin arkasindan gegirin. Uzunlugunu ayarlamak igin st gubuktaki digmeye basin
(Fotograf 15). Koltuk kancasini arag tutucusuna takin (Fotograf 22). Kayisi sikmak icin kancanin tizerinden gekin (Foto 18).
Sandalyenin sirthidinin egimini istenilen pozisyona ayarlamak igin kolu gekip tutun (Fotograf 4). Tim kemerlerin siki oldugundan
ve koltugun dogru sekilde takildigindan emin olun! Gocugu gocuk koltuguna yerlestirin (Fotograf 23)

®



(BAS DESTEGi VE OMUZ KEMERLERi YUKSEKLIK AYARI )

Koltuk bashig farkli pozisyonda ayarlanabilir. Ayar kolunu cekiniz (Foto 24), sirthdi cocugunuzun boyuna gore istediginiz
pozisyona yukari agag! hareket ettiriniz (Fotograf 25). Kolu birakin - koltuk arkaliginin kilitlendiginin sinyali olan bir tiklama sesi
duymalisiniz . Kemerlerin konumu gocugun omuzlarinin biraz iizerinde olmalidir. Kemerlerin gocugun omuzlarina dogru sekilde
oturdugundan emin olun . Omuz askis elemanlarini tokaya sabitleyin (Fotograf 26).

(_ BANT SISTEMi DEPOLAMA )

Emniyet kemerlerini serbest birakmak igin digmeye basin (Fotograf 27).

1. Omuz kemerlerini tokadan ayirin (Fotograf 12).

2. Tokay1 gocuk koltugunun désemesinin altina itin .

3. Tokayi bélmeye yerlestirin ve kapagi kapatin (Fotograf 28), ardindan omuz kemerlerini koltuk arkaligi ddsemesinin i¢
kismina dogru kaydirin (Fotograf 29, 30, 31

C 00-150 CM YETiSKIN EMNIYET KEMERLI MONTAJ)
TRAFiK YONUNDE

ISOFIX gikintilarini koltugun tabanina geri koyun .

1. Gocuk koltugunu "seyahat yoniinde" dne bakacak sekilde araba koltuguna sikica taktiktan sonra, 3 noktali emniyet kemerini
kullanin ( Fotograf 32).

2. Omuz kemerini bas dayanadi kilavuzundan ve kucak kemerini cocugun kucagindan gegirerek koltugu araba emniyet
kemeriyle sabitleyin (Fotograf 33). Emniyet kemerini yerine oturuncaya kadar aracin tokasina baglayin (Fotograf 34). Gerekirse
emniyet kemerini gekerek sikilastiriniz. Kayisin bikiilmediginden emin olun.

ISOFIX uglari + giivenlik ile 100-150 cm montaj
Yetiskinler i¢in seyahat yoniinde emniyet kemeri

Cocuk koltugunun ISOFIX mekanizmalari ¢ikarildiktan sonra, onu "seyahat yoniinde" 6ne bakacak sekilde araba koltuguna
yerlestirin.

1. "TIK" sesini duyana kadar ISOFIX baglanti mekanizmalarini dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. Bir "tik" sesi
duydugunuzdan ve ISOFIX kilit gbstergesinin YESIL gériindiigiinden emin olun (Fotograf 35).

2. Glivenligi saglamak icin aracin 3 noktall emniyet kemerini kullanin.

3. Omuz kemerini koltuk bashgi kilavuzundan ve kucak kemerini gocugun kucagindan gegirerek koltugu araba emniyet
kemeriyle sabitleyin . Kemeri yerine oturuncaya kadar aracin tokasina baglayin (Fotograf 36). Gerekirse emniyet kemerini
cekerek sikilastiriniz.

Dagemenin gikarilmasi - Dogemeyi Fotograf 37,38,39'da gdsterildigi gibi koltuktan ve sirtliktan gikarin



KULLANIM VE NAKLIYE SIRASINDA DiKKAT EDILECEK UNSURLAR

1-Tasima ve nakliye sirasinda tr(in mutlaka orijinal ambalajinda taginmalidir.

2-indirme ve bindirme esnasinda maksimum dikkat gésterilmelidir.

3-Yikleme sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan hasar gérmemis oldugundan emin olunmalidir.

HiZMET VE BAKIM - TEMIZLiK VE BAKIM

1-Periyodik bakim gerektiren durumlarda tiiketicin yapacaklari temizlik ve bakim kisminda anlatilmis olup tiketicinin
yapamayacagi seylerde yetkili servise bas vurmasi gerekmektedir.

2-Baglanti ve montajin nasil yapilacag) semaile gosterilmis olup ebeveyn tarafindan yapiimasi gerekmektedir.
KULLANIM HATALARINAILISKIN BILGILER

1-Kullanim ve kurulum hatalarinin 6niine gegilmesi igin liitfen arabanin montaj ve demontaj bilgilerini dikkatlice
okuyunuz.

2-Pozisyon disinda katlama ve kapatma yapmayiniz. . )
TUKETICI HAKEM HEYETLERINE YAPILABILECEKLERINE ILISKIN BILGI VE KULLANICIYA SAGLANAN
SEGIMLILIK HAKLARI

1-Garanti stiresi malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2-Malin bitiin pargalari dahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3-Malin ayipli oldugunun anlasiimasi durumunda tiiketici 6502 sayili tiiketici korunmasi hakkinda kanunun 11 inci
maddesinde yeralan

a-Sozlesmeden donme

b-Satis bedelinden indirim isteme

c-Ucretsiz onariimasiniisteme

d-Satilanin ayipsiz bir misliile degistiriimesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4-Tiiketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi degistirilen parca bedeli
yada baska herhangi bir ad altinda higbir lcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
ylkdmludiir. Tuketici tcretsiz onarim hakkini retici veya ithalatglya karsi da kullanabilir.Satici Uretici ve ithalatci
tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.

5-Tiiketicinin Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin

-Garanti siiresiicinde tekrar arizalanmasi,

-Tamiriigin gereken azamistirenin asiimasi,

-Tamirinin miimkiin olmadiginin yetkili servis istasyonu  saticl, Uretici veya ithalatci tarafindan bir raporla belirlenmesi
durumlarindatiiketici  malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin misli ile
degistiriimesini saticidan talep edebilir.Satici , Tiketicinin talebini reddedemez.Bu talebin yerine getirimemesi
durumunda satic, Uretici ve ithalatci miiteselsilen sorumludur.

6-Malin tamir siiresi 20 is glintini binek otomobil ve kamyonetler icin ise 30 is gliniini gegemez.Bu siire garanti siresi
icerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde garanati siresi disinda ise
malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar.Malin arizasinin 10is giinii icerisinde giderilmemesi
halinde tretici ve ithalat¢i malin tamiri tamamlanincaya kadar benzer 6zelliklere sahip bagka bir mali tiiketicinin
kullanimina tahsis etmek zorundadir.Malin garanti sresi icerisinde arizalanmasi durumunda tamirde gegen stire
garanti sliresine eklenir.

7-Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

8-Tiiketici garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi yerdekitiiketici hakem heyetine veya tiketici mahkemesine bagvurabilir.
9-Satici tarafiondan bu garanti belgesinin verilmemesi durumunda tiketici giimriik ve ticaret bakanligi tiketicinin
korunmasi ve piyasa gozetimi genel midiirligiine basvurabilir.

Kullanim Kilavuzunda belirtilen maddelere uyulmamasi halinde olusabilecek sorunlar garanti kapsami digindadir.
ONEMLI:Lorelli Tamir Bakim Servisi harici bir yerde yapilan bakim onarim arabanin garanti kapsamindan gikmasina
nedenolur.

Kullanim Omrii 5 Yildir. . )
ITHALATCIFIRMA: COOLBABY GOCUK GEREGLERI SANVETIC.A.S.

Ginarmah. 6/7 Sok. No:4/a Bagcilar/ Istanbul Tel: 0212 438 2045

Web: www.lorelli.eu www.coolbaby.com.tr
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WAZNE! ZACHOWAJ NA PRZYSZLOSC.
PRZECZYTAJ!

1. Jest to zaawansowany fotelik dziecigcy i-Size (40-105 cm, tytem do kierunku jazdy; 76-105 cm,
przodem do kierunku jazdy; maksymalna waga uzytkownika: 18 kg). Zostat zatwierdzony zgodnie z
Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania na miejscach siedzgcych w pojezdzie zgodnych z i-Size,
zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdoéw w instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwo$ci nalezy
skonsultowa¢ sie z producentem zaawansowanego urzgdzenia przytrzymujgcego dla dzieci lub
handlowcem.

Jest to zaawansowany fotelik dzieciecy podwyzszajgce siedzisko dzieciece i-Size (100-150 cm, przodem
do kierunku jazdy).Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania gtéwnie na
,miejscach siedzacych i-Size”, zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdu w instrukcji obstugi
pojazdu.W razie watpliwosci nalezy skonsultowa¢ sie z producentem zaawansowanego urzadzenia
przytrzymujgcego dla dzieci lub handlowcem.

2. Mozna oczekiwa¢, ze system bedzie zgodny pod wzgledem montazu, jesli producent stwierdzit w
instrukcji obstugi pojazdu, ze nadaje sie do montazu zaawansowanego fotelika dziecigcego i-Size dla tej
grupy wiekowe;j.

3. Ten system zabezpieczenia dzieci jest zakwalifikowany jako i-Size na warunkach bardziej
rygorystycznych niz te stosowane w poprzednich modelach, ktérym nie towarzyszy niniejsza uwaga.
4.Ten fotelik samochodowy jest zatwierdzony do uzytku z nastepujgcymi metodami montazu:

MONTAZ, TYLEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 i-Size uniwersalny ISOFIX zaawansowany
fotelik dziecigcy tytem do kierunku jazdy, 40-105 cm i waga dziecka <18 kg., z mocowaniami
ISOFIXi gérnej tasmy.

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 i-Size uniwersalny ISOFIX
zaawansowany fotelik dzieciecy przodem do kierunku jazdy, 76-105 cm i waga dziecka <18 kg., z
mocowaniami ISOFIXi gérnej tasmy.

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/03 uniwersalny zaawansowany fotelik
dziecigcy siedzisko podwyzszajace I-Size przodem do kierunku jazdy, 100-150 cm, z pasem
bezpieczenstwa dla dorostych zlub bez mocowaniami ISOFIX.

adaje sie tylko wtedy, gdy homologowane
pojazdy s wyposazone w
trzypunktowe/zwijane pasy bezpieczenstwa
zatwierdzone zgodnie z Regulaminem EKG
ONZ nr 16 lub réwnowaznymi normami.

NIE uzywaj urzgdzenia na miejscach
siedzacych, gdzie jest zainstalowana
i napetniona poduszka powietrzna.

(Waine instrukcje bezpieczer’!stwa!)

Instrukcje obstugi nalezy zachowaé przez caly okres uzytkowania uniwersalnego fotelika
dzieciecego!

1.UWAGA! Twarde detale i plastykowe czesci zaawansowanego systemu zabezpieczenia dzieci nalezy
uktada¢ i montowac w taki sposob, ze wtedy gdy pojazd jest w ruchu, aby nie mogty by¢ przytrzasniete
przez przesuwane siedzisko lub drzwi pojazdu.

2.UWAGA!Wszystkie pasy, ktére przytrzymujg fotelik dziecigcy do siedzenia pojazdu, powinny by¢
napiete, wszystkie pasy , zabezpieczajgce dziecko, powinny by¢ dopasowane do ciata dziecka. Pasy nie
powinny by¢ skrecone.

3. UWAGA! Niezwykle wazne jest, aby pas biodrowy byt zapiety nisko, tak aby miednica byta bezpiecznie
unieruchomiona

4. UWAGA!.Zaleca sie wymiane urzadzenia, jezeli w wyniku kolizji zostato poddane niszczacemu
naprezeniu mechanicznemu.

5. UWAGA! Wprowadzanie zmian lub uzupetnien w urzadzeniu bez zgody organu udzielajgcego
homologacji typu jest niebezpieczne.Niedoktadne przestrzeganie instrukcji montazu dostarczonych
przez producenta fotelika stwarza ryzyko.

6. UWAGA! Jezeli siedzisko nie ma pokrycia tekstylnego, nalezy trzyma¢ go z dala od $wiatta
stonecznego, w przeciwnym razie moze by¢ gorace dla skory dziecka.

7.UWAGA! Nie pozostawia¢ dziecka bez opieki w zaawansowanym foteliku dziecigcym.

8. UWAGA! Odpowiednio zabezpiecz kazdy bagaz lub inne przedmioty, ktére w razie kolizji mogg
spowodowac obrazenia!




9. UWAGA! Nie uzywaj zaawansowanego fotelika dziecigcego bez pokrycia!

10.UWAGA! Nie zamieniaj pokrycia zaawansowanego fotelika dzieciecego z innym niz zalecane przez
producenta, poniewaz pokrycie jest nieroztgczng czescig charakterystyk eksploatujgcych fotelika
dziecigcego. )
11. WAZNE- NIE KORZYSTAJ Z FOTELIKA SKIEROWANEGO DO KIERUNKU RUCHU DOPOKI
DZIECKO NIE UKONCZY 15 MIESIECY.

12. UWAGA! Zaawansowany fotelik dziecigcy powinien by¢ skierowany tytem do kierunku ruchu dopoki
dziecko nie bedzie powyzej 36 miesiecy lub dopdki jego wzrost nie przekroczy 105 cm.

13. UWAGA! Prosze, zapoznac sie z instrukcjg obstugi producenta pojazdu.

14. UWAGA! Okresowo sprawdzaj pasy pod katem zuzycia, zwracajac szczegélng uwage na punkty
mocowania, ochrony i urzadzen regulacyjnych!

15. UWAGA! Nie zostawiaj klamry czesciowo zamknietej, ona powinna by¢ zamknieta gdy wszystkie
czesci sg zapiete. W sytuacji awaryjnej nalezy mie¢ mozliwo$¢ natychmiastowego wyjecia dziecka z
fotelika. Nalezy nauczy¢ dziecko, aby nigdy nie bawito sie klamra.

16. UWAGA!Gdy nie korzystasz z fotelika dzieciecego przechowuj go w bezpieczne i niedostepne dla
dzieci miejscu. Unikaj umieszczenia ciezkich przedmiotéw na nim. Nie dopuszczaj do kontaktu fotelika
dzieciecego z substancjami rzacymi jak naprzyktad kwas z baterii.

17. UWAGA! Dla “I-Size zaawansowany fotelik dziecigcy” uzytkownik nalezy przeczyta¢ instrukcje
obstugi producenta pojazdu!

18. UWAGA! Nie zostawiaj dziecka na dtugi okres czasu w foteliku. Podczas dtugich podrézy réb wigcej
przerw i wyjmuj dziecko z fotelika.

19. UWAGA!Obrazki na stronie tytutowej i wewnatrz instrukcji sg przyktadowe i mogg rézni¢ sie od
rzeczywistego produktu.

20. UWAGA! Przed pierwszym uzyciem nalezy zdjgc z fotelika wszystkie materiaty reklamowe, oraz
elementy stuzgce do ich mocowania do produktu!

21. UWAGA! NIE uzywaj zaawansowanego fotelika dzieciecego, jezeli pozycja klamry pasa
bezpieczenstwa dla dorostych w stosunku do gtéwnych punktéw styku siedziska jest niezadawalajgcy,w
razie watpliwoéci prosze skontaktowac sie z producentem

22. UWAGA! NIE nalezy stosowa¢ innych punktéw styku, niz te opisane w instrukcji i zaznaczone na
zaawansowanym foteliku dzieciecym, w razie watpliwoéci prosze skontaktowac sig z producentem.

ECE R129/03
INSTRUKCJAPRANIA
1. Fotelik samochodowy mozna czyscic cieptg wodg z mydtem. Nie uzywaé agresywnych $rodkow
czyszczacych, takich jak Sciernych lub rozcienczalnikdw.
2. Tapicerke trzeba praé recznie w maksymalnej temperaturze 30 °C. Nie wktadaj do suszarki. Pozostaw
tapicerke do wyschnigcia w sposéb naturalny
3. Czesci plastykowe mozna wyczysci¢ wilgotng szmatka. Nie uzywa $rodkow $ciernych.
4. Nigdy nie uzywaj smaru i rozpuszczalnika na zadnej czesci fotelika.
(RODZAJ ZATWIERDZONYCH PASOW, KTORE TRZEBA MIEC W SAMOCHODZIE: )
A - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas ukosny
B - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas biodrowy
C - ISOFIX Mocujace punkty
D- Punkt do zamocowania gornej tasmy w bagazniku samochodu
Fotelik mozna zamontowa¢ za pomocg punktéw mocowania ISOFIX
i gornej tasmy, gdy fotelik jest skierowany tytem do kierunku jazdy (40-105 cm) i przodem do
kierunku jazdy (76-105 cm).Dla wzrostu 100-150 cm mozna go montowac¢ przodem do kierunku
jazdy, z 3-punktowymi pasami dla dorostych, z mocowaniem ISOFIX lub bez.

@ Mozna zamontowaé- miejsce montazu musi by¢ wyposazone w punktami mocowania ISOFIX i

punktem zamocowania gornej tasmy!

NIE MOZE BYC STOSOWANY NA SIEDZENIACH Z 2-PUNKTOWYMI PASAMI!
Y




Charakterystyki 8. Mechanizm regulacji nachylenia siedziska

ZdjecieA 9. Mechanizm obrotu siedziska

1. Zagtéwek 10. Prowadnica pasow bezpieczenstwa

2. Podktadka na zagtéwek 11. Naktadka na pas naramienny

3. Podktadka na siedzisko 12. Pasy naramienne

4. Klamra 13. Mechanizm regulacji zagtéwka

5. Ochraniacz na klamrg 14. Goérny pas

6. Przycisk regulujgcy/ (Ostona na przycisk 15. Mechanizmy mocowania ISOFIX (koncowki)
regulujacy) 16. Przyciski zwalniajgce systemu ISOFIX

7. Pasek do regulowania dtugosci paséw 17. Tuleje prowadzace ISOFIX-2 szt.

CMONTAi 0D 40-105 CM Z KONCOWKAMI ISOFIX +TASMA GC’)RNA)
TYLEM DO KIERUNKU RUCHU

WAZNE: Najpierw sprawdz czy samochéd posiada 2 metalowe haki mocujgce ISOFIX na styku siedziska
ioparcia samochodowego pod tapicerka.

UWAGA: W przypadku korzystania z systemu ISOFIX, tuleje prowadzace ISOFIX mozna wiozy¢ w
zaczepy ISOFIX pojazdu (Zdjecie1).Koncowki ISOFIX na obu korcach fotelika przechodzg przez tuleje
prowadzace

Krok 1.Nacisnij przycisk, aby zwolni¢ system ISOFIX (Zdjecie 2). Przesun szyny do najdtuzszej pozycji
(Zdjecie 3).

Krok 2. Pociggnij mechanizm, aby wyregulowac pochylenie oparcia (Zdjecie 4,5).

Krok 3. Obrét fotelika dziecigcego mozna wykona¢ przy dowolnym nachyleniu oparcia. Pociggnij i
przytrzymaj mechanizm i jednoczes$nie obro¢ fotelik dzieciecy, trzymajac za podstawe (Zdjecie 6,7).

Krok 4. Umiesc fotelik dziecigcy na siedzeniu samochodu tytem do kierunku jazdy.Naci$nij mechanizm
blokujgcy ISOFIX bezposrednio na metalowe haki pojazdu, az ustyszysz ,klik”.Upewnij sig, ze ustyszate$
Lklik” i wskaznik blokady ISOFIX $wieci na zielono (Zdjgcie 8, 9).

Krok 5. Umie$c¢ dziecko w foteliku dzieciecym.

Krok 6. Wktadke nalezy stosowac¢ u dzieci o wzroécie od 45 do 75 cm (Zdjecie 10). Nie zapomnij zapig¢
pasow bezpieczenstwa dziecka.

( REGULACJA DLUGOSCI PASOW )

1. Rozluznienie paséw: nacisnij przycisk do regulowania paséw i jednoczesnie pociggnij oba pasy
ramienne (Zdjecie 11).

Uwaga: nie ciggnij za ochraniacze pasow.

2. Zaciggniecie pasow: naciénij czerwony przycisk, aby odpig¢ pasy z klamry centralnej (Zdjecie 12).
Umieé¢ dziecko w foteliku, potgcz oba elementy na kornicach paséw i wiéz do klamry centralnej, do
ustyszenia klikniecie. Pociagnij za pasek znajdujacy sig na srodku siedziska (Zdjecie 13,14)

3.Nacisnij przycisk na gérnym pasku, aby wyregulowac¢ jego dtugo$¢ (Zdjecie 15), a nastgpnie przeciggnij
go przez oparcie fotela samochodowego. Zamocuj hak fotelika w uchwycie samochodowym (Zdjecie
16,17). Pociagnij wolny koniec paska haczyka, aby go naciagna¢ (Zdjgcia 18,19). Upewnij sig, ze
wszystkie pasy sg zapiete i wskaznik pasa gérnego $wieci na zielono.

(MONTAZ OD 76-105 CM Z KONCOWKAMI ISOFIX+GORNA TASMA)
PRZODEM DO KIERUNKU RUCHU

Zdejmij wktadke, gdy dziecko osiggnie wzrost powyzej 75 cm.

Po zdjeciu elementéw mocujgcych ISOFIX fotelika wykonaj nastepujace kroki:

Krok 1. Umieéc¢ fotelik dzieciecy na siedzeniu samochodu przodem do kierunku ruchu. Wcisnij
mechanizmy mocowania ISOFIX bezposrednio na metalowe haki pojazdu, az ustyszysz kliknigcie”
(Zdjecie 20).

Krok 2. Mocno docisnij fotelik dziecigcy do oparcia fotela samochodowego (Zdjecie 21).Podczas tego
ruchu system ISOFIX dokreci fotelik dzieciecy do oparcia siedzenia i ustyszysz dzwigk ,kliknigcia”.Jezeli
fotelik sig chwieje i mocowania ISOFIX sg wyjete, powt6rz powyzsze kroki i zainstaluj ponownie.

Krok 3. Przet6z gorny pas przez zagtéwek fotela samochodowego.Naci$nij przycisk gérnego pasa, aby
wyregulowa¢ jego dtugos¢ (Zdjecie 15). Przymocuj hak siedzenia do wspornika pojazdu (Zdjecie
22).Pociagnij pasek haka, aby go napig¢ (Zdjecie 18). Aby ustawi¢ nachylenie oparcia fotelika w zadane;j
pozycji, nalezy pociggng¢ i przytrzymac¢ uchwyt (Zdjecie 4).Upewnij sie, ze wszystkie pasy
bezpieczenstwa sg napigte, a fotelik jest prawidiowo zamontowany. Umie$¢ dziecko w foteliku
dzieciecym. (Zdjecie 23)




(REGULACJA ZAGLOWKA | WYSOKOSCE PASOW RAMIENNYCH)

Zagtéwek mozna regulowac¢ w roéznych pozycjach.Pociagnij za uchwyt regulacyjny (Zdjecie 24),
przesun zagtéwek w zgdang pozycje w gore lub w dét, w zaleznos$ci od wzrostu waszego dziecka
(Zdjecie 25). Zwolnij uchwyt - powiniene$ ustysze¢ kliknigcie, ktére jest sygnatem, ze oparcie jest
zablokowane. Pozycja paséw powinna znajdowac¢ sig nieco powyzej ramion dziecka. Upewnij sig, ze
pasy dobrze przylegajg do ramion dziecka .Wt6z ztgczki paséw ramiennych do klamry (Zdjgcie 26).

(PRZECHOWYWANIE PASOW )

Aby zwolni¢ pasy, naciénij przycisk (Zdjecie 27).

1. Odepnij paski naramienne z klamry (Zdjecie 12).

2. Przewlecz klamre pod tapicerka fotelika dziecigcego.

3. Umies¢ klamre w schowku i zamknij pokrywe (Zdjecie 28), a nastgpnie przesun paski naramienne
do wewnetrznej strony tapicerki oparcia (Zdjecie 29, 30,31).

( MONTAZ OD 100-150 CM PASEM BEZPIECZENSTWA DLA )

Umies¢ koncowki ISOFIX w podstawie fotelika.

1. Po prawidtowym zamontowaniu fotelika dziecigcego na fotelu samochodowym przodem do kierunku
ruchu, uzyj 3-punktowych paséw bezpieczenstwa (Zdjecie 32)

2. Zapnij fotelik samochodowym pasem bezpieczenstwa, przektadajgc pas ramienny przez
prowadnice zagtéwka, a pas biodrowy nad udami dziecka (Zdjecie 33). Zapnij pas bezpieczenstwa
w klamrze pojazdu, az do ustyszenia kliknigcia (Zdjecie 34).Jesli to konieczne, napnij pas
bezpieczenstwa, pociggajac go. Upewnij sig, ze pas nie jest skrecony.

Montaz od 100-150 cm z koncéwkami ISOFIX + pasem bezpieczenstwa
dla dorostych przodem do kierunku ruchu

Po wyjeciu mechanizméw ISOFIX fotelika dziecigcego nalezy go umiesci¢ na fotelu samochodowym
“przodem do kierunku ruchu”.

1. Wciénij mechanizmy mocowania ISOFIX bezposrednio w metalowe haki pojazdu, az ustyszysz
Lklikniecie”.Upewnij sie, ze ustyszate$ ,kliknigcie”, a wskaznik blokady ISOFIX $wieci na ZIELONO
(Zdjecie 35).

2. Do zabezpieczenia uzyj 3-punktowego pasa bezpieczenstwa pojazdu.

3. Zapnij fotelik samochodowym pasem bezpieczenstwa, przektadajgc pas ramienny przez prowadnice
zagtdéwka, a pas biodrowy nad udami dziecka. Zapnij pas bezpieczenstwa w klamrze pojazdu, az do
ustyszenia klikniecia (Zdjecie 36). Jesli to konieczne, napnij pas bezpieczenstwa, pociggajac go.

Zdjecie tapicerki-zdejmij tapicerke z siedziska i oparcia w sposéb pokazany na zdjgciach 37,38, 39.



GO BAXHO! 3A4YYBAJ 3A
NMOHATAMOLLUHWU PE®EPEHLMN.
NMPOYUTAJTE!

1. OBa e HanpefeH i-Size cucTem 3a orpaHnyyBame Ha aeua (40-105 cm, opueHTauvja HaHasag,; 76-105
CM, OpUeHTaumja Hanpez; MakcuMarHa TexvHa Ha KopucHukoT: 18 kr). Toj e ofo6peH BO cornacHocT co
Perynatusara 6p. 129 Ha OH 3a ynotpeba Bo i-Size-cornacHu nosuumnm 3a cefieke Bo BO3WINOTO KaKo LLITO
€ HaBeJeHO 071 NPOVN3BOAUTENNTE Ha BO3WNaTa BO NPUPAYHUKOT 3a COMCTBEHUK Ha BO3WNoTo. Bo cnyuyaj
Ha COMHeBarbe, KOHCYNTUpajTe Ce CO MPOWN3BOAUTENOT Ha HANPEAHUOT CUCTEM 3a OrpaHUYyBaHe Ha
[ieLia 1nu co TProBeLoT Ha Masno.

OBa e HanpepeH cucTeM 3a AeTCKo orpaHuyyBatse i-Size Kpesare Ha getcko ceauwte (100-150 cm,
opueHTauuja BO Hacoka Ha ABuxetse). Toj e onobpeH cnopen Perynatueara 6p. 129 Ha OH 3a ynotpe6a
rmaBHo Bo "i-Size MecTa 3a cefiere" Kako LUTO e HaBeeHO of CTpaHa Ha NPOU3BOAUTENNTE Ha Bo3unaTa
BO MPWPaYHMKOT 3a COMCTBEHUK Ha BO3unoto. Bo cryyaj Ha cCOMHeBae, KOHCynTupajTe ce co
NPON3BOAMTENOT Ha HaNPeAHUOT CUCTEM 3a OrpaHUyyBatbe Ha AeLia UInu co TProBeLIoT Ha Maro.

2. Bo opHOC Ha WHCTanauujata, MOXe Aa Ce OvekyBa CUCTEMOT da 6Guae BO COMMacHOCT ako
NpOM3BOAMTENOT BO ynaTcTBaTa 3a paboTa Ha BO3MOTO HaBern Aieka e NorofieH 3a MHcTanauvja Ha i-Size
OSS Ha oBaa cTapocHa rpyna.

3. OBOj cucTeM 3a orpaHudyBatkse Ha Aella e knacuduumpaH kako i-Size nog ycrnosu NocTpory o oHne
KOW Ce NPUMeHyBaaT Ha NPETXOAHNTE MOAEnN.

4. OBa ceguLuiTe 3a kona e ofobpeHo 3a ynotpeba co crneaHvBe BUAOBW HA METOAM Ha UHCTanaumja:
WHCTANALUUJA BO OBPATHATA HACOKA HA ONBUWXEHE: ECE R129/03 i-Size yHuBep3aneH
ISOFIX USOD, o6paTHaTa Hacoka Ha axsumkeHuneTo 40-105 cm 1 TexxmHa Ha aete <18 kr., co ISOFIX
AOAATOLM U FOPEH PEMEH;

WHCTANALMJA BO HACOKA HA IBUXKEHE: ECE R129/03 i-Size yHuBep3aneH ISOFIX USOD, Bo
Hacoka Ha ABuxeHse, 76-105 cm 1 TexxnHa Ha AeTe <18 kr., co ISOFIX Tena u ropHa neHTa;
WHCTANALUMJA BO HACOKA HA OBWXEHE: ECE R129/03 USCS [etcko ceauwre i-Size,
Haco4eHo W0 HacokaTa Ha AwunkereTto 100-150 cm, co 6e36eAHOCHM Nojac 3a BO3pacHU CO Unu
6e3ISOFIX npuuBpcTyBate

orofHN camo ako ofobpenuTe BO3UNa Cce HE ro kopucTeTe ypesoT B0 Mecta 3a
OnpemeHu co Cgl’ypHOCHM HOJ?\?M%IOGPEEE BO cefietbe Kafe LWTO e WHCTanupaHa u
cornactoct co Ferynarmsara No 16 Ha Ha OTKNyYeHa BO3ayLUHA NepHUYKa oTnopHa
O6eanHETUTE HALMKM UMW APYTY EKBUBATNEHTHN Hayaapm
cTaHpapav.

(Ba)KHM 6e36eHOCHN UHCTPYKLMK! )

UHcTpykumMnuTe 3a ynotpe6a Mopa Aa ce 3agpXaT 3a LENUOT XMBOTEH BeK Ha
YHUBepP3asiHMOT CUCTeM 3a orpaHnyyBam€e Ha .qeu.a!

1. BHUMAHUE!TepauTe Aenosu 1 nnacTU4HUTE AENOBU Ha HaNpeaHoT CUCTEM 3a OrpaHuyyBak-e Ha
pAeua Tpeba aa 6uaat nocTaBeHM M NOCTaBEHM Taka LUTO Kora MOTOPHOTO BO3MITO € BO HopMarnHa pabota,
Te He Moxart Ja buaat 3aapobeHmn o N3rayko ceamLUTe UK of BpaTaTta Ha BO3WIOTO.

2. BHUMAHME! Cute nojacw kou ro npuuBpCcTyBaaT CUCTEMOT 3a OrpaHnyyBakbe Ha BO3WUINOTO Mopa Aa
Oupaat 3aTerHaTu, cuTe nojacy Kou ro Apxat AeTeTo Mopa a Ce npunaroaat cropeq TernoTo Ha geteto. He
Tpeba aa ce 4O3BONY BPTEHE HA pEMEHUTE.

3. BHUMAHME! VcknyynTenHo e BaxxHO Aa ce ocurypa Aeka rnojacoT Ha KONKOT Ce KOPUCTU HUCKO A0nY,
Taka LITO Kapnuuara e LBpCTo 3adateHa.

4. BHUMAHMUE! Ce npenopadyBa fa ce 3aMeHW ypedoT kora Gun noanoXeH Ha AeCTPyKTUBHU
MexaHW4K/ CTPeCOBM BO Hecpeka

5. BHUMAHMUE! OnacHo e aa ce npaBaT NPOMEHM U1 JOMNonHyBaka Ha ypeaoT 6e3 onobpeHne Ha opraHoT 3a
ofo6pyBake Ha TUMOT. [oCTOM ONACHOCT O HETOYHO MPUAPXYBakbE A0 MHCTPYKLMUTE 3a UHCTanauuja gageHn
0/l CTpaHa Ha NPOV3BOANUTENOT Ha CUCTEMOT 3a OrpaH1yyBake Ha Aela.

6. BHUMAHMUE! Kora cTon4eTo He e onpemMeHo Co TEKCTUNHa Nokpueka, Tpeba Aa ce YyBa HaBOp of COHYeBa
cBeTnvHa, Guaejkv Bo CNpoTUMBHO MOXe Aa Guae NpeMHory ToMmno 3a AeTckara Koxa.

7.BHUMAHME! He ocTtaBajTe Aeua 6e3 Haa30p BO HanpeaeH CUCTEM 3a OrpaHuyyBatkse Ha Aelia.

8. BHUMAHMUE! CoopngeTHo 06e3benete Garax unu Apyri npeameTyt Kov Moxat Aa Npean3sukaaT nospeaa Bo
cry4aj Ha cyamp. %



9. BHUMAHME! He kopucTeTe HanpeaeH cucTeM 3a orpaHudyBatre Ha Aela 6e3 kanak.

10. BHUMAHMUE! He ro 3ameHyBajTe KanakoT Ha HanpeaHWOT CUCTEM 3a OrpaHuyyBakbe Ha Aeua co
HULLITO 1PYro OCBEH OHa LUTO e NpernopayaHo of CTpaHa Ha Npoun3BoaUTENOT, G1aejku kanakoT e CocTaBeH
[fenop nepdopMaHcuTe Ha CUCTEMOT 3a OrpaHNYyBak-e Ha AeLia.

11. BAXXHO - HE KOPUCTETE OPUEHTALUWUJA HAMPEA NPEO BO3PACTA HA OETETO OA
HAOMUWHE 15 MECELIN.

12. BHUMAHME! [IpxuTe HanpeaHWOT cUCTeM 3a OorpaHudyBake Ha [eua CBpPTeH HaHasajd AoAdeka
BO3pacTa Ha AeTeTo He HaaMuHe 36 MeceLm N JoAeKa BUCUHATa Ha eTeTo He HaaMuHe 105 oM.

13. BHUMAHUE! Monume norneaHeTe ro ynaTcTBOTO 3a yNaTCTBO HA NPOU3BOAMUTENOT Ha BO3UMOTO.

14. BHUMAHME! MNeproanyHo rv npoBepyBajTe peMeHnTe, 06pHyBajkm nocebHo BHUMaHWe Ha ToYKuTe
Ha npukadyBatbe, WTUTHULWTE U ypeaunTe 3a npunaropyBatse!

15. BHUMAHME! He ocTaBajTe TokaTa fenymMHO 3aTBOpeHa, Taa Mopa Aa buae 3aknyyeHa Kora cute
[ienoBu ce BkrydeHn. TpeGa fa MoxeTe BefHall [a ro U3BaguTe AETETO of CeAuLITETO BO Cryyaj Ha
WTHOCT, @ BaleTo AeTe Tpeba Aa ce Hayyu HUKOraLll Aa He CU Urpa co TokaTta.

16. BHUMAHME! YysajTe ro feTckoTo ceauLuTe Ha 6e36enHO MecTo HaaBop of AodaT Ha Aelia kora He
ce kopucTu. W3berHyBajTe noctaByBatbe Ha TellkM NpegMeT Ha cepvwTeto. He poasonysajte
KOPO3MBHY CyMNCTaHLIMM Kako LITO € KucenuHarta 3a 6atepum a [ojaat BO KOHTaKT CO CTOMNYETO.

17. BHUMAHME! 3a "i-Size Advanced Child Restraint System", kopucHWKOT Mopa fa ro npouuta
ynaTcTBOTO 3a yNaTCTBO Ha MPOVN3BOANTENOT Ha BO3UNoTo!

18. BHUMAHMUE! He ro ocTaBajTe neteTo Ha oBa 6e36eqHo ceauLTe 3a NoAonr BpeMeHcky nepvog. 3a
BpeMe Ha Aonrv NaTyBak-a, NpaBeTe NnoBeKe nay3au 1 ro oTCTpaHeTe AeTeTOo 0f CUrYPHOCHOTO ceauLuTe.
19. BHUMAHME! CnvkuTe Ha HacnoBHaTa cTpaHa 1 BHaTpe BO NPUPaYHUKOT Ce MHAMKATUBHU U MOXe Aa
ce pasnuKkyBaaT o BUCTUHCKVOT NPOU3BOA.

20. BHUMAHME! Mpen ga ro ynotpebute npovsBodoT 3a NpB nat, OTCTpaHeTe M cute peknamHu
MaTepwjanu of NPOM3BOAOT, Kako W ypeauTe Kov ce KopucTar 3a a i npukayuTe Ha npon3BoaoT.

21. BHUMAHMUE! Ako nosuuujata Ha TokaTa Ha CUrypHOCHUOT Mojac 3a BO3pacHW € He3afoBoNuTenHa,
MOMKMeE KOHTaKTUpajTe ro NPpo13BOAUTENOT BO CIly4aj Ha COMHEBatbe.

22. BHUMAHME! He kopucTeTe Apyri KOHTaKTHU TOYKU OCBEH OHWE ONWLLIAHM BO YNaTCTBOTO M O3HAYEHU
Ha HanpegHuoT cucTeM 3a orpaHuyyBake Ha Aela, MOMMME KOHTaKTVpajTe ro NMpOU3BOAMTENOT BO

Cyyaj Ha COMHeBatbe. ECE R129/03

WHCTPYKUWWN 3ANEPEHE

1. ABTOMOGMNCKOTO CeauMLITE MOXe [a Ce UCYMCTM CO Mrnaka Boaa W canyH. He kopucTteTte arpecuBHm
Cpe[CTBa 3a Y/CTEH:E Kako LUTO ce abpasvBy Unv paspeaysaqn.

2. TanaumpoT Mopa fla ce M1e pa4Ho Ha MakcumanHa Temnepartypa o 30°C. He crasajTe ro Bo MaluvHa
3a cylwere. OcTaBeTe ro TanalupoT 4a ce UCYLIM NPUPOAHO.

3. MnacTuyHnTe AenoBK MOXe Aa Ce UCHMCTAT CO BnaxHa kpna. He kopucteTe abpasunsu.

4. Hukoralu He kopucTeTe NyGpyKkaHT Unu pacTBopyBaY Ha koj 61no gen oa ceauLTeTo.

(TMI'I HA OOOBPEHU CUI'YPHOCHU MOJACU KOU TPEBA IA T UMATE BO ABTOMOBMUIOT: h

A - ABTOMOBWMINCKM CUTYPHOCEH Nojac - [lujaroHaneH nojac

B - ABTOMOGMNCKM CUrypHOCeH nojac - pyaeH nojac

C - ISOFIX Touku Ha npukavyBate

D - lopHa Touka Ha MpULIBPCTYBate Ha PEMEHOT BO GaraxxHUKOT Ha aBToMoGUnoT

BalueTo 6e36eaHOCHO ceuLLITe MOXe Aa Ce MHCTanmpa co nomotu Ha ISOFIX

Touku 3a NpyKayyBaks€e ¥ rOpeH peMeH kora ce rneaa HaHasag (40-105 cm) v kora ce repa Hanpef (76-
105 cm). 3a BucuHa og 100-150 cm, moxe Aa ce MOHTMpa CO NuLe HaHanpes, co 3-TOYKOB nojac 3a
BO3pacHu v co unu 6e3 ISOFIX npuuspcTyBatse.

@ MoHOCT 3a MHCTanauuja - MeCTOTO 3a MOHTaxa Mopa fAa buge onpemero co ISOFIX Touku 3a
npukavyBaHe 1 ropHa Tou4Ka 3a npukadysarse Ha pemeHoT!
HE MOXE 1A CE KOPUCTU HA CEAULLTA CO 2-TOYKOBU MNOJACU!

oy




Kapakrepuctuku ceamwTeTo

Cnuka A 9. MexaHu3am 3a BpTEH:E Ha CEAULLTETO
1.Motnupay 3arnasa 10. Boawny 3a pemeH

2. OmekoTyBaY 3a rmasa 11. OmeKoTyBay Ha nojacoT 3a pamo

3. OmekoTyBa4 Ha cenLITeTO 12. MNojacw 3a pamo

4. Toka 13. MexaHn3am 3a npunarogyBate Ha HacroH 3a
5. OMeKkoTyBaY Ha kon4nka rnasa (NpcTeH)

6. Konue 3a nopecysawe (Mpunarogysarwe Ha14.lopHa neHTa

KanakoT Ha Kon4yeTo) 15. ISOFIX mexaHuamu 3a 3acpakarse (BpBOBM)
7. PemeH 3a npunarogyBarse Ha [OrKuHaTa Ha16. Konumka 3a ocriobogyBarse Ha CUCTEMOT
pemeHuTe ISOFIX

8. MexaHu3am 3a npunaroflyBake Ha HaknoHoT Ha17. ISOFIX soauu - 2 6p.

(MOHTA)KA 0O[1 40-105 CM CO ISOFIX BPBOBU + TOPHA JEHT. )
BO CMPOTUBHA HACOKA HA IBUXXEHETO

BAXHO: Mpeo, nposepete Aanu aBTomo6unot uma 2 ISOFIX MeTanHm kyku 3a NnpuLBpCTYBake Ha NpecekoT
nomery ceuLLTETO 1 3aAHWOT [1e Ha aBTOMOGUNOT NMof TanauuparEeTo.

3ABEJELLKA: Kora ce kopuctn ISOFIX cuctemor, ISOFIX BogeukuTe BTyrku Moxart Aa ce BMeTHaT Bo ISOFIX
KykuTe Ha Boaunoto (Cnnka 1). ISOFIX kykuTe Ha ABaTa kpaja Ha ceauLITeTo NOMUHyBaaT HU3 BOAeYKUTe
BTYIIKMN.

Yekop 1. MputncHeTe konunka 3a ocnoboaysatrse Ha cuctemoT ISOFIX (Cnvka 2). MomecTeTe rv WuHUTe Ha
Hajgonrata nosuuuja (Cnvika 3).

Yekop 2. [MosneyeTe ro MexaHM3MOT 3a 4a ro NpUnaroanTe HaknoHOT Ha nosuuujaTa Ha rp6oT (cnnka 4.5).
Yekop 3. PyHKUMjaTa Ha poTaLumja Ha AETCKOTO CeAULLTE MOXe [a Ce U3BPLUK NpU BUNO Koj CTeNeH Ha HaknoH
Ha rp6oT. MoBneyeTe 1 3aAPXKNTE MEXaHU3MOT 1 BO UCTO BPeMe ro 3aBpTeTe AETCKOTO CeAnLUTE, ApXejku ce 3a
ocHosara (Cnuka 6,7).

Yekop 4. CTaBeTe AETCKOTO CEAMULITE HA CEAULITETO BO CMPOTWMBHA Hacoka Of ABWKeHETO. NputucHeTe
ISOFIX 6paBu AMPEKTHO Ha MeTanHUTE Kykv Ha aBTOMOBKNOT Aoaeka He ce cnyLuHe "Knuk".

Yekop 5. CTaBeTe ro 1eTeT0 BO 1ETCKOTO CeAuLUTe.

Yekop 6. Kopucrtete omekoTyBau 3a AeTe co BucuHa of 45 oo 75 cm (Cnuka 10). He 3abpaesiite aa ru ctaBute
nojacuTe Ha AeTeTo.

(I'IPVIHAFOHVBAI-bE HA OOJMKUHATA HA PEMEHVITE)

1. Ona6aByBatbe Ha peMeHWUTe: MPUTUCHETE Konye 3a NofecyBatbe Ha PEMEHOT 1 BO UCTO BpeMe 1 13BajeTe
ABata nojacu 3a pamo (cnvka 11).

3aberelLKa: He TV BlieYETE OMEKOTYBaUNTE Ha PEMEHOT.

2. SaTerHyBai-be Ha peMeHuTe: NpUTUCHETE LpBEHO Kon4ye 3a aa rm OCJ'IOGOFWITG pemeHuTe oA ueHTpanHarta
Toka (cnuka 12). CTaBeTe ro AeTeTo Ha CeAuULLTETO, MOBP3ETe M 4BaTa eneMeHTa Ha KpajoT Ha PEMEHOT 1 M
CTaBeTe BO LeHTpanHaTta Toka foAeKa He Ce CrnyLuHe KNNKHyBaHe. Mosnevete ro PemMeHOT BO cpeanHaTta Ha
cepvwTeTo (Cnvka 13,14).

3. MNpuTHCHeTe KoNYe Ha FopHUOT peMeH 3a Aa ja npunaroauTe HeroBata AomkuHa (Cnvka 15), a notoa ro
nomecTeTe MpeKy 3aAHWUOT [eN Ha CeAULLTETO 3a Kona. pukadyeTe Kyka 3a CEAULLTETO Ha ApXKayoT Ha
cepvwTeTo 3a kona (Cnuka 16,17). MoBnevete ro cno6oAHMOT Kpaj HA PEMEHOT Ha KykaTa 3a fa ro
3aterHeTe (Cnuka 18,19). YBepeTe ce [eka cuTe CUTypHOCHM Mojacu ce 3aTerHatyt U MHAWKaToOpoT Ha
TOPHWOT PeMeH € 3eneH

MOHTAXA Ol 76-105 CM CO ISOFIX BPBOBU + TOPHA JIEHT.
BO HACOKAHA OBUWXEHETO

OTcTpaHeTe ro OMEKOTYyBa4oT Kora eTeTo € BUCOKO Haf 75 cm.

Ortkako ke rn otctpanute ISOFIX npuuBpcTyBakaTta Ha CeauLLITeTo, creaeTe 1 CNeaHUTe Yekopu:

Yekop 1. CTaBeTe ro ceaulITeTO Ha CeaULITETO BO Hacoka Ha Aswkene. MputucHete ISOFIX cterayku
MeXaHU3MM ANPEKTHO Ha MeTanH1Te Kyku Ha aBToMo6UNoT fofeka He ce cnyLuHe "pak” (Cnvika 20).

Yekop 2. LIBpCTO ro NpuTHUCHETE CEANLLTETO A0 3aAHWOT fAeN Ha ceanLuTeTo 3a kona (Cnuka 21). 3a Bpeme Ha
oBoj noter, ISOFIX cuctemMoT ke ro 3aTerHe cegulITeTO Ha CeAMLITETO W Ke crylHeTe 3ByK "Knuk". Ako
cepuwTeTo ce knatu u ISOFIX ypeauTe ce oTCTpaHeTH, NOBTOPETE v ropeHaBeeHINTe YEKOPU 1 MOBTOPHO vt
WHCTanupajTe.

Yekop 3. MoBneyeTe ro ropHUOT pemMeH 3a 3aAHWOT [eN Ha ceauwiTeTo 3a Kona. [puTucHeTe Konye Ha
rOPHWOT peMeH 3a Aa ja npunarogute gomkuHata (Cnvka 15). 3akadeTe Kykata Ha CeAULLTETO 3a KNUMCOT 3a
aBTomobunoT (Cnvka 22). MNMosneyeTe ro peMeHoOT 3a Aa ro 3aterHete (Cnwuka 18). 3a aa ro npunarogute
HaKMOHOT Ha CeAMLLTETO Ha3az BO cakaHata nonoxba, noeneyere u 3agpxuTe padkara (Cnuka 4). geka cute
nojacy ce 3aTerHaTi v CeanLLTETOo e NPaBuHO nomaEﬁHo! CraBeTe ro feteTo BO AeTckoTo ceauwTe (Cnmka

23)




Q’IPVII'IAI'OHYBAH:E HA BUCUHATA HA HACNTOHUTE 3A TMABA VI>
PEMEHOT 3A PAMO

|_|OTI1I/Ipa‘-lOT 3a rmaeBa MOXe fa ce npuniarogu BO pasnu4yHU nos3vunu. MoBneyete ja paykaTta 3a
nopecysame (Cnvka 24), nomecTeTe rpboT Bo cakaHaTta nosuLyja Harope 1 Hafony cropes BUCUHaTa Ha
peteto (cnvka 25). OTnywTuTe ja padkara - Tpeba Aa CryLHeTe 3ByK Ha KNuKake, LUTO € CurHan geka
rp6oT e 3aknyyeH. MNMosuuwjata Ha nojacute Tpeba fa Guae Manky Haj paMmeHaTa Ha AeTeTo. YBeperTe ce
[fleka nojacuTe nexar NpaBUIHO Ha pamMeHaTa Ha [1eTeTo . 3aLBpCTeTe eNeMeHTUTE Ha NojacuTe 3a paMo
Bo TokaTa (Cnvka 26).

(CVICTEM 3A CKITAOUPAHE HA CUT'YPHOCHU l'IOJACVI)

MpuTucHeTe konye 3a Aa rn ocnoboanTe pemennTe (Crnivka 27).

1. OcnobopeTte rm pemenute of Tokata (Cnuka 12).

2. HaBujTe Toka nog TanauypoT Ha AeTCKOTO ceauLlTe.

3. BmeTHeTe TokaTa BO nperpajara u ro 3atBopete kanakot (Cnvka 28), a notoa ru nomectete
peMeHnTe of BHaTpeLUHaTa cTpaHa Ha TanaumpoT Ha rpboTt (Cnuka 29, 30,31).

(MOHTA)KA Of 100-150 CM CO CUIYPHOCEH MOJAC 3A BO3PACHVD
BO HACOKA HA [IBVKEHETO

Bparerte rv ISOFIX ylumTe Ha ocHoBaTa Ha CeauLITeTo .

1. OTkako ke ro nocraBuUTe AETCKOTO CeAMLUTEe LIBPCTO Ha CEAMLUTETO 3a Koyla CBPTEHO Hanpepn,
n3nonseaiiTe 3-To4KOB cUrypHoceH nojac (Cnwvka 32).

2. 3aTerHete ro ceuLLTETO CO MOjacoT 3a Komna CO MOSIoXyBake Ha MojacoT HU3 BOAMYOT 3a rnasa u
nojacot npeky ckytoT Ha geteto (Cnwuka 33). 3aTerHete ro CUrypHOCHWOT Mojac BO TokaTa Ha
aBTomMobunot fgopeka He ce uye "knuk" (Crnmka 34). Ako e noTtpebHo, 3aTerHete ro nojacot co
13BrekyBatbe. YBepeTe ce jeka PEMEHOT He € U3BPTEH.

MOHTAXA Of1 100-150 CM CO ISOFIX BPBOBU + CUIT'YPHOCEH NOJAC 3A
BO3PACHM BO HACOKA HA OBUXEHETO

Ortkako ke ce npukaxat ISOFIX MexaHn3muTe Ha AETCKOTO ceauLUTe, ro CTaBeTe Ha CTOMYETO CBPTEHO
Hanpep.

1. Mputucrete ISOFIX MexaHN3MM ANPEKTHO Ha METaNHUTE KYKW Ha BO3MIMOTO [ofeka He ce CryluHe
"knuK". YBepeTe ce Aeka cnylwHeTe "knuk" n HarkaTopoT 3a 3aknydysare ISOFIX nokaxysa 3EMTEHO
(Cnuka 35).

2. KopucTeTe 3-To4KOB nojac Ha aBTOMOGMIIOT 3a Aa ro chatuTe.

3. 3aTerHeTe ro CeAMLLTETO CO MOjacoT 3a Kona CO NMOMUHYBake Ha MojacoT HU3 BOAMYOT 3a rnaea u
TojacoT 3a KOINKOT NpeKy CKyTOT Ha AeTeTo.3aTerHeTe ro CUrypHOCHWOT nojac Bo TokaTa Ha aBToMoGUIoT
nopeka He ce vye "knuk" (Crnivka 36). Ako e noTpebHo, 3aTerHeTe ro NojacoT Co M3BMeEKyBake.

OTcTpaHyBak€e Ha TanaLupoT - OTCTPaHeTe ja TanaLuypoT Of CeANULITETO U rPBOT Ha HauMH NpUKaxaH Ha
cnukun 37,38,39.



@ VODIC ZA BRZU UPOTREBU

Uputstvo za upotrebu se mora €uvati tokom celog veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!

1.Raspon rasta:

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema nazad

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 76-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sistem za dijete i-Size dodatno sjediste: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed

Ovo je napredni i-Size sigurnosni sistem za dijete (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm, okrenut
naprijed; maksimalna teZina korisnika: 18 kg). Odobren je prema UN Uredbi br. 129 za upotrebu na
sedistima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisni¢kom
priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decu
iliprodavca.

2.0vo je napredno sediste za dete i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom u "i-Size poloZajima za sjedenje" kako je navedeno od strane
proizvodaca vozila u korisnickom priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodac¢a naprednog
bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO DIJETE
BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

Paznja! Digitalna informacija ¢e biti dostupna minimalnim periodom od 10 godina od trenutka kad je
proizvodnja sjedista definitivno prekinuta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830

Didis DOO e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Sumen, "Trakija-istok" 6 export@didis-ltd.com

PRIRUCNIK ZABRZ PRISTUP

Upute za uporabu moraju se €uvati tijekom cijelog zZivotnog vijeka univerzalnog
sigurnosnog sustava za dijete!

1.Rasponrasta:

|-Size univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema natrag

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 76-105 cm i najveca teZina korisnika: 18
kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed
Ovo je napredni i-Size sigurnosni sustav za dijete (40-105 cm, okrenut prema natrag; 76-105 cm, okrenut
prema naprijed; najveca tezina korisnika: 18 kg). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za
upotrebu na mjestima za sjedenje u vozilu koja su sukladna i-Size-u, kako su odredili proizvodadi vozila u
korisni¢kom priru¢niku vozila. U slu¢aju sumnje, obratite se proizvodac¢u naprednog sigurnosnog sustava
zadijete litrgovcu.

2. Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo (100-150 cm, okrenuto prema
naprijed). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za kori$tenje uglavnom na "i-Size sjede¢im
mjestima" kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisnikom priruéniku vozila. U slu¢aju
sumnje, obratite se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO
DIJETE BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

UPOZORENUJE! Informacije u digitalnom obliku bit ¢e na raspolaganju za razdoblje od
najmanje 10 godina od dana konaéne obustave proizvodnje djecjeg sjedala.

https://lorelli.eu/ Tel. br. +359 54 850 830
Didis LTD E-poste: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Shumen, “Trakia-iztok” export@didis-ltd.com
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GUIA DE ACESSO RAPIDO

O manual de instrugdes deve ser conservado durante toda a vida util do sistema
universal de retengao para criangas!

1. Faixadealtura:
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 40-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, orientagéo oposta ao movimento.
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 76-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, virado na dire¢do do movimento.
Sistema avangado de retengéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size: 100-150 cm, virado
nadire¢do do movimento.
Este € um Sistema avangado de retengéo para criangas i-Size (40-105 cm, orientagéo oposta ao
movimento; 76-105 cm, virado na diregdo do movimento; peso maximo do utilizador: 18 kg). E aprovado
de acordo com o Regulamento n° 129 da ONU para utilizagédo em assentos compativeis com i-Size no
veiculo conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do utilizador do veiculo. Em caso
de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo para criangas ou o revendedor.
2. Este € um sistema avangado de reteng&o para criangas Banco elevatorio para criangas i-Size (100-150
cm, virado na diregdo do movimento). E aprovado pelo Regulamento n°® 129 da ONU para uso
principalmente em "Posi¢des de assento i-Size", conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no
manual do usuario do veiculo. Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo
para criangas ou o revendedor. ~
IMPORTANTE - NAO UTILIZAR A ORIENTACAO VIRADA PARA FRENTE ANTES DE A
IDADE DA CRIANGA ULTRAPASSAR OS 15 MESES.
ATENCAO! Ainformagao digital estara disponivel por um periodo minimo de 10 anos a partir
do momento em que a fabricagéo da cadeira for definitivamente parada.

https://lorelli.eu/ N.° de telefone: +359 54 850 830
Didis DOO e-mails: home.market@didis-ltd.com;
Bulgaria, Shumen, Trakia-Iztok 6 export@didis-ltd.com

ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA
ST TietoSanas pamaciba ir jaglaba visu universalas bérnu ierobezotajsistémas
ekspluatacijas laiku!
1.Auguma diapazons:
I-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobezotajsisttma: 40-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena.
|-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobeZotajsistéma: 76-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas virziena.
Uzlabota bérnu ierobezotajsistéma i-Size bérnu reguléjamais sédeklitis: 100-150 cm, orientacija vérsta
brauk$anas kustibas virziena.ST ir uzlabota i-Size bérnu ierobeZotajsistéma (40-105 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena; 76-105 cm, orientacija vérsta braukSanas kustibas
virziena; maksimalais lietotaja svars: 18 kg). Ta ir apstiprinata saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmantoSanai ar i-Size saderigas sédvietas transportlidzeklt, ka to ir noradijis transportlidzekla razotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsult&jieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju.
2.37ir uzlabota bérnu ierobeZotajsistéma Regulgjams i-Size bérnu sédeklitis (100-150 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas virziena). Tas ir apstiprinats saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmanto8anai galvenokart "i-Size sédvietas", k& to ir noradijis transportiidzekla raZotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsultgjieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju. . _ _
SVARIGI - NEDRIKST LIETOT ORIENTACI:JU VERSTU BRAUKSANAS KUSTIBAS VIRZIENA,
KAMER BERNS NAV SASNIEDZIS 15 MENESU VECUMU.

razo$ana tiks pilntba partraukta.
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(CD) GREITOS PRIEIGOS VADOVAS

Naudojimo instrukcija turi bati saugoma visa universalios vaiko apsaugos sistemos
naudojimo laika!

1.Ugio diapazonas:

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 40-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija — prie$ judéjimo kryptj.

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 76-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija— pagal judéjimo kryptj.

Patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaiko kéduté i-Size: 100-150 cm, orientacija — pagal
judéjimo kryptj

Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema i-Size (40-105 cm, orientacija — prie$ judéjimo kryptj; 76-105 cm,
orientacija — pagal judéjimo kryptj; maksimalus naudotojo svoris: 18 kg). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr.
129 naudoti suderinamose su i-Size sédimose vietose transporto priemonéje, kaip nurodo transporto
priemoniy gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei kyla abejoniy, kreipkités j
patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardavéjg.

2. Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaikiska kéduté i-Size (100-150 cm, orientacija —
pagal judéjimo kryptj). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 daugiausia naudoti ,i-Size sédimose
padétyse*, kaip nurodé transporto priemonés gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei
kyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardaveja. .
SVARBU - NENAUDOTI ORIENTACIJOS, KURIOS METU ZIURIMA | PRIEK], KOL VAIKO AMZIUS
NESIEKIA 15 MENESIY

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maziausiai 10 mety nuo to momento, kai galutinai bus
nutraukta automobilio kédutés gamyba.

https://lorelli.eu/ Tel.br. +35954 850830
Didis OOD e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bulgarija, Sumenas, , Trakija-iztok* export@didis-ltd.com

PRIROCNIK ZA HITER DOSTOP
Ta navodila za uporabo je treba shraniti za celotno obdobje Zivljenjske dobe
univerzalnega sistema za zadrzevanje otrok!
1. Velikostna skupina:
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cmin
do 18 kg telesne teze, namestitev v nasprotni smeri voznje.
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm in
do 18 kg telesne teZe, namestitev v smeri voznje.
Izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size je namenjen za otroke z vis§ino 100-150
cm, namestitev v smeri voznje.
To je izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok i-Size (namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cm, namestitev v
nasprotni smeri voznje; namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm, namestitev v smeri voZnje; za otroke do 18 kg
telesne teze). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo na sedeznih prostorih, ki so
skladni z i-Size sedeznimi prostori, kot navajajo proizvajalci vozil v priro¢nikih za uporabo vozil. V primeru
dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za zadrzevanje otrok ali s trgovcem.
2.Toje izboljSani sistem za zadrZevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size (namenjen za otroke z visino 100-
150 cm, namestitev v smeri voznje). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo
predvsem na ,sedeznih prostorih i-Size", kot navajajo proizvajalci vozil v priroénikih za
uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izbolj$anega sistema
zazadrzevanje otrok ali s trgovcem. .
POMEMBNO — NE UPORABLJAJTE SISTEMA, OBRNJENEGA V SMERI VOZNJE, DOKLER OTROK NI
STAREJSIOD 15 MESECEV.
POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega
prenehanja proizvodnje otroSkega sedeza.
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urua luuuutLhNFE3UL a6nuury

Oquwgnpddwl yepwpbpjwy dknbwnpyp whwne Eywhywub EpEluwltph wuunwlgnipjwl

wwwhnydwl ntuhyEpuw hwdwYwnpgh wdpnng YELuwgn)niejwl pupwgenud:
1.3wuwyp’
1-Size ipbhuwlbinh wuywnwlgniiniup wwwhnynn junwpbjwgnpdywsd nluhytipuwg hwdwlwng ISOFIX™ 40-105
ud b wnwybjwgnylp 18 Yg pwpny oguwagnnpdnnubph hwdwn. wnbnwnpt| GpprUtynipjwlp hwlwnwy
nnnnLjwUp:
I-Size tpthuwltinh wuywnwlgnieniup wwywhnynn Yunwpbjwgnpdywd nluhytipuw hwdwlywpg ISOFIX™ 76-105
ud b wnwybjwgnylp 18 g pwny ogunwgnpdnnubinh hwdwp. inbnwnnt Gprpltyniejwl nunnnipjwdp:
Epbhuwltbph wudunwlugnieniup wwwhndnn unwpblugnpddwd Pwpapwgynn dwulwlywl Lunwnbinhi-Size
*100-150 ud. ntnwnpbGprltEynLejwl nunnniejwdp:

Uw bpbhuwlbph wudunwlgnipgniup wwwhnynn Juwnwpblugnpdywd hwdwlwng i-Size £ (40-105 ud.
wnbnwnnb| Gprltbynpjwlp hwlwnwy nuinnnipywdp, 76-105 ud. wbnwnpb) Gprelttyniejwl nuinnnupjwdp,
wnwybjwagnylp 18 Yg pwzny oguwgnpdnnutph hwdwp): Lw hwdwUwynipynil £ unwgty i-Size
thnhuwnpwuhgngubpnud buwnbine inkntph hGwn hwdwwnbnbh ogunwagnpadwl UUY-h Ywlinb Ne 129 hwdwawjl,
huswbu np Updwd £ thnpuwnpwdhgngltiph wpuwnpnnutiph Ynnuhg Uwhiwwntuwd thnpuwnpwidhgngutinh
oquwwnbtiptph hwdwp atnUwnpynwl:  Ywulwsdh nbwenwd funphpnwlygbe Gpbluwlbph wudwnwlgnipyniup
wwwhnynn juwnwnpbwagnpdywd hwdwywngh wpnwnpnnh jud Juwéwnnnh hbwn:

2. Uw btpbhluwlbph wudunwlgnipyniup wwwhnynn uwunwpbugnpddwsd Pwpapwgynn dwlulywlu
Uuwwnbinhi-Size £ (100-150 ud. wmbnwnnbi Gppltynupwl nunnnipjwdp): Lw hwwlwynipintu £ unwgb)
hhduwlwunwd  «i-Size  UuwnbinL nhppbinh» oguwgnpddwl UUY-h Ywunl Ne 129 hwdwawjl, huswbu np
U2wd E thnhuwnpwdhgngubph wpunwnpnnubph Ynndhg bwhiwnbudwd thnfluwnpwdhgngubph
oguwwnbptph hwdwp dGnuwpynd: Ywulwdh nbwenwd funphpnwygbe Gpsluwubph wudwnwugnipiniup
wwwhnynn yuunwnbiugnpdywd hwdwlywngh wpunwnpnnh yuwd Juéwnnnh hbun:

HurGYNr £ 2'04SUaNrobL SEAUHUD Mk UNUR NF1NHUD 3U3USLeNY 15 UUUBLULRS oner
trshuuuerrluUur

NFSUNFERSNFL’ wywnndtiptlwih dwlwlwl Uunwntbnhl yepwpetpynn pwjbwgdwd hu$npdwghwl
hwuwUbh Yihuh Upw wpwnwnpnijwl yepelwlwl nwnwptgnidhg bdwquwanyup 10 nwpyw pupwgenid
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9mb3omyonl LMoo shygdnl Lobgmddm3s6gmm
9mbdsmMgdnl nbLGMYIEns 0bsbgds d53330L PLoBMNbMIdNL P63gMLsMYMN LobGgdnls
om0 LomEbmob 3obdszmmmdsdn!!

1. Lol ENS35BMBN:
0533300 YLoBMbmMIoL PYbn3xMLsmPMn dmHnbszg Lol ISOFIX-0b I-Size: 40-105 LB s BmBBAsMIdMOL
953LnBsgnyMo Gmbs: 18 38, nMNgbGsiEns dmdMamdal LafobosmBegam dndsmoymydnon.
0533300 YLeBMNBMIdAL PB3gMLsmYMa dmGbszg LobGIBal ISOFIX-0b I-Size: 76-105 b8 s BmBBBSMYOMAL
853L0BsemyMo Hmbas: 18 38, MMNgbG o30S dmdMamdals Bndsmoymydnon.
0038300 PYLoxrMmbmgdol PbozgMmbsmyma 8mHabszy LobEGgBs, 053330l BobJobols Lozsmdgymo Lognmm
Lodsmmgby sbo§g30i-Size: 100-150 LB, MMOYEESENS BmdMsmdNl BndsMoymgdno.
2L oMol 0538308 PLeMObmdal dmfobsezg LobEgds 1-Size (40-105 LY, mMNIbGSE0S dmdMsmdals
LofobsomBrgam Bndsmoymgdnm; 76-105 b3, mMogb@Eogns BmdMmsmdnls 8ndsMoymgdno; Bmabasmgdmal
8ogLndsayMmo §mbo: 18 33,). 080 ©EBGI0EIOVMNS 3oIMMNsbIdYMN gMgdol mMasbobognol Ne 129
M73ms896@0L 80bg300, Lo@MabL3MMEM LsdPsMYdgO3n i-Size-00b Mo3LYdsE EOLLYEME SEaNMIdLY
890mboygbgomo, Mmammi dncnmydoymos Lo@msbl3mmEm Ladyomgdal 3fomMdmydmgdal dngMm
Lo@MmabL3mMEm Lodyomgdol dmadb3smgdoamal Labymddm3zsbymmadn. gg30L 3g8mb333580 gonsmgom
3mBLmMEsE0s 0538300 YsBMmbMYdNL Bm§nbszg LnbEGIBL 8§oMBMIOIM™ L 56 3MBYMENYM LydngIB 6.
2. 9L oMol 09333005 YLo@Mbmgdnl dmHnbazy LobBYBs, 053830l 8sbJebals Lagzsmdgma Lagnmm LnBsmmgby
8b5§930 i-Size (100-150 b9, MMNIBESENS dMIMsMONL BnBsMNYMIONM) . 030 ESBEINEIONMNS 3sgMMNsbIdYMN
9Mgo0l mMgebabsgnol Ne 129 Mgamsdgb@ol dobge3nom, domomsae "i-Size oLoxEME 3mbBoEnyddn"
899mboygbgomo, Mmammi dncmnmydogmos Lo@mobl3mmGm Lsdyosmgdol 8foMAmydmgdal dngM
LoBMmabL3mMEM Lodyomgdol 8mab3smgdaal Lobymddm3zsbgammadn. gg30L 3g8mb373530 donsmgom
3MmBLYMESE0S 933308 PdBMBMIdNL mHnbse3g LoLEIBNL 8HoMBMIdgM L 86 3MBMENYM LYdngIEb.
Lo860336gmMMEE - oM godmnygbmon dmdMamdnl ndsMmomygdno MMNYBESE0S Lobed d53330L b3 15 M3gL oM
RENGN
ynhomyods! gnxamymo nbammdsgos BymBobsfzemdn ndbgds 8060898 10 fmol ao68s3emmds80 0d
9mBgbGnsb, MmELse 8567ds60L d93830L bozamdmal fomdmgds Ludmemmmee dghygds.
https://lorelli.eu/ Gom. +359 54 850 830
33 ,00nl" 2m-gmUbs: home.market@didis-ltd.com;
0YmMasMIm0, 838360, ,&Ms305-om8mbozmgomn” @ export@didis-Itd.com
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